
Joi 14 Aprilie 1932
ANUL V No. 1912 Director: 1W1L ȘEiCAKU

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA
Strada Sărindar No. 4

z Cabinetul directorului 3—7730
Telefon : J secretariatul șl Provincia 3—1239 

{Redacția 3 -6439; Ad-ția 3—7528

ABONAMENTE:
lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200. pe 3 luni; 
pentru Bănci, Instituțluni și Administrații 
Publice lei, 1000 anual; pentru străinătate: iei 

1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.
Abonamentele Încep la 1 șil5 ale fiecărei luni 
Taxa poștală plătită in numerar cont, ord.

Dlr. G-rale P. T. T. 55740/929.

Criza monetară mondială
fenomenul crizei economice s’a 

făcut simțit la sate odată cu a- 
coastă generală nemulțumire ru* 
rală: sunt prea eftini boii...

In Maramureș s’au vândut jun
canii unul gospodar cu exact pre
țul taxei de rămas o zi In târg.

In timpul unei crize identice, sub 
Charlemagne, boul costa „six sols'*, 
Iar ia baza crizei era ca și acum o 
problemă monetară. Răsboiul a 
dat forțamente industriei o impul- 
siune, anticipând asupra unei situa- 
țiuni la care fatalmente s’ar fi a* 
juns, agravând deocamdată condi- 
țiunlle vieții prin aceste simptome 
grave, ca șomajul, supraproducția, 
subconsumația, etc... Toate epocile 
de progres au cunoscut crize.

Criza actuală însă este datorită 
fenomenului că acest transatlantic 
care este Producția, nu are adân
cimea Hchidă-monetară pentru o 
bonă navigație/

Aurul este depozitat Ia Paris și 
la New-York. Dacă aceste cetăți, 
care amintesc prosperitatea unei 
Thebe, și a unei Nlnive, s’ar scu
funda sub apă cu aurul lor, boii ță- 
ranUor crescători s’ar vinde șl mai 
eftin decât se vând astăzi. Pentru- 
că evaluările se fac în aur, iar au
rul care singur are putere liberato- 
rie, nu mal poate exprima o valoare 
proporțională cu materiile produse 
de industria modernă.

Din factor comun, denomfnator 
pentru orice fel de produse, aurul 
a devenit astăzi, deși fără utilitate 
în sine, simbolul și expresiunea a- 
veriL

Nu interesează că minele de aur 
din Colorado, din Australia, din 
Africa de Sud, și din Alaska produc 
necontenit Aurul acestor mine In
tră în alte mine, adică tn pivnițele 
depozitarilor de aur, care nu-I li
berează decât sub formă de credit

E o șarlatanle a organizației ac
tuala

Creditul a fost definit: ,joor pe 
fare ll oțtepțit și care nu mal vine.” 
In timp ce ritmul extracției auru- 
Ul nu s’a modificat ritmul produc
eai a crescut

A circulat șl acest AUR FALS, 
care e creditul, și care s’a reînnoit 
mereu, în speranța stingerii dato
riilor originare,, mărindu-se astfel 
disparitatea dintre metal și prodt» 
Mie agricole, industriale.

O massă de credite, mereu reîn- 
■oite, In epoca noastră incertă con- 
ttitue o catastrofală colecție de 
monedă falsă. O uzină de paraziți 
a! aurului.

Conversiunea datoriilor agricole, 
In România, ia astfel aspectul unei 
salubre rectificări de abuzuri ale 
negustorilor de credit, cămătarii, 
eare au uzat și au abuzat de marfa 
Ier abstractă.

Economiști serioși, nu farsori și 
calamburgii politici, au meditat la 
remediul acestor pernicioase feno
mene. Dar meditația in economia 
politică este poezie pură. S’au adus 
tmele soluții.

Cea mal interesantă dintre solu
țiile propuse a fost abandonarea 
etalonului exclusiv aur, și adopta
rea unui alt etalon accesoriu, cum 
ir fi platina, adică revenirea la a- 
eel minunat sistem bimetallst de 
dinaintea făsboiului mondial.

Este In aceasta un mare incon
venient politic: adoptarea etalonu- 
M platină urcă prețul boilor, e 
drept, și af întregii proprietăți imo
biliare, dar atrage Rusia Sovietică 
în orbita Capitalismului. Ușor este 
de imaginat ce ar însemna aceasta.

Atunci ?
Iată cuvântul economistului Ro- 

bert Kahn, (La vrale raison des cri- 
ms actuelles) care a studiat feno
menul crizei în toată amploarea 
lui, pe toată întinderea continen
tului european, raportând Societății 
Națiunilor:

„Dacă nu se descoperă eurând 
noul mine de aur, care în ochii fer- 
venților etalonulul-aur să atragă o 
Inflație legală, (dar oricum o infla
ție), este de ales între deflatie, cu 
tristul ei cortegiu, adică șomajul 
intensificat, datoriile de tot felul și 
mai ales cele de răsboiu devenind 
de ordin astronomic, în raport cu 
valorile curente și cu costul vieții; 
falimentul Statelor, căci averea 
impozabilă va fi redusă In proporții 
enorme; ziduri chinezești vamale, 
din ce în ce mai dificile, care atrag 
tensiunea și ura între popoare, pro
babil chiar răsboiul; — sau, în loc 
de acestea, inflația nelegală, dar 
poate legitimă, cu suprimarea mo- 
nometaltsmului-aur, etc...’’

Statele burgheze nu pot subsista 
bugetar decât eu condiția ea mate- 
rit să fie permanent «« plus-valută.

E un diagnostic care au privește 
strict România, dar care acum, du
plice opera conversiunii liniștește 
pe tirani, ne arată primejdiile că- 
»e are mergeam, și sacrificiile de

car* suntem scutit! după această 
legiuire... Fiindcă s’a votat conver
siunea, fiindcă putem aștepta in li
niște bunele ei foloase, pentru toți, 
ne îngăduim să dăm pe fată și a- 
cest gând, pe care din motive de 
oportunitate l-am tot amânat Dece 
să ne ascundem ? Legea conver
siunii a evitat o salbă de necazuri 
și de primejdii in România.

Un răgaz pentru tnstărirea țăra
nului e de natură să repună in e- 
chilibru producția industrială și să 
dea banului o mal accelerată circu
lație.

Criza monetară mondială nu este 
insă mai puțin o realitate: „sta
tele se vor găsi fără resurse pen- 
trucă materia impozabilă va fi atât 
de redusă încât randamentul im
pozitelor va deveni insuficient, 
quasi nul, în raport cu angajamen
tele luate pe o bază mai ridicată.’* 

Dela răscrucea acestor idei în
cepe insă altă problemă.»

Romulus Dlanu

Armata.»
Iu decunul Inundațiilor eare.au da. 

vzstat țara, singurul ajutor prompt, 
real ți devotat, a tort acel îl arma, 
tei. In mijlocul tipieelei administra, 
tive, a lipsei de inițiativă ți a rapoar. 
telor așteptând dezlegare pe cale ie
rarhică — adică numai bine după ce. 
aveau să se retragă apefe ți si apară 
la orizont porumbelul alb cu ramura 
de linia | — Inci odati oțtirea ți-a 
îndeplinit datoria cu simplitatea ti. 
cută eu care de atâtea ori a plătit ți 
a răscumpărat lipsa de prevedere a 
gospodăriei noastre generale.

Nu o vorba numai de intervenția 
unităților de pioneri, prin Insăgj pre
gătirea lor, destinate cu mai multă 
îndemânare ți pricepere decât ochi, 
pale improvizate, să salveze un podi 
să desfunde un gât de râu blocat de 
sloiuri, să dureze cu mijloace preca
re dar repezi, un dig sau un canal 
dc respirație apelor, K vorba de eo. 
tuandanții ți ofițerii garnizoanelor, 
de trupele celelalte, care au sărit in. 
trajutorul sinistraților, preîntâmpi. 
nând pierderea vieților omenești ți a 
avuturilor, desfășurând o activitate 
pe cât de rapidă, pe atât de ehibzui. 
tă și metodică. Astfel, a străbătut 
până la noi știrea despre inițiativa ți 
devotamentul generalului Constanțiu, 
care a condus personal operațiile de 
salvare la județul Tutova, despre a- 
eelaș concurs oferit aiurea, de alți 
comandanți de garnizoane cu toți o- 
fițerii ți toate autoritățile militare,

£ un fapt simplu, desigur firesc. 
Dar nu putem lăsa să treacă prile 

jiu, fără a aminti că oțtirea aceasta, 
,,la grande muette'' — cum au numit.o 
eu drept cuvânt francezii, rămâne 
singurul element de stabilitate ți de 
siguranță, in toată anarhica noastră 
dezorganizare.

Guvernele trec, eu economiile ți 
risipele lor, eu furniturile care an. 
gajează In aceiași alarmantă măsură 
atât bugetele cât ți apărarea viito. 
iul ui.

Oastea rămâne, adesea dezbrăcată, 
de multe ori flămândă, dar întotdea
una la datorie, permanentul reazim 
cpre care țara Îndreaptă ochii de câte 
ori ne amenință primejdia fio pe 
timp de pace, fie pe timp de războiu.

Se atribuie României, de către ve. 
einii inamici din afară ți de către 
moleuții pacifiști din lăuntru, un eza. 
gerat militarism. Prea mulți ofițeri,' 
prea multă armată, prea multe uni. 
forme ți prea încărcat buget al oas. 
tei. Dar fără această armătură, ee.ar 
rămâne oare din edificiul României 
Mari, atât de șubred închegat politi
cește ți gospodărește, ți asaltat din 
atâtea părți, de toate vânturile}

Cezar Petrovou

Domnule prlnwninlstru, vă rogD. TRANCU-IAȘh Domnule prlm-mlnlstru, vă rog i 
nl se redea cele trei locuri de deputat, luate de d. Goga» 

D, lORGAi Și ce vrei să faci cu eleT
D. TRANCU-IAȘIi Păi... să stau mai comod U.

Nevoind să utilizeze o confuzie, 
d* Octavian Goga a lichidat echi
vocul creiat pe urma ruperii in 
două a partidului poporului și a pus 
bazele unui nou partid națlonal-a. 
grar. Un act de logică morală, spre 
a nu începe o acțiune politică prin* 
tr’o uzurpare. De altfel partidul po
porului atât cât este ca număr, așa 
cum este ca structură, se rezumă 
In persoana mareșalului Averescu 
ce nu poate fi expropriată politice
ște, ce indiferent de cadrul nume
ric al partizanilor, chiar rămânând
— cum l-a definit d. Octavian Go
ga — „ca o medalie a unei străluci
te glorii militare pe o pernă Intr’o 
mare vitrină” și >,tot mai izolat de 
vâltoarea prezentului”, nu ar putea 
fi socotit un eliminat politic.

Stărue in această amintire istori
că un prestigiu nealterat, ce n’ar 
putea fi socotit in afară de actua
litatea politică- O robustă intuiție 
politică l-a ferit pe d. Octavian Go
ga de a stărui să-și apropie titula
tura partidului dîa care a făcut par. 
ta așezând in mijlocul talazurilor 
opiniei publice un punct de orien
tare și de reazim: partidul naționai- 
agrar. Ce va însemna in viața mo
rală a nației acest partid, rosturile 
lui politice, sunt intrebări ale căror 
răspunsuri stau cuprinse in taina 
viitorului- Deocamdată avem sub 
ochii noștrii discursul rostit de d. 
Octavian Goga, a cărui primă par
te — critica generală a partidelor
— are necontestate, seducătoare 
frumuseți literare. Protivnlc aștep
tărilor, domnul Octavian Goga 
are o organică stăpânire față de 
ispitele tumultului liric, imaginile 
sunt rare, comparațiile fără acea 
spontaneitate a inspirației de mo
ment linia cuvântării o simți de
senată cu multă grijă. Îndelung me
ditată. de aceia In locul emotivității, 
in locul acelui suflu de având ro
mantic. d- Octavian Goga caută să 
improvizeze prin formule lapidar 
închegate, sinteze a unor situații, 
ceva ,,more geometrico” Isbind 
prin decizia concentrată.

Câteva formule ..societatea noa
stră astăzi cu marasm de suprafață 
și cu fierbere ni adâncime”. ^Clasa 
conducătoare n'a isbutit Încă să fi
xeze un prototip curent al cetățea
nului României noi. Biruită de par- 
ticularismele locale, cu tot corte

giul lor de Influențe disparate, ge
nerația actuală ni ae arată intr’o 
înfățișare de mozaic sufletesc, cu 
pronunțate note hibrida In vreme 
ce lumea ei morală călăuzită de un 
cras pozitivism, e pustiită de logica 
amară a tuturor renunțărilor. Nici
odată in Istoria României moderne 
n'a fost o asemenea Înfrângere a su
fletelor. o senzație de toropeală a 
unei societăți care nu știe ce vrea 
și unde merge”. ».Adăugați la acea
stă dărăpănară nevăzută, apăsarea 
sărăciei caro se Ivește pe la toate 
răspântiile ca un Întunecat sfetnic 
inoportun”.

Iată In câteva linii de o precizie 
de stil ce-ar evoca pe Sthendal, 
portretul moral al țării, fizionomia 
spiritului românesc la răspântia tu
turor nesiguranțelor șl a dăună
toarelor îndoefi. Potrivit unul prin
cipiu militar, d- Octavian Goga șl-a 
rezervat inițiativa ofensivei, a des- 
lănțult un atac împotriva tuturor 
partidelor »organisme perimate șl 
ca doctrină și ca procedeuri”. Cri
tica — de altfel așa de ușoară su
prafața de atac fiind tot atât de ma
re cât și durata răspunderii pe ca
re au avut-o In guvernarea țării — 
pe care o face partidelor este stră
bătută de o masivă, de o energică 
judecată condamnatoaro a tuturor 
păcatelor acumulate, devastând su
fletul țării, surpând încrederea ma
selor, Incapabile să gaivanizeze e- 
nergîlie morale de nației. Aspră 
critică șl dreapta, d»r cri ce o face 
nu este așa de străin de tot acest 
trecut, nu a fost așa de străin, a 
făcut parte din pătura politică ce a 
condus și conduce destinele țării.

Dacă ..partidul poporului n’a Is- 
butit să valorizeze potiticește for
midabilele energii morale ale tran- 
șeelor din care a luat ființă” care 
a fost truda tn tot acest răstimp, 
truda d-luf Octavian Goga de a în
lătura praful bărântțfi. pentru a 
promova un spirit nou In structura 
partidului din care a făcut parte? 
Acest proces făcut partidelor nu 
este tnsă ma| puțin îndreptățit, Iar 
dacă intr’adevăr „câmpul nostru 
politic e un câmp de ruine” să ve
dem nu numai stilul arhitectonic »1 
clădiră politice pe care o ridică d. 
Octavian Goga, dar să vedem șl 
din ce material este construită-

Ne mărturisim profunda simpatie

să
ia

luați măsuri să

față de ideia unul partid național- 
agrar a cărui dogmă a fost rezu
mată de șeful noului partid: ^vom 
fi un partid națlonaj-agrar. pămân
tul țării va fl piedestalul nostru po
litic”. Evident acest reazim agrar 
nu este o noutate, șl partidul na- 
țional-țărănlst a avut și are pre
tenția de a milita interesele pluga
rilor, de a se Înfățișa ca exponentul 
politic al agricultorilor, fără să f 
isbutit a da guvernării accentul 
apăsat al ideologiei țărăniste. De 
altfel toate partidele se îmbrân
cesc in această Întrecere de cur
tenire și cucerire a simpatiilor plu
garilor, fiindcă nimeni nu poate ui
ta valoarea numerică, hotărâtoare 
tn procesul electoral ce erarhizea- 
ză drepturile partidelor la guver
narea țării.

Această dogmă a pămânftdtd, peu 
tru d. Octavian Goga nu este o 
convertire de circumstanță, d o 
veche credință ce l-a străbătut în
treaga operă literară, ce formează 
Însăși esența poeziei iui Oct Goga.

Programul partidului naționai-a- 
grar nu aduce Insă nici o noutate, 
nu contribue cu nici o soluție tn 
care să se oglindească ineditul- 
Formuia financiară? „Nu prin spo
rirea impozitelor, d prin stimula
rea și desvoltarea puterilor crea
toare de valori naționale precum ș 
printr'o gospodărie onestă, parce- 
monioasă și priveghiată, de fiece 
ceas a banului public, se va putea 
realiza însănătoșirea finanțelor ță
rii” frumos spus, dar dacă formula 
este din punct de vede» literar 
excelentă, pentru oricine este ci 
de cât deprins cu datele problemi 
financiare, nu spune nimic, o sim
plă încântare de ritm- Așteptăm fi
rește programul cu amănunțiri șl- 
vom comenta cu atenția ce se cu
vine.

Arhitectul noului partid national 
agrar încearcă să ridice o nouă 
clădire menită să adăpostească o 
țară biciuită de furtuna necazurilor, 
dar materialul din care se construe- 
ște, cadrele politice ale noului par
tid, sunt cărămizi din „câmpul de 
ruine al politicei românești”. Le-am 
dori arse la focul unei credinți nouL 
menite să dee partidului națlonai- 
agrar intr’adevăr rostul lnoitor pe 
care 11 râvnește-

Pamfil Șeicaru

Avertismente de primăvară
In acest început de primăvară 

târzie ne-a fost dat să înregistrăm 
consecințele dezastruoase ale unei 
erni grele și lungi. Dacă prăbuși

rea caselor cotropite de puhoiul a- 
pejor revărsate, și inundarea semă 
năturilor până a nu li se mai re
cunoaște fața, ne face să ne gân
dim la nenorocirea familiilor răma
se fără avere și adăpost, constata
rea fenomenului în sine nu pare 
surprinzătoare.

Chiar sub ochii noștri, o remar
că asemănătoare se poate face la 
tot pasul: măcinarea pavajelor din 
pricina înghețurilor repetate și a 
ploilor. Sunt străzi, care, din a- 
oeastă pricină și-au schimbat com
plect aspectul și deaceia trebuesc 
reparate pe deîntregul. Pentru ori
cine cunoaște condițiunile climate
rice ale țării noastre, cu variații 
considerabile dela un anotimp la 
altul și capricii de temperatură în 
aceiași zi. consecințele păgubitoa
re par explicabile.

In topografia apelor revărsate 
sau îngrămădite în regiunile decli- 
ve, se pot remarca două aspecte 
dominante. Mai întâi periferiile ur
bane, acolo unde demagogia mu- 
nicipială a îngăduit așezări ome
nești, fără nici o noimă, lăsate la 
voia capriciilor natureL La Soro- 
ea, la Arad, la Roman sau Bacău, 
apele adunate de ploi s’au revărsate 
din râurile apropiate» năvălesc a- 
ceste cartiere periferice, lipsite de 
canalizare și indiguri- Primăvara și 
toamna, aproape In fiecare an se 
reeditează aspectul pitoresc și tra
gic ai acestor Veneții miniaturale. 
Progresul urbanismului este o ches 
tiune de intensitate și concentrare 
nu de extindere periferică, flecare 
om fiind lăsat să-și fixeze sălașul 
ori unde crede de cuviință.

Căldura verii svântă cartierele 
Inundabile, dar In zidurile coșcovi
te s'a infiltrat igrasia, în băltoacele 
rămase prin gropi se însămânțea
ză germenii putrefacțiilor și țânța
rii. O rasă de oameni bolnăvicioși 
trăește în aceste periferii urbane, 
care, dacă după retragerea apelor 
și-au ocupat locuințele, continuă să 
îndure consecințele inefabile.
Aspectul rural al inundațiilor este 

și mal tragic- Pâraele de munte, 
revărsate după topirea zăpezilor 
sau a ploilor da primăvară se trans 
formă în râuri spumoase care co
tropesc arăturile, rup podurile. 1- 
nundă casele și duc în vâltoarea 
lor jalea satelor. Din această cau
ză. albia Buzăului sau a Șiretului 
se întinde pa zeci de hectare in
vadate de pietriș șl nisip,, mai rar 
câte un arbust care nu izbutește să 
fixeze malurile oe se află intr’o 
continuă surpare- In jur, locuri des- 
pădurite. și în această pustietate 
ori de câte ori se produce o nouă 
revărsare, șuvoiul apelor cotro
pește arăturile, inundă locuințele și 
produce pagube ce nici odată nu 
pot fi calculate- S’au refăcut podu
rile distruse de războiu, dar ma
lurile neconsolidate lasă jocul liber 
apelor care în revărsarea lor Izo
lează ferăria acestor construcții ca 
pe niște insule.

S’au deschis credite de milioane 
pentru ajutorarea sinistraților. s’au 
trimis regimente de pompieri și 
s’au făcut proecte de reparare a 
drumurilor.

Dar contribuția noastră, a ace
lora care privim dela distantă și 
ne minunăm de tragismul oameni-

lor cu locuințele acoperite de ape?, 
Cutremurele de pământ din Bulga
ria ne-au determinat să facem co* 
lecte publice și să expediem fon
durile peste graniță- Și cataclismul 
inundațiilor din această primăvari 
ne lasă indiferenți pentru că știm că 
vine vara și căldura usucă totul- Dar 
familiile ce vor trăi în locuințele 
umezi, dar ogoarele cu rodul mun
cii înăbușit de nămol? Inundațiile 
ne avertizează în fiecare primăva
ră da importanta pe care trebue 
s’o dăm împăduririlor și îndiguiri* 
lor căci de dânsele depinde sănă
tatea și averea a sute de mii de 
oameni. Dar și de obolul nostru al 
tuturor. f

Nicolae Rogu

TEATRUL NAȚIONAL: „Apollonius din Tyane“, poem 
tragi-comic In 3 acte de d. Adrian ferea

Amabilitatea excesivi au este 
o virtute recomandabilă: pentrucă 
ne obicinuisem să vedem pe blân
dul nostru coleg de recluziune tea
trală, d. Adrian Verea, scriind 
cronici dramatiee de o serafică 
indulzență, — șl pentrucă nu ne 
puteam închipui o premieră fără 
zâmbetul său duios ea o binecu
vântare eclesiastică, începusem 
să credem că acest belșug de pa
cifism social trebue neapărat să

aaeundă un beteșug invizibil, o 
misterioasă meteahnă, sau cine 
știe ce tăinuită slăbiciune.» Ini- 
țiați mai târziu decât confrații 
noștri mai înaintași de cronică în 
istoria teatrului românesc contim
poran, nu avusesem eradițiunea 
necesară spre a ne aminti eă o 
piesă a d-lui Adrian Verea, — „SI 
nu-ți Iaci idoli”, — cunoscuse în 
1930 un măgulitor succes pe o 
scenă bucurejtcană. Când am a-

flat Insă că acelaș norocos autor 
are în rezervă și un poem tragi
comic, intitulat „Apollonlus din 
Tyane“, am tresărit cu puțină sa- 
tisfacțiune, și cu de zece ori atâta 
spaimă. Satlsfacțiunea ne-o pro
cura convingerea că am desco
perit adevăratul cifru al vastei 
politețe profesate de d. Adrian 
Verea In toate cronicele sale tea
trale: „Este darnic tn elogii cu 
actorii și cu autorii”, — ne spu
neam, — „ca să se facă simpatic 
viitorilor săi Interprețl șl eventua
lilor săi critici”. Cât privește 
spaima, — ea ne era trezită de 
titlul piesei, sub care (nici noi 
n’am putea spune de ee) ne tncki- 

m a interminabilă șl letargică 
tragedie antică, cengestionată de

'5 filozofice și de emfatice pa

rabole. Am trăit deci și noi alături 
de autor trei săptămâni de febrilă 
neliniște, întrebându-ne cu groază 
pe un'’ vom scoate toga, și cum 
ne vom descurca tn ziua în eare 
osânda obiectivitătii critice ne va 
constrânge să măcelărim cu lacri
mile în ochi pe un om atât de afa
bil ca d. Adrian Verea.

Uf!„. Bine că a trecut!...
''o: tina s’a ridicat, — „Apollo

nlus din Tyane” s’a jucat, și 
mărturisim eu o sinceră încân
tare că toate datele perspicacității 
noastre erau false: politeța d-lui 
Adrian Verea nu era o tactică 
savant premeditată, — indulgența 
sa era generos acordată, iar nici 
decum dictată de calculele reci
procității camaraderești. Căci, — 
iată, — „Apollonlus din Tyane”

Citiți In pag. 8-a
Tratativele pentuu refa
cerea noastră economică 

și financiară
D. Rlst va veni In țară

Legământul 
vistiernicului

Reproșul pe care îl merită de oM. 
cei toți oamenii noștri politici, — <- 
cela de a vedea realitățile sociale rt 
economce ale Statului prin lentila bfa 
tereselor lor de partid, — nu poate 
fi adus și Ministrului nostru de Fi
nanțe; de un an, — de când și-a a«. 
mat răspunderile regenerării noastre 
financiare, — d. C. Argetoianu ne-a 
obicinuit cu declarațiunlle sincer ros
tite, și eu destăinuirile grăite cu o vi
rilă spontaneitate. Mai curând j s*ag 
putea imputa vistiernicului nostru a 
metodică brutalitate în spovedaniile: 
sale publice: in cari un stoic pesimism 
se aliează de cele mal multe ort cu un 
empirism voluntar accentuat. De a. 
ceea sunt menite să surprindă deda- 
rațiunile, atât de neobiclnaite prin 
rful ți prin optimismul lor, pe carii 
Ministrul de Finanțe le-a făcut cu prtJ 
lejül discuțtunti legii conversiunii fa 
Senat.

Este adevărat că nimeni nu mai ia, 
astăzi în serios, printre noi, teoriile 
lansate cu fanfare și cu reclame fos
forescente de fantezia inconsistentă 
a financiarilor, J căror prestigiu a fost 
de mult îngropat în scrumul revoluția- 
nilor economice șl monetare. Dacă 
nu s’ar fi grăbit să edicteze după fie
care accident financiar un principiu 
dc universală aplicațlune, fi dacă M 
ar fi avut imprudența da a promulga 
după fiecare Incident economic o lega 
cu pretențiuni de eternitatet specia^ 
Oștii dialecticei financiare na ar ff 
confirmat atăt de solid ideea că ți 
planurile lor se dezumflă după hazar
durile întâmplărilor, pe cari nu le pot 
prevedea nici dela o săptămână la 
alta. Cu persistente repulsiuni pentru 
teoriile arhitecturale, d. G. Argeto- 
lanti nu a aspirat Tnsă niciodată fa 
această aleatorie glorie a finánc iariloț 
de arhivă: în schimb, a preferat in. 
totdeauna munca vie pe șantier, chlaț 
atunci când șantierul fusese antericg 
devastat de intemperiile vremii ți da 
neghiobiile predecesorilor. Deaceea ca« 
vintele sale pline de robust ți neobi
cinuit optimism vor provoca tresăriri 
de înviorare in atmosfera unei țări 
care a uitat de multă vreme bucuria 
uimirilor tonice. >

Ne-a asigurat Ministrul de FbtanjO 
că va duce la bun sfârșit programul 
de ansamblu conceput pentru testau- 
tarea economiei noastre naționale, — 
la ale cărei mizerii se înclină astifal 
și oamenii de ispravă ai străinătăți- 
Și a cerut tuturor acel minim de în
credere ind spensabil desăvârțlrii a- 
cestui program, a cărui împlinire aa 
face cu atâta greutate, și cu atât de 
puțină glorie pentru omul „înhămat* 
la el. !

împotriva speranței, să nădăjduim 
în această făgăduială de faptă, ve
nită dela un om cate In lunga m ca. 
rieră politică a avut întotdeauna Je- 
ganța de a făgădui mai puțin deeM. 
avea intenflunea și certitudinea că Ml 
realiza.

Ion Dlmitrescu

este un foarte frumos specta
col, interesant dela prima până la 
ultima scenă, fără acte nevralgice 
și fără personagii împăiate. Cu 
fabula sever condensată în trei 
acte, și eu versurile melodios rit
mate, piesa este mai dinamică de 
cât un obicinuit „poem”, și mai 
serioasă decât o simplă „tragi
comedie”. Este o foarte agreabilă 
comedie modernă, — cu perso
nagii antice, este adevărat, dar cu 
un subiect de o neperimată actua
litate, — în care autorul a însu
flețit câteva existente ispitite de 
minciună și de dragoste, cele două 
inflexibile și armonioase cariatide 
ale vieții umane.

Vă amintiți, — din „Le jardin 
d’Epieure”, — pstsagiul celebru în 
care Anatole France enumăra in

comparabilele seducțiuni ale min
ciunii, indispensabil și plastic ali
ment al generațiunilor efemere?.» 
Din „Thais”, — vă mai amintiți 
șoaptele de înțelepciune ale aris
tocraților reuniți la banchetele 
curtezanei alexandrine, ale cărei 
voluptoase mirezme abureau into
leranta castitate a anahoretului 
Pafnuțiu?... Alexandria rafinaților 
decadenți și a declinului somp
tuos, — evocată de eruditul Ber- 
geret, — este aceeași în care a 
surprins si d. Adrian Verea vre
melnicul popas al pytagoricianu- 
lui Apollonius, contimporan al co
pilului din Bethleem, și ca și el 
muncit de năzuința tămăduirilor 
miraculoase. La pleșuve bătrâ
neți, — după ce înfruntase isbân- 

(Continuare In pag, ll-al
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CUncNTUE iToV r< AprTTTo rosi

De închiriat 
un apartament compus din 4 camere, bae, bu
cătărie, pivniță in Str. Mihail Cornea 24.

A se adresa d-Iui Costin Str. Buzești 32

50.000 de lei premiu, oricărui 
cititor al „Realității Ilustrate”
A apărut f\k 272

KEALUTATEA
cu un sumar bogat, din care menționămi

Cei cari își vând dinții
* un aspect tragic al crize

CONCURSUL OE FRBMUSETE„Miss României 1932’ 
■BM pentru alegerea
va avea loc la 16 Aprilie a. o. in «ala clnematograiuiui „KIO 

A PATRA PIRAMIDĂ
• de vorbă cu descoperi torul ei

Rallye-ul automobilistic Paris-Nisa 
a care a luat parte și Principele Nicolae al României

MORAVURI STUDENȚEȘTI:
_______ un duel... antiseptic 

OROMÂNCALAHOLLYWOOD |=| O TRAGEDIE PREISTORICA
Interioare vechi românești:

• Casa d-nel Nlc. Lahovary 
Moda de primăvară. — Sport. — O recunoașteți? 
Un concurs o.lgl al organizat de „Realitatea ilus
trată“ — Actualități din țară șl străinătate. — Sfa
turi pentru îngrijirea frumuseții. — Jocuri, etc.

32 de peginl tipărite le f’>1o-rotroravură Prețul 10 ie.

DIANA
FRANZBRANNTWEIN

,, /; VuingUTUl 
' ’ TanisdLíú.’ IR 

yafl : , ; man+hol
■ cu efect* * sigur
■ < ; Contra 7
■ * Cacelci 

? Gripei.

Se practicii de câtva timp un co. 
merț nepermis.

Este comerțul cu mostrele de 
specialități medicale.

Ca și. în celelalte domenii, țn epoca 
de după răsbo’u, și în știința medi
cală și farmaceutică, se fac |n toate 
țările studii și cercetări foarte !abo. 
rioase pentru găsirea leacurilor în 
contra boalelor. Drept rezultat al a. 
cestor studii și cercetări s au găsit 
multe medicamente noi, cari se ian. 
seară sub forma de specialități me. 
di cale.

Pentru a ține pas cu progresele 
științei medicale și farmaceutice, a 
ceste specialități după ee au fost ex
perimentate și recunoscute ca folosi, 
toare în țările din Occident și peste 
Ocean, se introduc și în țara noastră 
pentru folosința suferinzilor.

Această introducere se face prin 
propaganda științifică la d-nii medici 
$i prin distribuirea de mostre gratu. 
ite pentru convingerea d.lor medici 
prin experimentare. In consecință, 
diversele laboratoare din țară pre. 
cum și reprezentanții și depozitarii 
marilor laboratoare din străinătate 
trimit d-lor medici mostre de spe. 
cialități medicale pentru experimen. 
tare.

Ce se întâmplă însă?
Majoritatea medicilor conștienți 

de nobila lor misiune, experimentea. 
zft mostrele medicale distribuindu.le 
gratuit pacienților.

Sunt însă la noi unii cari strân 
când un număr însemnat din aceste 
mostre, găsesc nimerit s& le vândă 
la unele farmacii și droguerii. Nu toți 
farmaciștii și droguiștii se pretează 
la acest târg. Sunt însă unii cari îîi 
fac din aceste mostre o sursă de 
câștig nepermis șl dăunător publicu. 
lui consumator.

Aceste farmacii și droguerii îșl con 
Btltuesc stocuri de specialități cum
părate dela unii medici și le vând 
publicului la un preț de concurență 
a preparatului cu conținut normal.

Ca urmare, preparatul apare în ge 
neral ca prea scump, întrucât conți, 
nutul mostrelor este în tot cazul mult
inferior în cantitate aceluia care este 
destinat pentru vânzarea la public.

Publicul este astfel speculat și de. 
sorientat asupra cantității și efecte, 
lor produsului iar marea majoritate 
a farmaciștilor și droguiștilor corecți 
nu pot desface unele specialități far. 
inaceutice din cauza acestei concu
rențe neleale.

Acest soi de comerț, cu desăvâr. 
șire nepermis se practică pe o scară 
întinsă in toată țara, mai cu seamă 
în orașele Moldovei, cu deosebire la 
Iași, Galați, Fălticeni, Dorohoi, Bo. 
toșani, în Bucovina la Cernăuți, t» 
Basarabia la Chișinău, în Ardeal, în 
unele orașe din Muntenia ca Brăila 
și chiar la unele farmacii și drogue. 
rii din Capitală,

Reprezentanții laboratoarelor din 
țarg și străinătate alarmați de «cest 
râu, s’au adresat ministerului sănătâ. 
ții și direcțiuni: generale a serviciu, 
lui sanitar, rugând să se ia măsu
rile necesare pentru a se curma acest 
trafic cu mostrele medicale, cerând 
ca să se facă un control la farmaciile 
și drogueriile cari vând mostre med:, 
cale. Nu este în interesul sanitar al 
țării, ca produse farmaceutice, de o 
eficacitate recunoscută în străinăta. 
te, si nu poată fi popularizate în țara 
noastră, din cauza acestui comerț ih. 

'cit și profund imoral.

Jurrahftn^Hoir 
üeÁpinqeii ! 
swogaiQÎa ! 
Ç® viiixr ofeiî 
șub falșe . 
denumiri !

ț '( ■ -1 4 ■

|| VAR GRAS BULGARi
din fabricele

întreprinderile
Emil uostinescu, Sinaia 

vinde reprezentanța genera ă 
peiitiu București 

„IMACO“
Bulevardul Domnitei 1 

ielefou >14-// Citiți Mica Fu JiGitat.

ronica dramatica
(Continuare din pag. l-a)

ailor desfrâul de petreceri al Tar- 
sului, aromele Babilonului și pus
tietățile Gangelui, — in clipa în 
care faima lui de duhovnic al di
vinelor taine sfredelise hotarele 
Iudeii și ale Siriei, ale indiei și 
•le lberiei, — unchiașul Apollo- 
mus descinde cu chipul lui ascetic 
•i te Egipetul proconsular, cerând 
oamenilor virtute și văsduhului 
ascultare. Biciuind plăcerile las
cive și mlădierile dănțuitoarelor 
dte arene, este înfruntat eu ocări 
de curtezana Chimera, care dela 
Ivirea inspiratului profet riscă 
să-și piardă și desmierdările a- 
Aiantului Lucinius și beneficiile 
Meșteșugului coreografic. Flă
mândă de revanșă, Chimera pre
face brațele ei flexibile în bice 
rtsbunătoare: vraja lor parfumată 
tecepe să maguetizeze intransi
gența moșneagului, compromis în 
fata zeilor invizibili și a gloatelor 
Insultătoare. Stăpân încă pe ocul
tele lui puteri și dornic de a des
prinde adevărul din șoaptele insi
nuante ale Chimerei, — vraciul 
recurge la asistenta slavei: sub 
blestemul lui năpraznic, ca sugru
mați de o implacabilă angină, toți 
eei ce mint încep să se năruie, 
înduplecarea nu-1 clatină decât în 
clipa în care și Chimera este lo
vită de crunta molimă: nu, — nu 
poate fi mincinoasă mărturisirea 
femeii care șl-a spovedit dragos
tea pentru Apollonius... Cu această 
tonvingere, — și năpădit de incer
titudini asupra eficacității repre
saliilor cerești, moșneagul ridică 
blestemul: viata a călcat din nou 
peste moarte, și iubirea și-a ve
rificat odată mai mult suverani
tatea asupra înțelepciunii...

Am rămas puțin stângăciți, — 
la spectacolul de seara trecută, —

Calendar
Miercuri 13 Aprilie 1932 Baloane de săpun

ORT.: Sf. Martir Artemon.
CAT.: Sf. MarceL
I’ROT.: MarceL
ISR.: 1 Nissan 5692.
MUS.: 8 Giul.Hege 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 830 seara : 

»Boema**.
NAȚIONAL ora 840 seara: »Appo. 

lonius din Tyane”.
REGINA MARIA ora 9 seara: „Par

fumul nevesti.mî".
VENTURA ora 9 seara■; „Take, 

Yanke și Cadir**.
ALHAMBRA 9 seara: „Alhambra 

High.Life“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „Floarea din Cuba” cu 

Lawrence Tibbett și Lupe Velez.
TR1ANON: „Liliacul“ cu Anny On. 

dra, Ivan Petrovici a Georg A. 
lexander.

VOX: „După dragoste™ uitare” cu 
Gaby Morlay și Victor Francen.

SELECT; „Două inimi fericite” cu 
Magda Scbneider, Georg Alexan. 
der, Lee Parry și Herman Thimig.

REGAL: „Visul lui Tănase” cu C. 
Tănase.

RIO: „Orfana“ cu Janett Gaynor.
ROXY; „Floarea d*n  Cuba” cu 

Lawrence Tibbett și Lupe Velez.
FEMINA: „Femeie contr a femele” 

cu Betty Compson.
BULEVARD PALAiE: „Două inimi 

fericite“ cu Magda Schneider, 
Gecrg Alexander, Lee Parry și 
Hermann Thimig.

FORUM: „In Viena odată o fată am 
iubit”.

OMNIA: „Stan și Bran condamnați 
la 3 ani“ și ..Spaima garnizoanei”. 
(Program dublu).

LIDO: „Congresul dansează” cu 
Willy Fritsch, Lilian Harvey, Con. 
rad Veidt Lil Dagover.

SALA EPISCOPIEI: „Nunta cu bu. 
cluc” cu Fclix Bressart, H®rry 
Liedtke, Ossy Oswalda.

SALA FRANKLIN: „Vreau să lu. 
besc" cu Doly Davis și Jean Murat 

MARNA: „Condamnat la trei ani“ 
Și „Spaima garnizoanei".

VI ȚI 1LT0ITE 
Port altoi ți butași ea rlMnl 

l'vreazâ dm soiurile cele ansi cuaosc 
'• calitate, cea nai bua*  garantat 

soiuri autentice : fR. CASPARL 
Mediaș, )ud. Târnava-Mare

< ataiog gratuit 
•peetaHtate „Neubaraar"

PRIMARIA ORAȘULUI STREHAIA

Publicațlune
No. 1227 din 1 Aprilie 1932

Specula cu mostrele medicale
Lămuriri pentru public

Se aduce la cunoștința celor in. 
teresați că in ziua de 25 Aprilie 1932 
ora 10 se va ține in localul primăriei 
din str. Carol n N. 134 licitație pu
blică pentru executarea lucrărilor 
de construcție in roș a salei de spec 
tacole in valoare de lei 325.000.

Licitția se va ține in conformitate 
cu art. 88—110 incusiv clin legea 
Contabilității publice, regulamentu
lui O. C. L. și normele publicate in 
Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iu 
nie 1931.

Toate persoanele cari vor lua 
parte la licitație vor depune pe lân 
gă ofertă și o garanție de 5 al sută 
din valoarea furniturii oferite, iar 
oferta se va face numai in conformi 
tate cu caetul de sarcini care poate 
fi văzut in fiecare si de la ora 8.13 
in localul primăriei.

Președintele comisiei Interimare, 
(ss) Saidao.

Secretar (ss) France»

atunci când pentru a-și pregăti 
desnodăinântul d. Adrian Verea a 
iăcui să intervină brusc -miracu
losul’, secerând în serie mulți
mile dezarmate ale Alexandriei; 
dar la sfârșit, atunci când ni sa 
vestit că toți cei păliți de blestem 
au înviat după deslegarea prooro
cului, ne-am spus că pretinsa 
sancțiune divină putea trece toarte 
plauzibil, în definitiv, ca o simplă 
sugestiune colectivă, — un caz de 
isterie publică, familiară celor Iui- 
tiati în „pitiatisnT sau te „couâ- 
tem’’. Obtecțiunea ridicată de in*  
sertiunea abuzurilor divine sau a 
capriciilor metafizice numaicomp- 
tează, deci. Și „Apollonius din 
Tyane’’ rămâne astfel un specta
col agreabil, ritmat pe cadențe a- 
lexandrine, care într’o mai judi
cioasă interpretare ar putea ține 
multă vreme afișul.

Din interpretare, merită totuși 
elogii d-nii 1. Manolescu, A. Atha- 
nasescu, C. Duțulescu, Pop-Mar- 
tian, — și d-ra Silvia Colbertl, în 
personagiul fugitiv dar frumos ju
cat al Laviniei. Priceperea d-Iul 
Paul Gusty a disciplinat armonios 
un impresionant ansamblu, mânuit 
în decoruri de o arhitectură a- 
proape contimporană.

■oh Dimitresou

Fostul deputat Constanti
no? a declarat greva 

ioanei
CHIȘINAU 12. Fostul deputat 

Constantinov. arestat acum cât
va timp, a declarat greva foa
mei, pe motiv că este det'nut în 
mod ilegal.

VOLTA BUZEȘTI: „Romanța" eu 
Greta Garbo și „Malec salvează 
Europa”.

MODr : „Dirijabilul**  (Eroii aer«, 
lui) și trupa de reviste Bruno. 

AMERICAN: „Femeile vesele din 
Viena” cu Willy Forst și „Stan și 
Bran divorțează".

SPLENDID: „Sclavii pasiunii" cu 
Emil Jannings și Ana Sten și corn 
plectări.

DICH1U: „Shanghai express“ eu 
Marlene Dietrich și Clive Brook și 
o complectară.

LIRA: „Sclavii pasiunii” eu Ana 
Sten și Emil Jannings, complectate 
și jurnal.

RAHO VA; „Shanghai express” eu 
Marlene Dietrich, AnnaMayWong 
Olive Brook și Warner Oland.

TOMIS: „Shanghai express” cu Mari 
lene Dietrich, Clive Brook, Anna 
May Wong, etc. Jurnal și complec 
tare.

TERRA: „Steaua norocului'1 și „De
nunțătorul" și artiști.

MACEDONIA.TEI: 2 filme : „Re
gele Senzație” și „Corpul delict”. 

ILEANA: „Marius” și „Falșul mare, 
șal”.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Nun. 
ta spânzuratului” și o comedie. 

BARCELONA: „Regele, Regilor, 
Iisus Christos" jurnal și com
pletare.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de f3 Aprilie

Farmacia dr Al Iteanu cat. Vi'to- 
riel 82, tel 321/09; Dr. V. Bențe cal. 
Gtiviței 80. tel. 330/98. Napoleon 
Popovici (fartn Sf Nicolae> cal. Ra- 
hovel 237, tel 362/01. V Barozzi 
cal Călărașilor 184. tel 334/16. Con
stantin T Dmutriu cal. Rahovei 5- 
tel 325/01. Margareta Dinescu (far. 
mm ia Orlansa: B-dul Col M Slbca 
4’. tel. 305'62; I Mihălțeanu 'Dr- 
Darilla? cal. Moșilor 364. tel 238 21.
I Valerîu str 11 Iunie 65, telefon 
306/59. Marius Stetnberg. str. C A. 
Rosptti 27 (colț Dionisie). tel 207/65; 
Gh Drăguș. str Viitorului 114. tel. 
233/46, Gh. Urseanu str Col. Orero
II bis.

Avem asigurări că se vor lua mi
șun severe pentru sancționarea a- 
cestui comerț ilicit. Asociația repre
zentanților și importatorilor de spe
cialități farmaceutice ^Spedrog” cu 
sediul în București, str. Colței Not 1 
a organizat o evidență a tuturot per. 
soaneler care se îndeletnicesc cu ce.
rerea repetată de mostre medicale a. 
buzând adesea de titlul de medic și 
va comunica numele acestor persoa. 
ne autorităților în drept, pentru a fi 
anchetate și sancționate.

Tot aceiași societate „Spedrog” 
lucrând în interesul publicului și al 
marelui numai de farmaciști și dro- 
guițti corecți, roagă publicul de ai. 
comunica numele și adresa trafican. 
ților de mostre de specialități medi
cale pentru a interveni la autoritate 
pentru fiecare caz ta parte.

Sperăm că tn felul acesta atât ptt- 
blicul câl și d.nli farmaciști și dro- 
guiști nu vor mai suferi de specula 
ilictă. cu mostrele de specialități me- 
dicaîe.

— WocAÎ^ Trăiască Hitlerig
— Asta nu-i ioloseșta la nimic, 

kamerad, dac'o trăi Htndenburg }ncă 
șapte ani l».

Obține mare succes de librărie volumul

MORI CURTEZANE 
UESTITI LIBERTINI

| Prelucrare de E. RELGIS
E ta această carte o extrem de interesantă expunere sexualistă a istoriei ome
nești, din care cităm câteva capitole: Sapho. Lesbian smul, < tagiile romane, Me- 
salina Iul u Cezar, Magdalena, Moravurle clericilor. Roma papa l Luerczia Bor
gia, Haremurile, Don Juan, Sectele erotice. Napoieon, Rasputin, Anomaldle sexuale 

Ambisexualitatea, Colectivizarea feme.lor, Educa,ia sexuală integrai! etc.

„Ortodoxie“
„Neamul Românesc" publică sub 

titlul de mal sus următoarele:
De un timp ortodoxia a {ost pre. 

Zăcută la noi Intr'un cult mistic, eu 
liturghii nocturne și scormoniri de 
instincte idolatre jntr'un câmp de di. 
iertat’i romantice și de visări senti. 
mentale, intr'un izvor de inspirații 
literare opuse acelor care pleacă din 
feudul național.

Ortodoxul de nou! sistem îți apără 
cu înverșunare o cetățuie intre pă- 
■retH căreia se petie.- grave lucruri 
neînțelese^ dar la poartă au se ne. 
gli.ează clienții misticismului cu a. 
tata bucata.

A judeca astiel ortodoxia romă, 
rtească e c greșeală când nu este o

Soneria delà ușa de intrare sună

— Cine.i?»» întrebă Marița, scoțând 
capul pe geam.

La ușă, un „oltean“ cu pălăria pe-o 
sprinceană și cu un cogemîte crap, 
de vre-o trei kilograme, in mână, se 
pregătește să sune din nou,

— Conifa nu-i acasă!, ace secui, 
toarea, A plecat ch at adineaori.,

— Știu, răspunde cel ca peștele. 
Am intălnit.o aci, la colț. A cumpărat 
crapul ăsta ți m’a trimes cu el aci...

— Păi... eu n’am bani să-l plătesc.
_  Nici nu-i nevoe, că l-a plătit 

conița.
— A?a da!., face Marița, bucu

roasă. (Ii place foarte mult borșul de 
crap).

Și se cobori, iute, să deschidă..,
— A zis conița să-l faci jumătate 

borș — se înțelege, cu cap — și ju
mătate să.l faci prăjt»,

— Adă-l încoace!
— Și-a zis să-rm dai blana».
— Care blacnă?
— Blana coniței. A tis conița să.ți 

spun să-ml dai blana, că li e frig...
— Da' unde.i con țal
— In strada, după colț. Păzește co. 

șurile mele cu pește, până mă întorc 
eu cu blana».

— lat-o, zice Marița, intorcăndu-se 
îndată, cu un mantou de blană de lu. 
tru. Mă, ia seama să n’o murdărește1»

— N'» grijă! Șl vezi, nu uita ce 
ți.am spust jumătate 11 [aci borș și 
jumătate prăjit..,

— Uf, cg deștept mai ești!» zice 
fata, intrând in casă. Crea că eu 
sunt», olteancă de-ale, de-ale voastre, 
să uit dela mână pân' la gură?»

Ș: trântește ușa, în urma el.»
La amiază, o farfurie lungă, plină 

cu bucăți de crap prăjit, de culoarea 
aurului, se răsfață pe masă, alături de 
un castron umplut.ochiu cu borș.

— Frumoasă surpr :ă!» zice dom-*  
nul. luând loc pe scaun și fra.'ându-și 
mâinile, cu satisfacție. (Borșul de 
crap e slăbiciunea lui).

— Eh!.» răspunde doamna, ațe- 
zându-se și ea la masă. Mi-ai făcut 
ți tu, odată, o surpriză și acuma te 
lauzi!»

Cărțile de mare succes ale anutul sunt: 
VEGETAKtâNll âMUKULill de ritignib 
ORA bEXUALA de Dr. i’runk
AJuTOR voi. 1 și II de Szabo bestii 
SUB TE PARLA ENTARE de H. Ș ahi 
URUiduL ASgUNS de H. Papad .t-iiengescu 

Cereți la toata librăriile din Capitală și Provincia
EDITUitA „NAȚIONALA“ S. CIORNEI

CABRA/f
Conferința savantului 

Henri Grégoire 
Savantul bizantinolog Henri Gré. 

gore dela Bruxelles, directorul re. 
vistei „Bizantycm* , ține astăzi ultima 
«a conferință, sub auspiciile Institu
tului Sud-Est.European, aespre 
„Creștinarea lui Constantin cel Ma. 
re *,  între orele 6—1 seara tn aula 
Universității (intrarea în tata statuei 
Shade).

Intrarea liberă.

Ultimele premiere ale 
stagiunii

Vinari 1J5 Aprilie se reprezintă pen 
tru prima oară la Teatrul Ventura 
„Monie Carlo’’ comedie în trei acte 
de Fodor Lasz’o, tradusă de d. Vio- 
tor Rodam cu d-ra Leny Caler și 
d-nii George Vraca, G. Timică, Ionel 
Țftranu In fruntea distribuției.

Luni 25 Aprilie va avea loo pre
miera comediei în trei acte „Regele 
Chibriturilor’’ de d-nii Victor Rodan 
și N. Constantinescu. In distribuție: 
d-nele Silvia Dumitrescu, Silvia Ful-

modi trecătoare sau ar. calcul tete, 
rvsat,

Ortodoxia la noi a fost _  și este
în masele adânci — o credință adep. 
tată tn cursul veacurilor la nevoile 
Ue viață și la calitățile aommante ale 
acestui popor. Originea ei divină n'a 
împiedicat sufletul național de a sa 
întrupa în formeh eu, și in fermele 
ei.

Dar noi nu sîntem nici scamatori 
da lucruri neștiute și nevăzute, nici 
Însetați d- taine scoase cu sila din 
sacre dogme simple, nici apărătorii 
învierșunați a’ unor riduri închisa.

Popor clar țr luminos primitor și 
bun, frățesc ți ier’ătoi, ăștia sintem 
noi șt asta e legea noastră veche, 
s/inta lege românească.

Și ocfdi doamnei sticlesc de volup
tate. (li place, la. nebunie, borșul de 
crap!).

Domnul râde, foarte bine dispus: 
__Ha-ha-ha! Și așa zi, ha.?» A- 

dlcă eu l-am cumpărat?
— Sigur!.» răspunde doamna. Dar 

cine, eu?
— Ei las'o, nu te mai preface!» 

Pe viața mea! Credeam că tu 
l.ai cumpărat».

Dar de unde, nici pomeneală!»
— El drăcie, asta-i frumos! Ma. 

rițo!.. Matițo!,.
— Poftim, con ță.
»» ălarițo, tu ai cumpărat peștele 

ăsta?
— Bu?»
— Dar eineS»
_  D-voastră l-ați cumpărat,
— Am adus eu crapul ăsta?», 
»-. Ba, de adus l-a adus „oltea

nul“, dat d.voastră l-ați cumpărat».
— Când fato?»
_  Aa dimineață, când ați eșlt în 

oraș. N'ați stat dv, în stradă, după 
colț, lângă coșurile cu pește, pâri'a 
venit olteanul să ia blana?»

— Care oltean? Care blană?»
Și, pe măsură ce Marița intra in 

amănunte, doamna se [ace tot mai 
palidă.»

Prevăzând o catastrofă, domnul 
soarbe, la repezeală câteva Unguri din 
castron».

Geer Patrick

Moartea istoricului M. 
Pokrovsky

BERLIN 12. (Tel. part.). — La 
Moscova a încetat din viață isto
ricul Pokrovsky, președintele A- 
cademiei sovietice, înlocuitorul co 
tnisarului de instrucție publică și 
unul din colaboratorii cei mai in
timi ai lui Lenin. Pokrovsky este 
considerat în Rusia Sovietică, ca 
interpretatorul cel mai autentic 
al doctrinelor marxiste, adaptate 
la teoriile comunismului modern 
și lucrările sale sunt aprobate pen
tru a se studia comunismul ade
vărat de către generația tânără 
din Rusia Sovietică.

da. d-nii Victox Antonazcu, G. Timi
că, Ionel Țăran u, eto.

Ambele piese se voi repzezenta al*  
ternativ până la închiderea stagiu
nii.

„Alhambra High-Life”
Cu Începere de astăzi 13 Aprilie 

șl în zilele următoare, sooietalea 
„Principele Mircea” va preaenta la 
Teatrul Alhambra super revista 
„Alhambra High-Life” da d-nii Kl*  
țescu și Constantinescu, Jucată de 
amatori din înalta societate.

nZiaristica”
In eurând va apare o voluminoasa 

lucrare intitulată „Ziaristica”, conți 
nând pe lângă un istoric el presei u. 
nivcrsalt și o antologie a presei ro 
mâne, — un curs elmentar de ziaris
tică. Autorul lucrării e d. Emil Sa- 
moilă, ziarist.

Recitalul 1« Filionesou
joi 14 Aprilie, ora 9 scara va avea 

loc la Fundația Carol, ta cadrul ma
ni testărilor organizate de „Cercul 
Analelor Române” un singur recital 
de muzică nouă, dat de I. Filioneacu. 
In progiam Debussy, Ravel, Seve, 
rac. Milhaud, Heredia, Poulcnc, Villa 
Lobos, Mompou, etc.
-Biletele la Feder. Membrii «tu- 

denți au intrarea liberă.
*

Astăzi Miercuri, te orele 9 
seara M. S. Regina Maria va o- 
nora cu prezența Sa audiția mu
zicală ce se dă în folosul Asocia
ției Creștine a Femeilor Române 
la sediul din str. Popa Rusu 13.

Vor da concursul d-na Cella 
Delavrancea, d-na Roși Baumann 
Radulescu precum și d. Alex. 
Teodorescu și d. Serban Tasian 
dela Opera Română.

Intrarea 100 lei.
Biletele de vânzare Ia A C. F. 

str. Popa Rusu 13.
Burse politechnice

Școala poîitechnică „Regele Caro' 
II” dtn București aduce la cunoștința 
celor interesați că s’a hotărît ținerea 
unui nou concurs pentru ooținerea a 
două buise de studii, a 100.000 lei. 
ta străinătate, pentru specialitățile 
următoare:

1) Încercări de materiale din punct 
de vedere mecanic și chimie.

2) Construcția avionului.
Doritorii a participa la acest con. 

curs se vor înscrie la Școala Politech 
nicâ. până in seara zilei de 22 Apri. 
lie a. c. Sunt admiși a se însene di- 
plomații Școalei Politechnice din Bu 
curești car: au obținut diploma după 
1 Ianuarie 1927.

zilei 
RADIO 
Miercuri 13 Aprilie

394 m. BUCUREȘTI
ÎS: Muzică de orchestră (plăci * 

gramofon).
13.45: Informațiuni, bursa de cs> 

reale, bursa de efecte, cota apelat 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică instrumentală (plAd 
de gramofon).

18: Orchestra Radio: Muzică v» 
riată și românească.

19: Informațiuni, meteorul șt sen 
nai orar.

19.10: D. Carara: Hoții de tronuri 
19.25: Orchestra Radio: Continua*  

rea concertului.
20: D. Olimp Grigore Io&n: Priâ 

ochii occidentului.
20.20: D. A. Vianu: Politica și W 

teratura în Franța.
20.40: D-na Dichter-Prager-canta 

Haendel; Arie din „Heracles* ’; Fatf 
râ; Toamna. Faurâ; Dragostea noafr 
tră; P. Achille: Elegie; F. David: 
Lai la Roukh; Cântece românești.

21: D. Sigin. Seidmann-violoncel! 
Haydn: Serenadă; Von Goens: Dan> 
se villageoise; Buisdeffre; Reveriei 
Leo: Valse briliante; Boccherinjt 

2130: D. Alex. Marcu: Danie Aii« 
ghieri: (lecturi din Divina Come*  
die).

21.45: D-ra Madeleine Cocorescu« 
piano: Beethoven: Sonata op. 27 N<x 
2-, Scriabine: Preludiu și nocturnăj 
Schubert-Liszt : Serenadă; Lisztl 
Guomenreigen.

22.15; D. Alex. Ghiul-violinâ! 
Brahtns: Sonata în la Major; K.ors&’ 
koff Kreisler: Imn către soare. i 

22.45: tnfonnațiuni.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD MILANO (To 
rino, Genova, Trieste), 9.15: Jurn»« 
lu radio. 12.15: Muzică. 13.30: Plăci. 
13.45: Jurnalul radio. 14: Concert 
14.10: Concert. 14.45: Bursa. 15: 
Plăci. 17.30: Pentru copii. 17.45'- Ma 
zică de cameră. 18.50: Jurnalul râ« 
dio, comunicale. 19.45: Comunicata 
agricole. 20.05: Muzică. 20.05: Con*  
cert. 20.30: Semnal orar, comunica*  
te. 20.31: Plăci. 20.31: Muzică. 2U 
Jurnalul rralio, meteor. 21.15: Cont 
medicală. 21.30: Plăci. 21.45: Trana 
unei comedii, apoi concert 24: Jur*  
naiul radio.

MUHLACKER 7: Ora, meteorul 
11: Fugă pentru pian. 12: lnL, ora, 
meteorul. 12.15: Concert. 13: Con*  
cert. 13 50: Ora, inf., meteorul. 14: 
Concert. 16.30: Pentru copii. 17.30: 
Conf. filozofică. 18: Concert. 1915: 
Ora, meteorul, știri agricole 19.50! 
„Natura se redeșteaptă1* conf. 20.15: 
Ora, meteorul. 20.30: Conf. muzi*  
cală 20 45: Actualități. 21: Concert 
22: Galeria autorilor. 22.30; Con*  
cert. 23 20: Inf., meteorul.

BRUXELLES 13 15: But met 
met. 14 45: Concert. 18: Concert 
20.30: Jurnalul vorbit. 21: Oră .lan*  
laslică. 22: Concert 23: Jurnalul 
vorbii.

VIENA 10.20: Cursul piețti. 10.« 
Meteorul. 12.30: Concert. 13.40: Ma» 
na tvogiin cântă. 14: Ora, meteorul, 
știri, comunicate. 14.10: Concert. 16: 
Ora, meteorul, știri, comunicat«, 
bursa. 16.20: Pentru gospodina 
16 30: „Insectele de apă-arhitecți“, 
conferință. 16.55: „Scrierea și creș
terea” conf. 1715: „Băi și localități 
de cură In Austria", conf. 17.40: Ori 
distractivă. 18: Concert. 19.10; Cont 
19 35- Conf. 20 35: Conf. 20’25: „Gn 
nada-Cordoba'*  conf. 20.50; Ora. me
teorul, știri. 21: Concert. 21.15: Coa 
cert consacrat simfoniilor lui Brucb 
ner. 22.26: Ora, meteorul, comuni*  
care. 22.40: Concert 28.30: Concert 
seral.

BUDAPESTA 10.15: Concert. 1305 
Concert. 16.30: Curs de semnale Mor 
se. 17: Concert. 18: Feuilleton. 18.20: 
Fragmente din operete. 19.50: Con
cert. 20 50: Causerie. 21.20: Serali 
cu muzică ușoară. 22.20: Serată*  
Uaydn. 22.25: Concert.

VARȘOVIA 13.10: Plăci. 14 20: Ca 
mumcat meteorologic. 14.35: Plăci 
15.45: Plăci. 16.065; Comunicat eco
nomic și bul. de bursă. 16.25: Co,it 
16.50: Conf. 17,15: Comunicat 17.20 
„Printre cărți‘‘. 17.40: Plăci. 18.351 
Eatnezii din opere. 19.50: Diversa, 
20.15: Comunicat agricol. 20.30: tnf. 
sportive. 20.J6: Plăci. 21,45: Jurna» 
Iul radio. 2: Feuilleton. 21.16: Cân*  
lece. 21.45: Opere pentru pian. 
22.30: Un sfert de oră literară. 22.45: 
Recital de pian. 23.30: Supliment la 
jurnalul radio. 23.35: Comunicata, 
23.45: Conf. 24: Muzică de dans, j

CărtMteviste
A apărut ziarul săptămânal a! d.M 

C. Stere „Zările” ta care d.sa ptt. 
blică un important studiu asupra pro 
blemei „Condițiile progresului ooch 
al", precum și un articol referi' <r l| 
declarațiile d.lui Gr. Iunias dela T( 
Jio.

A apărut No. 43 dte

D. Ml HAI POPOVICI 
IN HALAT Șl PAPUCI |

Iiidroflna e flămândă. — Arestarea; 
Iul Ivan Petrovici la Bacău, m 

Dreptate pentru femei
Șl „încotro? are un 
PROECT DE LEGE ELE&

TORALA...
ECOURI DELA VIZITA 

DELEGAȚIEI ROMANE 
LA SOFIA

Svonuri, fapte, răfueli. — Canea*  
nuri politice și culise teatrale 
REDACTORI: Victor Rodan, Td*  

dor Șoimaru, L. G. Legrel. — CA*  | 
RICATURI: A. Dragoș șl I. Val f 

12 pagini ilustrate 7 U



Jól Í4 Aprilie 193* C U R EWTUt 8

Despre un narau literarr

iar altă 
violentii.

noastră

Claritatea.

Sunt unii oameni care nu pot avea 
Sentimentul st mei decât față de 
eel care-i țin la distanță,

O strângere de mână e de natură 
să ruineze in ochii lor tot prestg ul 
cehd ce le-a intins-o. E un fel ai lor 
de a^fl trăda umilitatea; din moment 
ce am ajuns eu până la acest om, nu 
e rine știe ce de capul lui”—

AlțH nu au nici o considerație 
pentru literatura bitelgibilă. Le-ar 
trebui ceva .^x-ofuncT, sau care să 
Simuleze bine adâncimea. In fond și 
aceștia sunt niște refulați, niște o- 
trăvifi al metodelor de educație ți de 
instrucție intelectuală. In România.

Anatole France vorb nd despre 
Meupassant. spune despre el ci are 
cele trei daruri mari ale scrlitoruluii 
Claritatea, Claritatea fi
Iar Jules Renard afrmă că această 
claritate este unica formă de politețe 
a scriitorului față de cititorul său,

E așa. Dacă nu scrii, domnule ro
mancier, pentru a te face înțeles, dacă 
na vrej să comunici celui care te ci. 
tește o idee întreagă, și fără obscu
rități, fără hârtoape mocirloase, a- 
tunci ține manuscrisele in sertar, și 
posteritatea îți va face dreptate.

Opera literară și filosof că, evident, 
face apel la resursele de inteligență 
ele cititorului. Un prețu.tor de litera
tură este ades la inălț mea de cuge
tare a favorifllor bibliotecii sale. Re
zistența fizică a cititorului nu poate 
fi |nsâ pusă ta încercare cu opuri de 
o voită alambleare, de dragul unei 
mode, de dragai unei publ cități.

întâmplarea m’a pus de multe ori 
bl [ața unor cărți mai greu de citit 
dKât Ae scris. Alteori un simplu ar. 
ficol literar este mai h pnogen decât

1* 
in. 
ne

o carte întreagă; lucrul nu supără 
nimeni, Flaubert. mi 
vafă să (tim admira 
place.

Aceste observări 
nări, la o masă

se pare, ne 
și ceeace nu

le făceam deu. 
camaraderească, 

lângă confrați cu talent și cu încredere 
In putința de a se rehabil ta a litera
turii. Ei cotizează ca să scoată o re
vistă.

Câte eforturi mt rămân frumoase 
numai pr:n inutilitatea lor? Dar ob. 
serva# că la noi revistele nu [in seama 
de loc de publicul lor. Ele apar mai 
întotdeauna împotriva unui grup de 
scriitori. Via sâ nege ceva. E o luptă 
Intre oameni cu interese comune. Un 
circ gratuit, de care lumea bine cres
cută se desintereseazA. E așa de ade
vărat. încât există și excepjl.

Istoria literară nu va ține cont de 
laptele guliverilor de serie, fi va în. 
gropa global activitatea pulverizată 
a zec lot de arbaletieri șl picadorl ai 
foițelor, și astfel va fi oricum, un 
act de sumară dreptate. Dar este ie. 
gitlm să ne întrebăm dacă luptele

eaco- 
jumă- 

[ără

arenă

franctirorilor literari, pufoismul a- 
ceste de clan, nu intimidează și nu in. 
depărtează dela vocația lor altă rassă 
de tineri, pe care literatura U aș. 
teaptâ,

Ce solicitudine se poate cere puM. 
cuiul românesc pentru o literatură în 
care jumătate dn producțiile el sunt 
nobile inutdttăți, scrise obscur, 
grațiate cu meșteșug, 
taie face profesiunea 
nici un scop?

Visez pentru mica
a artelor un loc curat. In care polem . 
cile să nu aibă trecere, și care să gru. 
peze in jurul ei scriitori din cele mai 
diverse medii literare, unde toți si 
acrie cu plăcere.

Dacă este azi atât de precară car 
riera literară In țara noastră, lucrul 
se daforește [aptului că prea ușor au 
fost batjocorite bunele inițiative, și u. 
neori char de cei care aveau să f‘e 
beneficiarii lor.

Jean Royère: Frontons
Prin poetul Armand Godoy, care 

ne este prieten, am cunoscut odini. 
oară, d n paginile somptuoase ale re
vistei Med.theraneea poezia palpi
tantă a lui jean Royère. consacrat 
anul trecut de un mare premiu, dar 
impus lumii literare printr’o bogată 
act.vitate de Inspirat, Poșta îmi a. 
duce acum noul său volum de evocări 
$i de crlt.că, luminat la semnul unei 
mari epoci, de ceeace in Franța nu e 
cuvânt gol.- Tradiția, întâlnești In 
„Frontons” de jean Royère silueta trz- 
ti a lui Baudelairet nu mai poartă 
n.rumbla In buzunar, așa cum jură să 
fie v&zut odată Herbert Eullenberg. 
Nu mai alunecă după Huzorîa umbră 
a unei infernale femei, cu părul o 
noapte de Valpurgis. E doar o făp
turi blândă ivită să strejuească pe A- 
raratul poeziei, și să dea târcoale pla. 
netei Vertus, cu surâsul său lacom de 
senzualitate. Mai încolo Verlaine, mei 
muzeal, nici păcătos, sărmanul Le. 
Han, ci umanizat, transfigurat de iu- 
b rea admirativă a lui Jean Royère, și 
insțărșit lată-l pe Mallarmé, enigma, 
tic. strămoș al căutătorilor unei for. 
muie de artă nouă, astăzi. Ceilalți se 
inșlruesc decent. Renan Gide, Fr. 
Jammes, Paul Valéry, Apoll.naire. 
Larbaud, Charles Adolphe Cantacu- 
zène Godoy, Ghd. cu alături conți- 
nuutorii și amicii patimei lor. (colec
ția Masques et Idées, edil, Scheur).

E o carte.omagtu, savantă fi cursivă 
totodată, diversă ca un anotimp, se
rioasă și pasionantă. O plimbare prin 
biblioteca lui Jean Royère, din care 
se năruesc atâtea rafturi, cufundă 
atâția luceferi, nemairămânind decât 
ceeace s’a împletit cu viața și a stră
lucit cu prietenia.

Romului Dianu

Note literare
Dante In românește

și explicații — ’ 
cânt fiind îm- 
și un rezumat 
cum de altfel

Anul acesta, anemic In produc
ție literară, s’a Îmbogățit insă, cu 
unele traduceri din capod’operlle 
literaturii universale. In editura 
„Cartea Românească” a eșit de 
sub teascurile tipografiei cea de-a 
3-a parte din Divina Comedie a Iul 
Dante Alighieri: „Paradisul”. Tra
ducere în versuri, făcută de G- 
Coșbuc, șl nerevăzută, căci tradu
cătorul murise înainte de a per- 
fi/’OM el însuși versurile. Comen 
tăriile și explicațiile sunt făcute de 
d. Prof- Ramiro_Ortiz. Un volum 
în octavo. cuprinzând în 292 pagini 
33 de cânturi, — încadrate într’un 
chenar cu adnotări 
și începutul fiecărui 
bogățit cu un desen 
•I conținutului, așa
a lost și în edițiile anterioare ale 
„isiernulul" și „Purgatoriului”.

Este prima traducere a ».Divinei 
Comedii” « lui Dant« intr’o ediție 
îngrijită și tipărită in volume de a- 
ceiași dimensiune și tehnică tipo
grafică.

Totodată — în această primăva
ră Editura „Scrisul Românesc” din 
Craiova. a tipărit traducerea d-lui 
Alexandru Marcu a „Infernului” lui 
Dante- Volumul In octavo ~ este I- 
lustrat de Mac Constantinescu cu 
gravuri adecvate textului. Tradu
cerea făcută în proză rimată, este 
complectată cu unele explicațiuni 
tetorico-literare și adnotări ale 
tâxtuiuL

Salutăm în inițiativa editurilor 
românești, de a da la lumină tra
ducerea „Divinei Comedii” o re
împrospătare a pieței literare cu 
lucrări a căror va.oare se confun
dă cu înseși atributele spiritului 
’aiin-

veacului nostru este îmbogățit cu 
numeroase fotografii și ilustrafluni 
reprezentând chipuri și icoane din 
lumea despre care vorbește croni
carul. Ceiac« pare surprinzător 
pentru editurile și comentatorii noș
tri didactici este că până astăzi nu 
am avut o ediție complectă și con
formă cu textul originar pusă la 
dispozițiunea publicului Numai ex
trase sau pagini alese, care dă
deau cetitorului posibilitatea să-și 
croiască o idee vagă și incomplec- 
tă asupra operil ce poartă titlul 
..Letopisețul Moldovil dela Dabija 
Vodă până la loan Vodă Mavro- 
cordat cu o precuvântare și o sa 
mă de cuvinte ce sânt auzite din 
om in om. de oameni vechi și bă
trâni, și In letopisețe nu sunt scrise 
de loan Neculce Bis. vel Vornic". 
Ambele volume tipărite de Editura 
..Scrisul Românesc” din Craiova 
costă 150 IcL

N. R.

Cronicarii

In colectlune« „Clasicii români 
comentați’’ de sub îngrijirea d-lui 
N- Cartojan Profesor Universitar 
s’a pub.icat de curând o editiune 
nouă a eronieei lui Ion Neculce, în 
două volume comentate de d. 

Proeopovici. Textul este 
de o prefață și o intrn- 
comentatorului, iar ^Le- 
Moldovei” tipărit în limba

Prof Al- 
precedat 
ducere a 
topi se tul

Despre nunta Domniței
și despre druștele lomnului mire *)

Mai intăiu, nici el. nici 
de
ca
ar

nl- 
pe lumea asta nu «’a bu- 
tine de sărutarea miresei, 
oblici Măria-Sa Vodă una 
imi Închipui că te-ar trl- 
ocnă- Nu știu dacă Domnita

broboade și fuste negre, parcă ve
niseră să fie fată la o mare întris
tare. Au prins a striga la Vihovschi 
și a-1 înțreba. Atamanul le-a sfă
tuit cu bunătate să se întoarcă a- 
casă la ele și să se suie pe cuptor; 
nici să îndrăznească să-și puie o- 
brazurlle lor In preajma Domniței, 
ca să nu se sparie lumea- Atuncea 
ele au prins a-1 blestema și a-1 
meninfa cu ghiareie- Ei s’a dus 
zflnd să treacă altora vestea.

Duminică, domnul mire a pus
el al doilea rind di straie dăruite 
de Măria-Sa Vasilie-Vodă și s’a ui
tat în oglindă și din fată și din la
turi, răsucindu-se. ca să-și vadă di- 
napoia și călcâi e. Și după ce a ie- 

:t dela camara lui, a stat între a- 
tamani șl asauli șl a așteptat să se 
arate Doamna mireasă cu tot alaiul 
ei da jupînese și duduci. Au cobo- 
rit din divanul cel mare boierii cu 
Vodă. Iar mireasa și mirele s’au în
chinat 
detuna 
cile și 
oștirea

toate drepturile*

a-
rf-

Pe

— Eu știu ce vrai tu. a urmat 
Pircălabui, poposind o clipă și sim
țind in mine ne liniște. Tu nu în
drăznești să mă întrebi, Insă vrai 
să afli dacă la acea masă dinaintea 
nunții a fost și pan-losil Cotnarschi- 
Eu am să-ți spun c’a fost. De ce 
să nu fie? Mai dorești să cunoști 
dacă era vesel sau supărat, fiind un 
barbat cu stăpinire asupra sa în
suși- 
meni 
curat 
Dacă
ca asta, 
mete ia 
sar ruga să te scoată de-acolo. 
Cred că sar ruga. Dacă ar afla 
mirele, te-ar tăia cu sabia- Poate 
l-ai tăia, tu pe el. însă nici atunci 
ti'ar ii bine- Unele și altele fiind 
vorbe și presupuneri, tu mai degra
bă decît orice vrai să cunoști dacă 
nu s'a întors soarele dela amiaza 
cătră răsărit și dacă nu s'a cutre
murat pămîntul, oprindu-se însoți
rea. Nu Nu s'a intimplat nimic din 
aceste și însoțirea s'a făcut, cu vo. 
ia lui Hmil-Hatman. cu nevoia lui 
Vasilie-Vodă. fără a-i trece prin 
minte cuiva să întrebe pe fată. 
Domnița e un juvaer cu care flmil 
împodobește pe feciorul său, ca sa 
albă îaudă in lume. La urma urmei 
și Vasilie Vodă cugetă că Domnița 
a fost aur cu care plătește săbiile 
zaporojenilor, pentru socotelile lui 
înțelepte. Tu ai zvîrlit in tină floa
rea de rujă, însă ai dobîndit în su
flet alta, vie, care are să aducă ti
nereții tale mai ușoară tămăduire. 
Tu singur te alegi cu ceva. Eu în
țeleg că socotelile lui Hmil-Hatman 
și aie lui Vasilie-Vodă pot fi șubre
de; că pan-losif rămîne sterp; că 
nici Timuș nu se alege cu nimica; 
și că acel ataman vorbăreț cu nu
mele Vihovschi poate singur să ai
bă o bucurie — și aceia scurtă- 
Poate chiar pieri înainte de a o 
avea.

Nu te tulbura. Păstrează ce al 
dobîndit în lăuntrul tău și întăreș- 
te-ți puterile cu pîne șl vin. Lasă 
vîntul să bată și fimeile să cugete.

Unii zic să se fi sfătuit atamanii, 
în noaptea de Vineri spre Sâmbă
tă, să lege în așternut pe Timuș, 
să-] vlre In sac șl să-I ducă in spa
te laferedeul Măriei-Sale- Dar asta 
nu cred să fie adevărat

S’au burzuluit Cazacii la căru
țele lor și au pus mina pe săbii, 
intrând cu mare larmă în tîrg. pâ
nă la Beilic* Dar nu s’au mișcat 
pentru mire, ci pentru Domnul 
nostru Hristos. prinzînd pe Ji
dovi de bărbi și ingrozindu-1. 
spărgîndu-le și prădîndu-le dughe- 
nil«-

Sîmbătă an cîntat lăutari la o- 
dăile Doamnei, și duducile au venit 
la Curte să pregătească zestrea s'A 
vitei mirese. S’au întins danturi in 
ogradă; la odăile slujitorilor s’au 
desfundat poloboace de vin. VI- 
hovschi-ataman a trecut cătră un 
han, lingă biserica Sfîntul-Lazăr, 
și a strigat din șea. cu mina stin
gă în șold șl înăițfnd dreapta, să 
se și; cumcă nu se află pe pămînt 
mireasă mai frumoasă decît Dom- 
nița Ruxanda. — Asta am s’o 
spun Leșilor. zicea el arătîndu-și 
colții; și pe cel ce n’a crede 
să-1 pălesc 
nul Numai 
fereastră și 
ce Doamnă 
Ucraina.

La glasul
hanului druștele pe care le adusese 
mirele, în căruțele căzăcimii, gră
mădite sub coviltire. Toate aveau 
pe «le cațaveici de soboli și jderi.

unul cătră altul- Au prins a 
«călușurile, a suna muzi- 
a bate clopotele; și toată 
înșirată flutura cușmele cu

D. MIHAIL SADOVEANU

am
In frunte cu buzduga- 
o clipă am zărit-o la 
vreau să se cunoască 

aiti dobîndit noi pentru

lui. au le$it din odăile

•) Fragment d'n romanul „Nunta 
Domniței Ruxanda", apărut la „Car
tea Românească**.

pană- Astfel alaiul a trecut la sfln. 
tu-Neculai Domnesc-

O clipă atamanii sl-au adunat na
surile și mustățile laolaltă șl s’au 
sfătuit în privința drușteior domnu
lui mire.

— Au să vie, a, rîs Vihovschi; să 
n’a veți nicio grijă. Am să mă duc 
să le aduc eu.

Trebuie să-ți sptțn că eu am vă
zut in viața mea multe nunți- Asta 
insă a vrut Dumnezeu să fie sin
gura la care mireasa, plecind frun
tea la altar, să audă întâia oară gla 
sul mirelui- Un glas ciudat care a- 
tunci se schimba și ■ a puținei ră
gușit- Domnița și-a tșcat buza 
de jos. cașicum s's. . stăpînit să 
nu rîdă; apoi și-a adus aminte că 
trebuie să plîngă; și au șl început 
a-i picura din ochi lacrimi pe papu
cii înalt-preasfinției-sale părintelui 
Mitropolit.

Nunii au stat, cu făclii înalte de 
ceară, Măria-Sa Vodă și Luminăția- 
Sa Doamna Teodosia. Au ținut cu
nuniile; iar părintele Varlaam a 
binecuvântat. A poruncit Domnit ii 
să se teamă de soțul său șl să aibă 
de pildă pe strămoașa noastră 
Lela In ceiace privește înmulțirea 
seminței-

Atuncea au pornit iar muzicile 
din afară, clopotele din turn sacala 
șurile dela Curte, puștile siimenilor 
și drăganilor din uliță- Toate mer
geau odată- Și prostimea, iezită in 
toate cotloanele, atirnată pe gar
duri și clădită pe acoperișurile ca
selor. striga holbînd ochii; pînă ce 
sau rupt niște streșini și s’au pră
vălit cei di sus peste cei de jos.

Cu mare alaiu și urale Doamna 
mireasă și Domnul mire s’au în
tors la Curte și au intrat la masa 
cea mare, in spătărie. S’au întoc
mit și mese mai mici în alte încă
peri. Iar cînd a bătut pușca cea 
mare a Nemților, a stat muzica și 
Măria-Sa Vodă a primit dila ma
rele-palia mic pocalul de argint, in- 
chinind pentru prea puternicul 
Domn Bogdan Hmielnițchi. Hatman 
al Ucrainei Au fost și alte închi
nări- Și-au dezlegat cu hărnicie u- 
nii și alții gralurile- ,Am băgat de 
samă că Timuș iși păstrează pu
terea de a-și stăpini limba, dînd

păharulul dulce 
ceiace mi-a plăcut Intrucitva. 
Doamna mireasă a stat liniștită o 
vreme, așteptind dela al glas. Cu 
toate Închinările sale Imbielșugate. 
Vihovschi priveghea și a împins 
eu cotul pe Domnul său, indemnin- 
du-i să-și desclește fălcile. Deci 
mirele s’a întors cătră mireasa, 
spunînd ceva- Cum a auzit acel 
mormăit neașteptat, Doamna mi
reasă, și-a pornit iar lacrimile-

A fost, după cit se vede, o prea 
plăcuta petrecere, la care s’au a- 
daos druștele domnului mire. Ba- 
gîndu-se de samă o prea mare in- 
tirziere din partea unor femei și 
fecioare care se cuvine să fie har
nice. a mai pornit după ele un rind 
de slujitori- Carita cu opt cai albi 
aștepta de mult lângă Carvasara, 
iară ele încă nu se puteau hotărî 
să vie, ca să împodobească vese
lia. Deci s'a scu.at Vihovschi de 
lingă Timuș și s’a dus să le poftea
scă. c’o vorbă tainică dela Dom
nul mire.

Lîngă Carvasara este o crtșmă 
vestită, cu vinars domnesc, unde 
stă la tejghea văduva lui Pricop 
ungureanul. Ne-a adus slujitorii 
veste că de-acolo le-a scos ata
manul și le-a vîrit una peste alta 
in carita domnească- Se afla, Intre 
acele druște. una mai vestită pen
tru glas șl limbă ascuțită- Cum a 
coborît din carîtă cu cele cinci to
varășe ale el după dînsa și a in
trat intre jupînesel« dela Curte, a 
Început a se vesesli — minunindu 
se pe deoparte de asemenea haine 
ciudate pe care le poartă pe ele 
boieroaicele moldovene«, iar pe de 
alta bătînd in pumni și indesindu- 
se în șolduri — cu vorbe foarte po
trivite pentru

— Ați avut 
v’am cules-o! 
moașă est« in 
șl v’au luat-o voinicii noștri cu sa
bia- Ce vă hliziți așa și vă prefa- 
ceti că nu înțelegeți? Lua-v’ar 
dracul șl crăpav'ar sihimanui de pe 
obraz!

Au sporit șl celelalte drașts cîn- 
tecele și vorbele. Hrițco bătrînui 
$i-a împins la o parte paharul și a 
venit să le înduplece:

— Hasca Carplța, huiubița moșu
lui, fii cuminte și te liniștește. Așa 
este cum spui, dar mai bine ar fi 
să-ți legi cionțul.

— Nu se poate. baflușca Hrițco. 
striga Hasca, trăgînd de pe ea ca
țaveica; să nu se fudulească cu 
straiele lor boierești și să nu se 
socotească frumusețile lumii-

— Așa este, hulubiță, tu ești cea 
mai frumoasă, dar trebui« să arăți 
că ești și cea mai cuminte- Bea un 
pahar de vin și du-te de te culcă.

— Nu mă duc! nu mă duc! strig8 
cu Indîrjire drușca; pînă ce au lua
t-o pe sus asaulll șj au dus-o

Mireasa nu s’a clintit din locul 
ei. cu bărbia răzimată în piept și ‘ Inundațiile 
cu frunt«a plecată, iar curtenii se 
uitau stînjeniți unul Ia altul și rl-- 
deau într’i'n dinte.

Mihail Sadoveanu

Poetul maghiar Emerio Kadar a 
fost omagiat do Academia Român* 
pentru colecția sa da balade româ
nești traduse ta ungurește. Trebue sft 
spunem, ou toată modestia, că îna
intea acestei recunoașteri oficiale, d. 
Emerio Kadar a lost distins eu pre
miul pentru traduceri, al ziarului 
„Curentul”, la 10 Ianuarie 1930. 
Asiaai, „Curentul” Iși revendică pe 
drept onoarea de a fi recunoscut in 
poetul Emarie Kadar pe eel dintâi 
interpret al sufletului românesc, In 
limba lui Ady și a Iul Petoify, — și 
de a fi recomandat pe Kadar tntr’un 
timp când numele său nu era cotat 
la bursa literară românească.

Publicăm mai jos comunicatul A- 
cademiei Româno:

In ședința Academiei delà 1 Apri_ 
Pe curent, d. prof. I. Bianu, Preșe. 
dintele acestei Instituțiuni, a prezen
tat traducerea în limba ungară făcută 
de d. Emeric Kadar a mai multor ba. 
Iade vechi românești, apărută de cu
rând eub titlul: ^A bavas balladai'*.

D. I. Bianu a arătat importanta 
acestei publicațiuni, constând In ape. 
cial în contribuția ce aduce la in. 
dulcirea raporturilor între nația noa. 
stră și Maghiari și a adresat d-lui 
Emeric Kadar următoarea scrisoare;

Prea Stimate Domnule,
Am primit ți am înfățișat Aeade. 

mi ei inședlnță publică frumosul d-v. 
volum ,tA havas balladai”, pe este

ați binevoit a mij trimite însoțit «6 
calde cuvinte prietenești.

Cunoștințele mele de limba ma, 
ghiarg n’au fost nici odată atât dl 
bogate, încât prin ele ■« am putințe 
de a înțelege și a prețui forma te 
care ați turnat duioasele noastre ba. 
Iade străvechi. Alții, înzestrați cu •> 
ceastă cunoștință, prețueac mult ta. 
lentul și arta cu cari le-ai introdus țt 
literatura poporului maghiar.

Ați făcut prin aceasta. Stimate 
Domnule, o faptă bună nu numai ci 
artist, dar ți ca om ți ca patriot, căci 
ați contribuit la cunoașterea teci, 
proci și prn aceasta la apropierea su
fletească Intre neamurile noastre ro, 
mán ți maghiar, pe cari soarta leto
nei le-a așezat si trăiască învecinați 
și împreunate în aceleași ținuturi ați 
de frumoase și așa de bogate, încât 
irve'egerea ți iubirea frățească intre 
ele le.ar putea face printre cele mai 
fericite neamuri, cum sunt altele fa 
condiții cu mult inferioare.

Pentru năzuința spre asemenea fe
ricire ați lucrat înfățișând Maghiari, 
lor unele din cele mai vechi ți mai 
curate manifestări ale sufletului po. 
porului român.

Primiți, vă rog, prea stimate domn, 
împreună cu mulțumirile mele căhfa» 
roase, cele mai deosebite aaiutări.

Președintele Academiei Româna,
ION B1ANU >

Maidanul cu trandafiri

mireasă.
$1 voi o 
O singură 
tara asta

floare și 
fată fru- 

păcătoasă

Cezat fêfet
--------------- 85)

Metamorfozat brusc din Dincă Pisălog, în Dincă Leventul, Stoi
culescu iși pipai cravata, batista dela piept, și in oglinda din față iși 
verifică linia impecablă a cărării, părul năclăiat in brilantină, bulbul 
nasului proaspăt pudrat.

— Asemenea temee I strânse cu blazare din umeri, Mihai Tăut. 
Ce e aceia „o asemenea femeie“? S'ar spune că e vorba de cine știe 
ce excepție 1 Toate femeile sunt la iei. Nu există excepții.

— Se vede că n o cunoști f protestă Dincă Leventul. Dacă ai cu
noaște-o, n'ai mai vorbi așa— Nu i-ai văzut fotografia în ziare?

— Nu citesc niciodată ziare—
— Știu. Dar de astădată merită să renunți la disprețul acesta pen

tru ziare— Mai întâi, dezbaterile procesului ți-ar fi dat un admirabil 
material pentru un roman. Pentru un roman trăit.. Pe urmă ai fi aflat 
că există o femee care seamănă leit cu Greta Garbo... Un caz ciudat. 
Un fenomen... Și însfârșit, ai fi cunoscut de ce • capabil Costel al 
nostru, când studiază serios un proces și iși pune tot sufletul Intr’o 
pledoarie. A fost ca un semizeu...

— Dacă al pornit pe panta aceasta, de cc nu «ști generos com
plect ? De ce temizeu și nu zeu complect 1

Femei despre femei...
Cazul s’a Întâmplat unul redactor 

care a avut Imprudența și eleganța 
să se mire de următoarea frază pes 
cuită dlntr’un text de Anne Ar. 
mandy:

„Pe burta ei umflată, era expus 
un șorț brodat, etc. Capătul șorțului 
era prins eu un ac Intre cei doi sâni 
pe care ea ii purta foarte jos, din 
obișnuință**.

Autoarea romanului „Gueule d’A- 
mour", din care este desprinsă fraza 
citată a protestat printr’o scrisoare, 
lată răspunsul el textual:

„Este vorba Intr’adevăr de sâni, 
fiindcă subiectul e o femee extra. 
maturâ. Există, domnule redactor, 
crede.mă, astfel de femei. Surpriza 
dtale vine, poate, de acolo că nu 
le.al cunoscut niciodată. Cordial- 
mente, Anne Armandy.

Adresei« scriitorilor
Scriitorii români au tost invitați 

prin niște prea amabile scrisori s& 
se pună la curent cu plata cotizați
ilor obligatorii, către 8. S. R. Spre 
marea stupefacție și plăcere a lor, 
scriitorii nu au primit aceste mesagii 
promise ior in Adunarea Generală. 
Repertoriul In care sunt Înscrise do
miciliile scriitorilor prevede o mul
țime de indicații ireale, de adrese 
fictive, sau Inactuale. Iar cei 

Im uiți tșî au adresa la 8, S. R... 
aceștia ce te fad?

I nundatiila

astea atât

mai
Cu

de 
de

— Nu-s nici inundațiile
Avem ocazia aă dovedimde rele !
ci existăm fi nui ca pu

tere maritimă

Citiți cu atențiune reportagiile 
fapte diverse și cele accelerate 
panica evenimentelor senzaționale. 
In cursul acostel săptămâni, a inun 
dațiilor, am alcătuit mica antologie 
stilistică ce urmează:

1) Dacă timpul frumos se mai 
menține încă câteva zile, operațiile 
de salvare vor reîncepe mâine”.

2) Apa de zăpezi toplndu.se, ele 
au trebuit ridicate cu camioanele 
municipale și transportate iu albia 
râului B.**.

Zăpezi uscate nu ne trebue!....

Anunciu Mortuar
Firește lntr un ziar din provincie’ 

,J5rl s’a celebrat, In mijlocul unei 
numeroase asistențe, Înmormânta, 
rea regretatului A. O., fost primar al 
orașului nostru, șl cel dintâi brutar 
cu instalații modeme din urbea noas 
tră, prea de vreme răpit Iubirii 
familiei sale, șl prietenilor, la vâr
sta de 71 ani”.

O idioție in limba 
franceză

Ar fi putut fi șl in altă limbă mat 
puțin cultă, dacă scriitorii respec
tivi s’ar fi consacrat subiectului:

„D General Palat a terminat a. 
ceastă operă privind războiul mon
dial, și care formează o colecție da 
patrusprezece volume in octavo, lu
crând zi cu zi, timp de douăze da 
ani“. (Echo Pontolslen).

Versuri de copii
E un domeniu bine arat și aemă. 

nat la noi. Versurile copiilor au fost 
lotuș mal puțin cunoscute decât de* 
somnurile lor. Sunt versuri amuzau 
te și cuviincioase, ca bunăoară ale 
celui mai mic autor român, băiatul 
romancierului Ionel Teodoreanu. G* 
slm insă o colecție franceză in J&et 
cure de France“ demnă de to&t* 

'considerația, mal ales că aceste veg 
suri sunt tradiționale ale copiilor. 
Cerem scuze cititorilor de a nu pu. 
tea traduce nici unul;

TITLU: Vie.lle Péteuse.
O variantă: A l’église où j‘étais 
Une vieille a pété
Je lui ai dit; ,,[ chue vilaine,
Vous pétez comme une mondaine! 
Vous pétez devant Jésus.
Il faudra vous coudre le cul.
— Pardonnez à la vieillesse. 
Qui ne peut pas serrer les fosses; 
Pardonnez-moi, oh bon Jésus, 
A réglise je ne péterai plus... 
Reușiți copil, n’am ce zlcel..

Cât au costat funeralii!* 
lui Verlaine

„Mercure de France** publică atk. 
cotellle găsite pe ultima pagină U 
unui volum de Verlaine, privind în
mormântarea poetului. Sunt bani 
dați de editorul Vanler. Iată acest 
text:

11 Ianuarie. Plătit femeii Schwcb, 
pentru îngrijirile date Iul Verlaine 
10 ir.; 14 Ic.nuarie. Serviciu religioș 
clasa treia 1.169 fr. Total: 1.179 ir.

Socoteli consolatoare pentru vilto, 
rul poeților de pretutindeni.

Cheltuellle Iul Vanler au fost in
să acoperite prin subscripție, uit«, 
rior.

lată și câțiva subscriitori: Fran. 
' cois Coppée 100 fr.; Emile Combeaț 
i ministrul instrucției publice 600 fr. 

Resturile cheltuellior s’a acoperit din 
drepturile de autor ale defunctu
lui.

— Nu râde, dragă Mihai. Iți spun pe onoarea mea. A fost zeu, 
mai mult ca un zeu... Un succes monstru. Nu s’a mai auzit de pe 
vremea lui Delavrancea o asemenea pledoarie ia jurați. Și-a asigurat 
pe toată viața clientelă sigură.-

— Și acum iși plimbă eroina achitată ? 11 recunosc perfect pe Cos
te! a! nostru... A achitat-o și a transiormat*o in reclamă vie și am
bulantă-

— Te înșeli și aci, dragă Mihai. Mă surprinde pentru perspicaci
tatea ta de romancier.

— S’o mal văd și asta I pufni Mihai Tăutu, ofensat în amorul său 
propriu, profesional.

— Te înșeli, complectamente! stărui Dlncă Stoiculescu, reluân- 
du-șf rolul de Pisălog. Nu e clienta lui. Nu se plimbă cu clienta lui. 
Aci e toată nostimada. A pledat pentru doamna Leonardescu. A achi
tat-o... Să-ți rezum în câteva cuvinte procesul. Leonardeasca, e fosta 
nevastă a aviatorului. O profesoară sau. așa ceva. O femee destul de 
bine, din toate punctele de vedere... Dar geloasă până la absurd Astă- 
vară, bănuindu-și bărbatul că se întâlnește cu o fostă elevă a ei, o 
domnișoară Gabor, Greta Garbo în chestiune, se înarmează cu un re
volver, se travestește în costum de doliu ca să-și mascheze fața sub 
voal, ii urmărește.. Ii pândește când luau masa la un restaurant dela 
Șosea, li așteaptă să iasă și când apar pe scări, scoate revolverul din 
poșetă și Începe să tragă... Toate gloanțele, în plin... Iși omoară băr
batul, omoară un nenorocit de client care se afla din întâmplare la o 
masă — un tip care n’avea nici un amestec... Pe urmă se predă... 
Pe jumătate halucinată.

Nu-și dădea seamă ce-a făcut, cum a ucis... Cinci minute după ce do- 
borâse la pământ doi oameni. — bărbatul și necunoscutul .un pârlit 
dela Domenii — tot mai trăgea cu arma goală, țac-țac-țac, în pieptul 
presupusei amante, Greta Garbo, recte domnișoara Gabor. Credea pro
babil că browningul e mitralieră cu bandă măcar de cinci sute de car 
tușe ! La proces toți martorii, în afară de o oarecare doamnă Colo
nel, depun in favoarea copilei, agravând situația acuzatei. O fetită 
modestă, discretă, simpatică. Intru nimic purtarea ei nu Indrep-

tățea gelozia cuiva. N’avea nici o vină. Cel mult vre-un simplii 
flirt inofensiv. De altfel, aceiași concluzie o confirmă și expertiza me
dicului. imaginează-ți. monșer 1 EUe est pucelle ! Pasăre rară... Celaco 
nu*l împiedică pe Costel al nostru să se ridice bătându-se cu pumnul 
in piept și so zugrăvească juraților ca un demon al perversității, mon
stru femenin, vamp și așa mai departe... Ce să-ți spun ? A pledat dura- 
nezeește I Ca dovadă că și-a achitat clienta... iar după proces, schlnr 
bare de front. Costel al nostru îndrăgostit tocmai de demonul perveri* 
sității, de monstrul femenin... Chiar acolo, pe loc, după pronunțarea 
verdictului, întoarce spatele clientei și se prezintă cu pălăria in mână, 
să ceară scuze martorei pe care o făcuse cu ou și cu oțet și pe care 
o scosese de o sută de ori mai vinovată decât nenorocita de pe banca 
acuzaților, lată-l așa dar pe Costel al nostru începând altă pledoarie, 
de astădată pe compt propriu I... Că nici un moment n a crezut un cu
vânt din toate câte le strigase la bară, bătându-se cu pumnul în piept t 
că toate au fost invențiuni caritabile, profesionale, indispensabile, pen
tru a salva o iresponsabilă dela munca silnică. In fine, că dacă o sin
gură dată I s’ar fi uitat in ochi, mai atent. în loc să-l privească pest« 
umăr, cu zâmbetul ei de dispreț ironic, ar fi văzut că in chiar de
cursul pledoariei, rugămintea din ochii lui desmințea toate balivernele 
născocite și iși cerea iertare... Copila surâde foarte amabilă, dar așa. 
tot cam peste umăr, îi întinde mâna, îi spune că l-a înțeles foarte 
bine, ba îl mai și felicită pentru fuga cu care a apărat fosta-i pro
fesoară... Iar dela proces încoace, Costel al nostru nu se mai desparte 
de domnișoara Gabor. La teatru, la restaurant, pe stradă, apare me
reu în urma ei ca un cățeluș fidel și orfan, care și-a găsit un stăpân.» 
Ea tot așa îl privește și tot așa îi surâde, peste umăr... Nu știi: simt® 
ceva pentru dânsul ? iși bate joc de dânsul î E o copilă naivă, inca
pabilă de ură și de răzbunare ? Căci din punctul ei de vedere, Costel, 
n'ar merita decât ură și răzbunare, după portretul pe care i )-a făcut 
înaintea juraților, și a trecut după aceia în ziare... Ori e intr’adevăr 
un demon al perversității, un monstru femenin, vamp ? Tu ce zici de 
aceasta? (Va urma)

toplndu.se


Prezintă CAPITOL Azi ROXV Prezintă
Cel mal mare cântăreț al lumii Intr’un film exotic de o frumusețe rară alături 

de cea mai captivantă stea

inundațiile

situația liniilor c. F. R

LAWRENCE 
TIBBETT

CAITA In acest tllm un mare nu
măr de melodii cari au obținut un 
formiuabil succes In iu ea în
treagă. Lawrence Tibbet cucerește 
publicul pnntr’un minunat cântec 
do amor cuban, de o pasionantă 

inspirație

Sezonul motoedist Oltenia. Banat Dobrogea și BucovL 
na.

LUPE 
VELEZ

FLOAREA DIN CUBA
Un superb poem de dragoste, cânt ?1 pasiune Regia VAN DYKE

fcx<t. Metro Col: win

Consiliul inter parlamentar 
s’a ocupat de masacrele 

dela Nistru
Intervenția d-lul Șt. Ciclo Pop

In

Ars In rolul ol de mică cubană 
o creație ca totul nouâ, picantă, 
captivantă, fermecătoare. Dansează 
In acompaniamentul unei orche
stre cuuane, o rumbă nemaivă
zută, cânta cu vocea ei insinuantă 

o serie de melodii pătimașe

Deschiderea Velodromului din șoc. 
Ștefan cel Mare se va face in ziua 
de 23 Aprilie (Sft. Gheorghe), in 
cadrul unei reuniuni internaționale la 
care vor participa bulgarii Sokoloff 
și Milco Kleiner.

In vederea deschidere! sezonului, 
Moto Club lucrează cu asidu.tate la 
amenajarea terenului, căutând să 
Schimbe aspectul sărăcăcios de până 
acum, și să-I dea o ținută mai occi
dentală.

Conducătorii Moto Clubului n'au 
cruțat n.d un saerifidu.

Se fac lucrări de amenajare a tri-

bunei, pistei și terenului de joc.
Se organizează posturi de ajutor 

pentru a asigura asistența în caz dc 
acc.dente.

Programul proectat de Moto Gub 
Drevede o sumă de reuniuni impor
tante, In cari vor figura numeroși a- 
lergătorl străini conaacrap.

Ne vor vfe.ta între alții: Cerny, 
cunoscut nouă de anul trecut, frații 
Kuhlman. și germanul Bertram.

Se duc tratative cu alți alergători 
ceho-slovad, lugo-siavi, francezi.

Asupra programului și angajamente 
lor vom reveni la timp.

Pentru atitudine ireverențioasă fa
ță de un oficial al F.R.B. maestrul de 
box Marcu Spakow, a fost suspen
dat dela orice activitate pe timp de 
trei luni. ,

Rugby[

Programul matchoriior 
de Duminică

G'urgiu

DUMINICA 17 Aprilie, ora 2 p. 
m. se va juca în sala Asociației Creș 
tine a tinerilor (Ymca) ultimul match 
al campionatului de basket-ball, cate 
goria ll-a. Intre ech'pele cluburilor 
juventus și Apărătorii Patriei.

După match. la ora 7 jum, m va 
ține ședința Federației Române de 
Volley-baU și Basket-ball. Aceasta 
fiind a doua convocare ședința se va 
ține cu orice număr d« membri pre- 
zenți.

GENEVA, 12 (Rador) 
actuala sesiune a Consiliului In. 
ter-parlamentar întrunit la Ge
neva, d- SL C. Pop, fostul preșe
dinte al Camerei, a făcut in nu
mele grupului românesc o comu 
nlcare referitoare la atrocită
țile rusești de pe Nistru.

Iată textul acestei comunicări: 
„Evenimente grave s'au petre, 

cut la frontiera Nistrului, eveni
mente cari aruncă spaima fn 
rândurile populației din această 
regiune. Sunt aproape două luni

ONOARE
Stadiul Român—R. G B.i
Sportul Studențesc—Tenul» 

Român;
P.T.T.—Viforul Daria: 
Avântul Sportiv—Arsenal;
PROMOȚIE
P.T.T-R.C.B.Î

v Tenais Club Român—Stadiul
arta:

Arsenal—Sportul Studențesc^
CATEGORIA II
Sportul Studențesc—Ternii» < 

Român;
Stadiul Român—R.C.B.;
Avântul Sportiv—Arsenal;
CATEGORIA HI
Stadiul Român—Tennl» Club 

*iBn;
P.T.T_Viforul Daria» 
Avântul Sportiv—Arsenal;

Club

Re-

Club

Ro-

Toate matchurile sunt fixate pe te- 
senurile parcului sportiv U.F.S.R., de 
la Șosea.

Foot-ball

Arbitrii matchurilor 
de Duminică

H.

ONOARE
C.F.R.—Juventus: V. Bralda;
Venus—Macabi: D. Xifando;
Olympia—Sportul Studențesc; 

Brackner;
Voevodul Mihai—Unirea Tricolor: 

11. Mateescu;
PROMOȚIE
Bedvedere—Turda: St. Lucescu; 

Co’țea—Generala: Hammermnnn;
Assan—Viforul Dacia: A. Mihun.

Triumph-M. Eminescu 
4t0 (2s0)

Duminică, s’a disputat pe terenul 
sportiv al orașului^ matchul amical 
dintre „Trium.ph‘‘ și „M. Eminescu”. 
Jocuț practicat dt ambele echipe a 
mulțumit pe puț nil spectatori cari au 
urmărit partida. Remarc dela învin
gători pe Papadopol, Fleșer și Albu, 
iar dela învinși pe Chlcan și Constan- 
tinescu.

Ringul Internațional
1. B. U. a admis înscrierea fui Spa

kow ca reprezentant al Ramăniei, în 
competiția deschisă pentru desem
narea campionului european semi
greu. F. R. B. retrăgând adeziunea 
lui Axioti.

Câmpira
Tricolorul (Ploești) Prin 
cîpesa-lleana 4-0 (1-0)
Deschiderea sesiunii de primăvară 

In orașul nostru s’a făcut pe arena 
„Prncipesa Ileana", între echipele 
„Tricolor” șl „Pr. Ileana".

Puțin timp dela începere ploeștenti 
Iși impun jocul, care cu toată stră
duința depusă de alb -negri; le revine 
treptat, pentruca după cele 90 de mfeu 
te reglementare, partida sâ se termine 
cu un categoric succes p'oeștean. Re. 
marcăm dela „Tricolorul" pe Drago- 
mirescu. Păun și Spirea, Iar dela ,,Pr. 
Ileana" S. Zamfirescu portar, Iacob 
si Hans.

Sportul MuncitoresoVe- 
nus 2-0 (.1-0)

Matchul amical între cele două e- 
chipe, n’a corespuns așteptărilor, da
torită nou.lor elemente introduse, 
cari nu s’au achitat conștiincios.

Muncitorii au profitat de greșelile 
adversarelor, de care au dispus cu 
2—0.

Primo Camera, s’a reușit sâ în
vingă decât la puncte, pe sud-afri- 
canul Mac Corkindale, egalul lui 

| Larry Gayni și învinsul lui Griselle. 
eamp.onul Franței la toate categoriile.

•
Anacleto Locatelli și Htxaery, m 

întâlnesc la Palais de Sports, dm 
Paris, la 30 Aprilie, in match revan
șă. prima oară, Humery fiind învins 
prin L o.

Suedezul Andersson, egalul lui Sp> 
kow și recent învingător al lui Ta 
rante, s'a înscris In competiția des
chisă de I. B. U„ pentru desemnarea 
campionului Europei, de categorie se 
ml-grea.

•
Keiswetter a dispus la puncte de 

AL Berry, in matchul susținut la Pa
ris, in sala Wagtam, Sâmbătă seara.

•
In aceiași seară, Lepage și Cos- 

stant, au terminat aededa.

Covaci hoxează astă seară 
ia Paris

Magazin intern
LEGITIMAREA lui Kotormany 

pentru Ripensia, nefind efectuata le. 
gal, gruparea profesională va suferi 
rigorile regulamentare și implicit — 
comlsiunea foot—ballu-iut profesio
nal.

la cadrul reuniunii eue se desfă
șoară «stă seară, la Paris—Ring din 
Paris, fostul nostru campion națio
nal de categorie ușoară, Gheorghe 
Covaci, boxează In matchul semi-ve- 
detă, contra lui Sarfatt

Adversarul ceferistului e cotat In
tre elementele din prima serie pose
dând o tectinică avansată.

Sarda» reprezentantului nostru, e 
din cele mai dificile, posibilitățile sa
fe — deși vaste — nu-1 vor putea a- 
iuta să-1 întreacă pe Sarfatl.

Totuși, o surpriză nu e exclusă, ți
nând seama de ardoarea cu care e- 
tevul lui Landa, ne apără culorile.

V
SPORTUL Studențesc Joacă Ia 21 

și 22 Mai la Brăila, contra Dada_
Unirea și Victoria.

BELVEDERE și-a angajat un an 
»renor arădean, care se va ocupa în 
deosebi ,de formarea tinerelor cadre 
din cartierul RcgieL

v
SE duc tratative pentru angajarea 

unor matchuri Spakow—Axioti și A- 
x:oti—Pavelescu.

«
IN zilele de 16 și 17 Aprilie. F. 

R. B. organizează în sala Turda din 
cafea Rahovei 91 campionatele sale 
naționale, de amatori.

Participă reprezentanții campioni 
ai regiunilor: Muntenia, Moldova,

Foomaii-ui pe continent
Deținătoarea cupei Elveției, Grase 

hoppers di* Zurich, a dispus de 
Servette d n Geneva, cu 5—1.

*
Viola, fost jucător maghiar, fi»cl 

actualmente la Paris, într una din 
echipele locale.

•
la fruntea clasamentului câmpie- 

aatuluf maghiar de amatori, figurea 
SA F. T. C.. secjia amatoare a clu
bului erencvaros.

»
Everton. viitorul eamplon al An

gliei, va juca tn cadrul unui turneu pe 
eare.l va întreprinde ta Gcocania,

In cursul luniilor Mai—Iunie, in sase 
orașe germane.

Duminică se joacă la Amsterdam, 
matchul de fooi-ball in're echipele 
naționale ale Belgiei și Candel.

Ca arbitra al întâlnirii d ntre for
mațiile națonale ale Franței ș1 Belgi
ei. care va avea 
Bruxelles, a fost 
Retschury.

loc la 1 ya> la 
desemnat austriacul

grupări din diferiteIn Franța, 17 
centre, au aderat la profesionalismul 
otldaL

D. CICIO POP

de când farrdl’i cari tr&ese tn așa 
zisa Republică Moldovenească a 
Uniunii Sovietelor, își caută uri 
refugiu pe teritoriul românesc. 
Nu divergințe politice, ci foame- 
tea și teroarea stârnită de depor 
tarea in S'beria le împing la a- 
ceastă emigrare tragică.

»Acești nenorociți refugiați 
sunt pur și s'mplu masacrați de 
autoritățile sovietice. Cruzimea 
acestor execuțiuni, aproape zil
nice- intrece cu mult ceeace ș'-ar 
putea închipui spiritul unui om 
civ'lizat. E o fer'cire pentru acei 
cari iși dau sufletul la primul

glonte, căci cei mai mulți d'ntre 
ei. răniți de moarte și lăsați fără 
ajutor, in plină 'arnă pe locul 
masacrului, sunt astfel prada 
fiarelor.

»Acest spectacol înspăimântă
tor a mișcat adânc populația Ba 
sarabtei și a revoltat până în 
fundul sufletului pe locuitorii 
cari, pe malul Nistrulu1, asistă 
neputincioși la exterminarea ru
delor lor cele mai apropiate.

„Even*mentele acestea, a că
ror realitate a fost pe deplin con 
firmată de guvernul român și 
care au găsit un răsunet d>n ce. 
le mai puternice în presa mon
dială, au exasperat toată opinia 
publică a României. Prin vocea 
unanimă a reprezentanților lor 
în Parlament toate partidele 
polit'ce cer să se ia măsuri pen
tru a face să înceteze o situație 
care eonstitue o rușine pentru 
civil'zația europeană.

„Uniunea inter-parlamentară 
care întotdeauna ș'-a făcut un 
punct de onoare din apărarea i- 
de'lor generoase de umanitate 
și de civilizație, nu poate să nu 
veștejească astfel de cruzimi și 
să-și rid'ce glasul pentru a face 
să înceteze cu o z> mai de gra
bă groaznicele masacre, cari de 
aproape două luni sângerează a- 
pele Nistrulu'.

>,ln calitatea mea de membru 
al Uniunii inter .parlamentare, de 
fost ministru al Justiției-de fost 
președinte ad-interim al Consi
liului. de fost președ'nte al Ca
merei deputaților. adresez comi
tetului executiv al Un'hnii, ape
lul cel mai stăruitor și călduros 
în favoarea victimelor car' cad 
în f'ecare zi pe frontiera ruso- 
rom&nâ, rugându-l să sesizeze 
de urgență pentru luarea măsu
rilor potrivite Consiliul inter, 
parlamentar, rața de această du
reroasă chestiune’’.

Situația liniilor de cale Ierul a 
pe ziua de eri era următoarea •’

Linii inundate și întrerupte pen 
tru întreg traficul: Sibiu-Siglti- 
șoara; Arad-Aradul-Nou; Lingoi- 
ilia; Arad-Pecico; Ghilvaci-So- 

*mența Mare: Tg.-Mureș-Gheor- 
ghieni; Apahida-Def ; Dej-Be- 

clea; Dej-Jibou; Turda-Abrud : 
Luduș-Bistrița', Banat-Juda; Bând 
Mihai Viteazul: Bărlad-Vaslui ; 
lași-Vasile Lupii; Bârlad-Galați 
Si Tighina-Căinari.

Trenurile circulă prin transbor- 
dare pe liniile : SI. Gheorghe-Pe- 
tru Rareș', Blaj-Praid, Vânâtori- 
Odorheiu, Baia Mare-Jibon, Ho-

lod-Vascău, Adâncata-Siret. Po- 
jorâta-Fundul Moldovei și Tiha- 
Bărgăului-Priindul Bărgăulul.

S'au restabilit liniile: Tg.-Mu- 
reș-Banat, Gheor ghieni-Stănceni 

și Bistrița-Borgo-Suseni.

Poduri metalice
Linia lași-Vasile Lupu a fost În

treruptă de eri din cauză că po
dul metalic dela km. 425 intre sta
țiile Cristești și Vasile Lupu s’t 
dărâmat, picioarele fiind luate da 
apă.

A fost rupt de apel șl podul 
metalic de peste Mureș, situat în
tre stațiile Alunaș șl Deda.

Timbrele de pledoarii
Legea pentru organizarea corpu

lui de avocați prevede câ Ilecare a. 
vocat care pledează Intr’un proces 
trebuie să anuleze un timbru de 
pledoarie pentru fiecare instanță.

Din practică, — de la data de 
când s’a pus în aplicare această dis. 
pozițiunc, — s’a observat că avoca. 
ții dând instanței pentru anulare, 
timbrele, fără nld o mențiune pe 
ele care sa constate numele avoca
tului care le depune, poate da naș
tere la confuziuni șl eventuale dis. 
cuțiuni asupra Îndeplinirii acestei 
obligațiuni profesionale.

De altă parte, fiindcă din lipsă de 
timp grefierul Instanței Care pri
mește timbrele nu le poate lipi lme sau ștampilat ai celei ce.l depune.

diat, ți tn grabă le pune in dosar, se 
poate întâmpla, să se piardă și ast. 
fel avocatul să fie nevoit ia terme, 
nul viitor să depuie alt timbru.

Pentru a evita aceste împrejurări 
și altele ce s’ar mal putea ivi, U- 
niunca Bvocaților a luat dispoziție, 
nea următoare:

Toți avocațil, Înainte de a preda 
instanței respective pentru anulare, 
timbrul de pledoarie, sau înainte d« 
a l aplica pe actul sau cererea pre. 
zentată instanței, va semna pe tim
bru numele său sau va aplica pe 
el o mică ștampilă cu numele său, 
astfel că in momentul când predă 
timbrul el să poarte numele scris

INFORMATiUNI
Eri an dejunat Ia Palat fiind invi

tații Suveranului d-nii N. Iorga «1 
Kunzl Jizerski, ministrul Cehoslova
ciei la București.

Astăn dimineața la orele 11 se 
întrunește la clubul partidului sub 
președinția d-lui 1. G. Uluca, sfatul 
parlamentar național.liberal.

■HMI

Tribunalele militare
D. pref. univ. Pau! Negulescu delà 

Universitatea din Bueurașli, «'a in
scris tn partidul national liberal, irao 
țiunea de sub conducerea d-lui Gheor 
gh» Brătianu.

Biroul internațional de educație 
dela Geneva a trimis ministerului 
înstrucț.unii un chestionar asupra 
prelungirii obl.gativității școlare.

Serviciul circulației din prefecturi 
poliției municipiului București anun. 
ța că s’a mutat din vechiul local tn 
cal. Victoriei No. 116 etaj I (font, 
magazinul și garajul Atlanta).

Cronica judiciara
r

FRAUDELE DELA
C. F. R.

Am arătat eri că sa operat o 
'ă arestare în legătură cu frau

dele săvârșite recent la direcția 
comercialului dela căile ferate cu 
restituirile de taxe de transport. 
Noua arestare s’a făcut în per
soana lui Adolf Naiman, proprie
tarul unul birou pentru achizițio
narea fractelor din Cernăuți

Sistemul de operație întrebuin
țat de acesta este identic cu ai 
celorlalți defraudatorî. De altfel la 
instrucție el întrebuințează aceea? 
apărare ca si tovarășii lui ares
tat!.

Mandatul Iul de arestare a venii 
eri spre confirmare în fața tribu
nalului Notariat, care dună scor’? 
desbateri i-a confirmat mandatul 
de a^stare.

FALSIFICATORI DE 
MONEDE ARESTAȚI

I). jude instructor al cab. 1, a 
emis eri mandate de arestare îm
potriva celor doi ingenioși falsifi
catori de monede Ștefan Butoi șl 
Haralambie Niculescu, despre ale 
căror manopere am vorbit 

Prinși, ei au fost dați pe mâna 
parchetului, care le-a șl deschis 
acțiune publică repartizând 'afa
cerea pentru desăvârșirea lnstruc 
ției la cab. I, und» imediat s’a e- 
mls în contra lor mandate de ares 
tare, fiind depuși la închisoarea 
Văcărești.

ȘOFER CONDAMNAT 
PENTRU LOVIRE

Șoferul d-lui protzsor dr. Nico
lau trecând într'o zi cu mașina 
patronului său în mare viteză a 
lovit puțin cu aripa p« d-na Do
rnet. Soțul d-nei Domet oprește 
mașina protestând energie. Șo
ferul însă devine agresiv șl fără 
să mai stea la discuție dă drumul 
mașinii, smucind la felul acesta

pe soțul care intervenise în favoa 
<ea soției sale, $1 trântindu-1 la 
pământ.

Chemat în Judecată șoferul este 
condamnat de judecătoria de ocol 
pentru loviri la 5 mii de lei a- 
rnendă. Contra acestei cărți de ju
decată făcu apel ambele părți. 
Reclamantul a cerut cu această 
ocazie ca pârâtul sa fie condam
nat la închisoare și solidar cu pa
tronul său la 12 mii lei despăgu
biri.

Din partea pârâților s’a susținut 
însă că patronul nu poate fi con
damnat la despăgubiri, întrucât 
el nu este responsabil de faptei» 
cu totul străine de mandatul firesc 
pe care îl are șoferul din partea 
patronului său.

Tribunalul deliberând respinge 
punctul de vedere al apărării și 
admițând apelul reclamanților con 
damnă pe șofer la 15 zile închi
soare și solidar cu patronul său 
la 12 mii lei desnărtibiri civile.

DIVERSE
Eri urma să se judece Ia secția 

V apel, apelul foștilor patroni ai 
Societății cooperative „România”, 
tăcut contra sentinței tribunalului 
corecțional prin care fuseseră con 
damnați la câte 1 an închisoare 
pentru bancrută simplă si excro- 
elierie.

Curtea a amânat însă judecarea 
procesului la 4 Oct c.

— Unul din defraudatoril dela 
C. F. R. anume Petre Pooovlcl a 
făcut cerere de liberare provizo
rie, care venind eri spre judecare 
in fata judelui instructor al cab. 
4 i-a respins-o.

— Numeroși martori au fost as
cultați eri de d. iude Instructor 
al cab. 2, în legătură cu fraudele 
săvârșite de Elena Oalatzkl, la ad 
mmistratla financiară a Sectorului 
11 Negru.

CRIMA DIN PARCUL 
DOMENIILOR

D, căpitan iitus bardescu, ra
portor pe lângă Consiliul de răz
boi al corpului îl Armată a conti
nuat eri instrucția crimei din 
caiea Urivtței, săvârșită de căpi
tanul V^ile Toescu, dela 
ciul geografic al armatei 
triva proprietăresei sale 
Popescu.

S’au audiat o serie de
orintre cari și fiul căpitanului To
escu. S’a procedat de asemenea 
a reconstituirea crimei în pre
zenta d-lui căpitan instructor și 
a d-lui comisar Eugeniu bunii- 
trescu.

servi- 
împo- 
Maria

martori

Soldat roșa tracul la noi
CHIȘINAU, 12 — Lângă Re- 

zina. a trecut Nistrul, la noi. sol
datul Anton Vere hei, din Bata- 
l'onul G- P. U. din Râvnița> Ru
sia.

El s’a predat grănicerilor noș
tri. cari l-au înaintat forurilor in 
drept.

. — Aseară 
„Gratz” pe 

ile

GALAȚI 21 
remorcherul 
când se afla la 62 mi 
departe de Reni, făcând 
o manevră greșită s’a a- 
plecat atât de mult pe o 
parte incât s’a răsturnat 
și s’a scufundat, numai in 
zece minute.

Cu toate sforțările dis
perate ale comandantu» 
lui, de a-i readuce la po
ziția normală, remorche
rul a pierit tn valuri.

La fața locului a sosit 
căpitanul portului Reni, 
care a procedat imediat 
la facerea unei anchete.

I). Dariu Al. evocat, vicepreședin
te tn organizația partidului național 
liberal ducist din Capitală — culoa 
rea de verde — și șeful secției 32 ile 
vot, a demisionat din partid.

Odată cu d-sa au mai demisionat, 
soiidanzându-se cu șeful lor, și d-mi 
farmacist Andries, Eugeniu Sisescu, 
col Vlădescu, N. Popescu, I. Beres- 
cu, G. Popescu, N. I’elrescu și 
,'uguroanu, șefi de subsecții.

Primim:
Medicii veterinari ofițeri in re. 

zervă, cât și cei fără grad sunt rugați 
să comunice M. A_ inspectoratul 
technic sanitar, serviciul veterinat 
data nașterii precum și adresa pre, 
cisă.
Celor ce nu se vor conforma ii se vot 

aplica prescripțiunile codului justi. 
ției militare.

Gh.

Eri la amiază s’a Întrunit 
tul parlamentar al partidului națio- 
nal-tărănesc, la lucrările căruia 
a luat parte șl d. Alexandru Vaida 
Voevod.

sfa-

D. ir. Vartill Cioculteu a fost nu
mit conferențiar de chime clinică și 
boli de nutriție la facultatea de me
dicină din București.

D. profesor O. Tasci, demisio
nând din Însărcinarea de ministru 
plenipotențiar la Benin, iș va relua 
cursul de Economie Politică eu stu 
acnții de la anul I iu licență la Fa- 
-ultatsa din București imediat după 
vacanța Paștelul cu Începere dela 
9 Mai, In orele fixate.

S'au luat măsurile ne
cesare pentru scoaterea 
remorcherului din valuri*

Conterința internațională 
a muncii

GENEVA, 12 (Rador), — Ari 
dimineață se deschide la Geneva, a 
16-a conferință Internațională a mun- 
cei. La conferință participă 46 de 
state.

România este reprezentată prin 
d-nii Antóniádé, Enescu ți Costescu.

Ca prețedinte al conferinței, se 
crede că va fi ale» d, Robertson (Ca- 
,nada).

Duminlcă 17 Aprilie are loc în sa. 
Ioanele din str. C. A. Rosetti 5, 
ceaiul dansant organizat de 
retul „Cercului Libertatea”. 
Johnny Morris.

In ziua ceaiului nu se mal 
reazâ invitații.

tina- 
Jazz,

elibe.

Ministerul instrucțiunii a întocmit 
un proect de regulament pentru func
ționarea „Cercurilor culturale pentru 
ium.narea familiilor sătești“.

Regulamentul arată cine pot fi 
membri in aceste cercuri, programul 
de lucru, organizarea cercurilor ți 
cum tebue administrate fondurile de 
care dispun.

De închiriat 
casă complect renovată, 8 camere, 
tapet șl ulei, cu dependințe, bae, 

etc., in Știrbey-Vodă No. 12

Ministerul Instrucțiunii luase, mal 
de mult, dlspozițiunea de a urmări 
averea personală și salariul mânu to. 
rllor de bani publici dela institutele 
școlare la care s’au descoper.t lip
suri sau neglijențe In administrare« 
fondurilor.

Min sterul a cerut, acum, tuturot ' 
serviciilor de învățământ local, să-i 
îna nteze recipisele de reținerile fă. I 
cute din salariile celor găsiți vinovațL :

Colectorii principali din întrea. 
ga țară ai Loteriei pirvilegiate 
de Stat pe clase, au hotărât să 
se constitue într’o Uniune pro- 
feslonală de apărare a interese
lor lor.

In acest scop ei țin Sâmbătă 
16 Aprilie crt. la București ta 
Palatul Camerei de comerț in 
sala de desbateri, prima ședință 
de constituire la orele 16 p. m. 
când se va alege și comitetul șl | 
se va stabili planul de acțiune. |

t
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ăncile cehoslovace Sfaturile economice 
iși reduc capitalul S! casa de amortizare

Un eveniment de o Importanță 
deosebită s’a petrecut zilele aces
tea in viața bancară a Cehoslova
ciei. Patru dintre cele mai impor
tante Institute bancare cehoslova
ce: Zlvnosteoska banka, Boehml- 
sche Unlonbank, Boehmlscbe Es- 
komptebank și Bauk fur Bandei 
nnd Industrie sau inteles să-șl re
ducă capitalul prin retragerea 
acțiunilor achiziționate In ultimii 
doi ani în Intervențiunile pentru 
sustiuorea cursurilor respective. 
Proporția In care se va face redu
cerea capitalurilor se va stabili de 
la caz la caz.

Ziarul „Prager Presse” comen
tând acest eveniment scrie că o 
nouă epocă începe pentru așeză
mântul bancar al Cehoslovaciei

Prin realizarea acestei acțiuni, 
se crează o bază mai sănătoasă și 
mai adevărată pentru băncile re
publicii.

Pe când In anul 1929 toate băn
cile aveau impresia că capitalul 
lor social era prea mic (ață de vo
lumul trai.zactiunllor pe care-1 
ceau pe atunci, și pășlau la spori
rea capitalului ior Inițial, ultim*! doi 
ani au dovedit că defiația, urmată 
de o comprimare mal mult sau mal 
puțin rapidă a volumului comer
cial, a tăcut necesară și reducerea 
capitalurilor.

lntervenilunlie făcute de băncile 
cehoslovace in vremlle cele grele 
— pentru prima oară in istoria lor 
postbelică — păreau sub presiunea 
evenimentelor, absolut inevitabile. 
Iși iuchlpue oricine, scrie oficiosul 
cehoslovac, ce s'ar U Întâmplat 
dacă in clipele grele de atunci c.-.J 
inc.euerea a Iost atât de profund 
zdruncinată, cursurile actL„..o. ar 
li fost 
Existau 
câtorva 
8 *1 
sute de 
tltor șl

lăsate să se prăbuțeas. 
clipe, când economisir i 
sute de milioane coroane 
tut însemna pierderea a 
milioane, bani a' deponen- 
hiafară de aceasta o pră

bușire a întregului sistem de cre
dit Acesta sunt motivele cari au 
delermiuat pe conducătorii Institu
țiilor bancare cehoslovace, care 
n’au făcut niciodată apel la ajuto
rul statului, să intervină pe plată, 
cumpărând acțiuni de ale băncilor 
respective.

ta primul moment se credea că 
r 'rărea d- acum a băncilor ce
hoslovace are caracterul operațiu 
fiii la care au recurs acum câteva 
luni băncile germane pentru asa
narea celor patru Institute cunos
cute sub denumirea de DD — Ban- 
ken. O examinare mal atentă» a- 
t că aici acțiunea are un carac
ter diferit In cazul băncilor ce
hoslovace nu este vorba o asa-

nare propria zisă, d de o reorga
nizare pe bază adevărată și reală 
a modulul de alcătuire a bilanțuri
lor. Prin hotărârea băncilor de 
a-și reduce capitalurile șl de a sus
penda pentru viitor orice cumpă
rări de acțiuni proprii — ele fiind 
decise să pună punct oricăror noul 
intervrațiuni — bilanțurile vor pu
tea da un tablou mai Just și mal 
adevărat asupra situației lor. In a- 
fară de aceasta publicul va avea 
prilejul ca să se orienteze, in ce 
privește soliditatea băncilor, după 
modul cum vor evolua cursurile 
acțiunilor tn chip natural, netafluen- 
de nici un fel Intervenționism. Le
gea cererii și a ofertei, până acuma 
oarecum suspendată, va reintra In 
funcțiune și va oglindi stabilitatea 
diferitelor institute bancare și a 
întregului așezământ bancar.

Marile bănci cehoslovaee vor de
veni in urma acestei acțiuni, Insti
tute mal mici, in schimb raportul 
dintre rezerve și capital cum si 
crearea de noul capitaluri bancare 
se va face în viitor pe baze mult 
mai solide. Hotărârea aceasta a- 
rată că lumea bancară socotește 
că timpul influentelor artificiale, a 
cifrelor mari șl a beneficiilor exa
gerate a trecut șl că e nevoe de o 
reorganizare generală a așezămân
tului de credit

Capitalurile celor patra bănci 
sunt: 1' Zivnostenska banka: eapi- 
tal nominal de 300 milioane co
roane (cca un miliard și jumătate 
de lei) impărflt tn I„500.000 acțiuni 
a 200 coroane. Ultima sporire a 
capitalului s’a făcut tn 1929, când 
au fost emise 500.000 de acțiuni 
noul. 2) Boehmlscbe Eskomptebank 
und Creditanstalt: capital social 
de 250 milioane coroane (1 miliard 
250.000.000 iei) împărțit ta 1250.004 
acțiuni a 2oo coroane valoare no
minală. Ultima sporire a capitalu
lui datează din 1929, când s’aa e- 
mis 250.000 de acțiuni nouL 3) Boeh 
mische Unlonbank capital social de 
200 milioane coroane iun miliard 
lei) Împărțit In un milion de ac
țiuni a 200 coroane, valoare nomi
nală. O parte din acțiuni se află in 
mâna societății de asigurare en
gleze Prudential, o parte la Banca 
Commerciale Italiana, șl o parte la 
Banque Belge pour l’Etrangcr 
Bruxelles și Basler Handelsbank.

4) Bank fnr Handel nnd Indus
trie: capital social de 160 milioane 
coroane (8004)00.000 tel) împărțit 
i" 400.000 acțiuni a 4oo coroane va
loare nominală Ultima sporire a ca
pitalului datează din primăvara a- 
nulul 1929 când au fost emise 56 
mii de acțiuni noul.

Mercator

Aseară a avut loe o adunare a Sfa 
tun tor Economice.

D. TEM1STOCL1 ALEXANDRES- 
CU a făcut o largă dare de seamă a- 
supra rezultatelor avut eu ocazia 
audiențelor la diferiți miniștri. In 
scopul de a fi introduși în legea Ca
sei de Amortizare și a Abandonului, 
«i ctnnercianții și industriașii. D. mi 
nistru Vasilescu-Karpen a răspuns 
eă înțelege nevoile comerțului și in
dustriei și admite 
propuse de Sfaturile 
ratificate de Camera 
București. Delegația 
d-nn Temistocle Alexandrescu, Ale
xandru Samoil și C. Rădulescu, s’a 
mai prezentat d-lui ministru Valeriu 
Pop, d-Iui ministru Ottescu și d-lui 
Corteanu, raportorul legii, care au 
răspuns că dacă legea va fi luată 
în discuție se va ține seamă și da

amendamentele 
Economice ți 
de comerț din 
eempusă din

doleanțele negustorilor.
Luându-se în discuție chestiunea 

tarifului vamal, s’a Întocmit o corni 
siune formată din d-nii: Tem. Ale- 
xandrescu, Jean Clejan, H. S. Rub- 
sel și Gheorghe Ionescu care să stu 
dteze anumite articole din tariful va 
mal în legături cu campania pentru 
eftenirea vieței In care Sfaturile Eco 
nomtee au aderat In totul.

S’a mai discutat chestiunea apro- 
vinonărei cu pâine a Capitalei si *'a 
hotărât să ee facă intervențiunile 
necesare pentru un regim de liberă 
voncurență, fără amestecul primă
riei, căci numai astfel vom putea a- 
vea e pâine de calitate superioară 
și pe preț convenabil.

S’a hotărât ca astăseară să aibă 
lec la „Federația Economică’4 o 

consfătuire a Organizațiilor Corner* 
eiale Uaite.

italalonuri
v® itabllB și popline in calitățile 

cele mai bune, speciale pentru
Cămăși și Pyjamaie 

se viitâa și cu mstru 
la

Fabrica de cămăși 

cent mine 
Chemtses 

CALEA VICTORIEI No. 26

In^vederea sărbăton(or 

mare vânzare-reclamă

Stadiul conflictului delà Reșița
0 nonă conferință ia ministerul muncii

au aproape aceeaș 
neplății ia timp a 
ce primesc astăzi, 
arătat apoi că a

tut Incasa sume 
bani, cari au iost 
tat lucrătorilor.

Deasemeni, d-«a 
Intervenit la timp 
darea alimentelor 
pe credit, muncitorilor.

D. prof. CANTACUZINO a făcut 
Interventfanl telefonice șl a primit 
imediat răspunsul că săptămâna 
aceasta se va pune la dispoziția 
soc. „Reșița” 23 milioana lei.

D. AUȘNITT și-a luat obligațiu
nea că suma va servi numai la 
plata salariilor șl pensiilor munci 
terilor, începând chiar de Sâm- 
bă ă.

Pe de altă parte, aflăm ei dele
gația muncitorilor a declarat că 
muncitorii dela urinele „Reșița4* nu 
vor reintra ta uzine, Luai II Apri
lie, dacă nu-și ver primi până a- 
tuncl salariile.

deImportanta 
distribuite trap-

a arătat eă s’a 
»1 pentru acor 
fi a zahărului

Pregătirea csnîerlniel 
dela Innsbruck

Ședința .comitetului naționai-român
Iert s’a întrunit consiliul de xdmL 

nlstratie al comitetului național ro
mân sub președinția dlui Mihail 
Manoilescu, fost ministru, asistatele 
d.nli G. G. Assan vice președinte, I. 
Btănescu și I. N. loneseu secretari.

Expunerea d-lul M. 
Manoilescu

D. MIHAin MANOiuhSOU, arată 
că scopul reuniunii dela Innsbruck 
a comitetelor Camerei de comerț in
ternaționale este ca să afirme prin, 
elpu pe cari conferințele diploma, 
tlce nu pot, sau n’au volt să le a- 
firme.

Arată că » întocmit un memoriu 
documentat asupra eooperaril prin 
raționalizarea producției și a comer
țului Statelor dunărene. Mai depir. 
te d.sa examinând proolema rațio. 
nalizării anumitor ramuri arată cum 
o autarehie dunăreană este exclusă.

D. Manoilescu aduev date din 
ean arată că Ungaria e mai intere, 
cată decât România la ereiorea blo
cului dunărean șl schițează urmă, 
toareîe eoncluzil finale:

Cooperarea economică Mimă a 
firilor dela Dunăre, eu tendință de a 
crea printr'o apropiere continuă, o 
nouă unitate economică europeană de 
proporții impunătoare, este te operă 
de dorit In interesul tuturor țărilor 
danubiene fi tn interesul general eu. 
ropean. Această operă este perfec 
realizabilă dacă se Infăptuește intr'o 
ordine lopM fi merită din partea tu. 
furor popoarelor, fie situate la Dună 
re fie tn afară de cadrul dunărean. 
MW consacre efortur'le cele mai sin. 
cere & perseverente pentru realiza, 
rea acestui plan.

Alte cuvântări
D. G. G. ASSAN, delegai la Con 

ternța dala înnsDrucz. a vorbit de 
materialul ee.i vor prezenta repre 
«entanțll noștri acolo șl eare va ee 
ermlna puterile mari la acordarea 

’mul ajutor Imediat țârilor deia Du 
nftre.

n. GRIGORX GAFFNCU găseșt- 
binevenit memoriu! întocmit de d. 
Manoilescu și admiră gestul hotant 
*i comitetului de a se prezenta la 
această Conferința tntemawonală 
mai ales acum după eșeeul dela Lon 
ura. D sa atrage atenția ca se vor 
mtâmplna serioase greutăți din par 
tea reprezentanților Italiei și Ger 
maniei eu privire la realizarea pla 
oului economie genera! șl roagâ de. 
'.egaț’unex să examineze toate post, 
nllitâțile la oare sir putea ajunge 
•ore a determina acvste doua put-n 

consimtă
rației.

O. AL. F. 
ea delegația 
■ie puxetul <• ve<en dewre car« « 
verbît Seotus Vlater ta anul 1931 și 
Ml lucreze tn lenăturâ eu roprecen- 
tanții Mieii înțelegeri pentru a de. 
termina un punet unitar ae vedere.

la ro&lizarea eenfeae-

NBCȘWțITî nrcemanAâ 
romană să țină searea

D. prof. VICTOR SLAVESCU cere 
ea în prefața memoriului d-lui 
M. Manoilescu să se însene și nece
sitatea unul sprijin urgent flnan. 
mar din partea marilor puteri, pen
tru statele confederației, căci altfel 
centrul european se prăbușește

Au mai vorbit d.nli P. Pnnaltescu, 
M. Constantlnescu, Silvio Marino.

d. mihail manoilescu preșe
dinte, rezumând dlscuțlunlle spune 
eă va ține seama de toate obiecțiu- 
mle ridicate și declară ca nu veae 
dificultatea caro ar împiedeca Oer. 
mania șl Italia să la porte 
ta raționalizarea producției 
dunărene.

D-sa arată că Instituția
de comerț Internaționale este unor 
gan de liberă opinie, așa cum de 
altfel a fost concepută de Socleta. 
tea Națiunilor în dorința de a avea 
In forul el, opinia publică a lumeț 
de afaceri alături de opinia statelor, 
în seop de a fi armonizate.

Ședința se ridică la orele 9.
Carse

efectivă 
statelor

Camerei

Refacere pe c. i. r. 
piatra Constanța

ocina Sf. Sărbători ale Paș. 
direcția generală C. F. R. acor. 
reducere de 50 la sută pe C. 
tuturor persoanelor cari vor

Cu 
telul, 
dă o 
F. R.
să viziteze Constanța, numai In săp
tămâna dela 28 Aprilie până la 5 
Mal a. e. Inclusiv.

Consfătuirea Oniunilor 
de Bănci Popa are din tară

Atl la ora 9 dimineața are loe la 
Oficiul Național al Cooperației Ko. 
mine Întrunirea delegațiloi Uniuni 
lor de cooperative ți nanei popu
lare din țară unae se va discuta:

Planul de activitate a uniunilor de 
cooperative in legătură cu legea de 
asanare a datoriilor agricole.

ta această consfătuire, Iau parte 
delegații Băncei Centrale Coopera
tive și ai Oficiului Național ai Coo
perației Române.

Congresul sindicatelor 
sovietice din Ucraina

BRAILA, 12. — Piața internă e 
calmă la orz și susținută la celelalte 
produse.

știri din străinătate anunță 
porumbul e slab și grâul ferm.

S’au vândut: t
20 vag. porumb dinte cu 23500 

^crdo magazie.
15 vag. porumb dinte cu 23125 

bordo dm doc.
Se oferă:
Porumb cu 25500 lei linie.
Grâu de 76 kgr. cu 2 ia sută cor

puri streine și 4 la sută 
30000 lei fob.

Orz de 59 kgr. cu 5 
puri streine cu 32750 
și 33750 lei vag. bordo.

Orz de 60 kgr. cu 3
puri streine cu 34000 lei bordo.

Fasole de rând cu 26 —29000 lei 
linie.

Ovăz cu 30 —35000 lei vag. pentru 
consumul intern.

Secară cu 35000 lei linie.
Mei cu 24000 lei linie port.
In obor s’au v&ndut:
80 care porumb cu 2.18—2J25 lei 

kgr.

la 
lei

la

că

tel

lei

secară eu

sută 
linie

sută

cor. 
doc

cor-

Evadarea unni deținut 
de sub escortă

Fugarul era un temut 
răufăcător

PLOEȘTl, 12. — Un grup de 6 de. 
ținuți dela închisoarea Doftana ex. 
certați de o singură santinelă au 
fost trimeși eri după amiază, la muu 
ca câmpului.

La uu moment dat condamnatul 
la 2 ani Inehtsoare pentru furt Ion 
Ungureanu z’a șl Murzat, de 36 ani, 
de fel <lîn comuna Simileasca (15u. 
zău) a luat.o la fugă pe câmp. San. 
tinela a tras după el câteva gloanțe 
fără insă a.l nimeri. Întrucât cei. 
lalți deținuți erau fără lanțuri senti 
neta n’a putut urmări pe fugar.

Direcpa închisorii a dat ordin de 
urmărire la toate polițiile din țară 
și in special în județele Prahova și 
Buzău.

Luptă intre poliție
și cumumșu ia Brașov

ulil« 
practica 
moderna 

aww

la toate
articolele

de

Serviciu de masă d08ps„
porțelan de Karlsbad, desenurl L8I 1 UuU 

mărci moderne.........................
— pentru 12 persoane compus din
76 piese, desenuri moderne variate 

Serv, de ceai pen!„, p„. 
soane, desenuri KopeDhaga șl altele

— pentru 12 perroane, desenuri 
Kopenhaga și altele . . . 

C^u^nifiavi P* bucătărie de por* 
U3HII IUFI țelan, comp. 16 piese 
A a la emaUate de bucătărie, 
U3IB seria de 5 bu< " ■

Crătiți
Pahare
Carafe de vin de 2 Kgr.

Răeitoare 
Mașini de gătit 
Paa*>a de parchet, cutit 
taUdl d mare de 1 Kgr.
Parii Pentrn parchet, reni cu greutate complect

Perii de frecat, din pal de oree n

Tacâmuri oiiginaie Cristofle 
în mare asortiment} cu prețuri 

mai eftâne ca oriunde
PRECUM ȘI

Numeroase articole cu prețuri de reclamft

seria de 5 bucăți 
emailate, seria 

de 5 bucăți

de apă șl vin, duzina

f»

w

I»

n

vi
0

»I

2950
340
520
650
230
230

36
30 

2100 
1500

42
340

15
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eele mai moderne la GALERIES LAFAYETTE
cel mai inare denozit Palatul Lihrfirlel Socec & Co.

conferința dezarmam
Cuvântarea ținnta ei i de d. Tardieu

Eri dim. a avut loc la ministerul 
muncii o conferință pentru a se dis. 
cuta chestiunea conflictului ivit la 
Reșița, in urma neplății salariilor 
lucrătorilor.

Conferința a fost prezidată de d. 
prof. I. Cantacuzlno, ministrul 
muncii, sănătății șl ocrotirilor so. 
riale, cu participarea d.lor: dr. G. 
Banu, secretar generai al tninisteru. 
lui muncii, M. Aușnltt, din partea 
șoc. „Reșița", Gh. Botez, inspector 
general ai muncii și D. Panait, dL 
rectorul serviciului muncii.

D. deputat Gherihan a făcut o 
expunere asupra situației lucrători, 
lor dela uzinele „Re>ița”, arătând 
starea de mizerie din acea regiune.

Numărul lucrătorilor, care până 
acum câțiva ani era de cca 40.000, 
astăzi este redus la mai puțin de 
8000. FamllUlc celor rămași fără lu
cru re află intr’o stare de plâns, iar 
cei cari lucrează 
soartă din cauza 
salariului redus

D. Gherman a
depus d.lul ministru Argetoianu și 
d-lui ministru de comunicații, un 
memoriu care cuprinde expunerea 
stării muncitorilor și că & primit un 
răspuns vag că se va începe achita, 
rea sumelor datorate, in mod Irep. 
tat.

ll.sa a rugat pe d. ministru Can- 
taeuzino să intervină personal 
tânvă d.nli miniștri Argetoianu 
pâlcovicL

Cuvântul Reșițel
D. AUȘNITT d n partea soc. .Jie. 

tița" a arătat că aceasta nu este de 
loc dornică să provoace nemulțumiri 
In răndurile muncitorilor romăni a 
tontrbuit la existența acestei industrii 
naționale. Situația de azi nu se dato. 
țește insă decât gravei cri:* econo. 
mice fi lipsei de comenzi dn partea 
Statului.

Aduce la cunoștința d-lui ministru 
ăl muncii că z Inie se [ac intervenpuni 
Un partea soc. .,Reșița" pentru achi
tarea datoriilor la ministerele de fi. 
tanțe și comunXații.

Răspunsul secretarului
1 general

D. dr. GH. BANU, secretarul ga
lera! al ministerului muncii, spune 
M aproape in fiecars 
iau tăcut intervențiunl 
ministerele do resort și 
șlța44 pentru achitarea
lucrătorilor șl că in urma acestor 
htervențiunl, soc. „Reșița** • ou-

pe 
și

săptămână 
pe linsa 
soc. „Ro
gatoriilor

bursa
12 Aprilie 1932

Leul ■
IdUUl . Uondra 033,21
ÎNCHEIERI OFICIALE
Impr. Unirei 87% 
Impr. Refacrrei 87 
Renta Impropr., 26^4 26X 
Renta Stabilizării 41 K 41 
Urb. Bue. 5* 87 87% 
Urb. Buc., 10 la sutl 84K % 
Asig. 
Asig. 
Astrs 
Cred.
Miez
CURSUL MONEDELOR 

STREINE
lft’/i—188# 

•35—645 
•,80—8,70 

78 Îl 
•,84—•,65>i 
88,70—82,90 

23 -23'4 
•8,60—39,90 

4,83-4,97 
18,75^19 

18.80 -19.80 
19,65—1«.M 

11,79—22

Generala 800
Dacia 2150
Rotnânâ 380 98

Minier 98 97 96 94 9« 
466.

Delari 
Lira iterllae 
Lira italiene
Lire etemaae 
Franci francași 
Fraaei elvețieni 
Belgaa 
Rentenmark 
Oceane eeiM
Zleți
Șilingi bue. a 1 
Șilingi miel 
Feasea

Btoar!
Leva
Drahme
Pieriși elaaderi
Mapeleea auz
Ura etarliaa aur

2,85—8,70
1,08—1,14
1,78—1,80 

67- 18 
878-678
•28—<23

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STRĂINĂTATE 

FARIS (închiderea)
96,25

855,95
74,«6

18N.&8

16,17
96,34 

130,31 
483,75

Lcadra
Belgia 
Praia 
Olaaăa

397,90
19,60 
•6,40 
•,00

Berii*
N. Yark 
Paria 
Fraga 
▼argevi*

ROMANII 
F. Yerk 
Italia 
Elveție

ZURICH (Invhlderea
BUCURRfTI 8,07
AmiterL 
Londra 
■ilene 
Belgrad

LONDRA (Inchldarem)
BUC. 
Paria 
Italia
Olanda 
Șarmanta 
Budapesta 
•ueila

•32,50
68,34
73,93 

M8M
18,01

N. York
BrxxeL
Elveția

Fraga
Tlexa
vemre*

Spiritul pacifist tn Rusia...
B RAI LA, 12, (Tel. part.). — Din 

Moscova se anunță că astăzi sa 
deschis congresul sindicatelor 
profesionale din Ucraina. In biu- 
mul congresului, compus din H2 
membri, a Iost ales și comandan
tul flotei sovietice din Marea Nea
gră. ca reprezentant al sindicalu
lui profesional al marinei militare. 
Congresul a adresat, intre altele, 
o telegramă comisarului de război 
Voreșilev eu asigurarea, că sindi
catele profesionale, dai fiind si
tuația actuali și complicu(iunile 
atât in Orient cât și tn Occident, 
vor face tot posibilul pentru a 
»reface fiecare uzină Și fiecare 
fabrici fnr'o adevărată fortă
reață militari.

BRAȘOV, 12. — Astă seară 
agenții de siguranță Ion Lungii si 
Crolloru au surprins, pe doi indi
vizi cari inipărteau manileste co
muniste.

tn momentul arestării o luptă 
s’a tncins între polițiști și comu
niști. După ce s'au schimbat câ
teva tocuri de revolver agenții au 
reușit să dezarmeze șt sa aresteze 
pe cei doi comuniști.

Conduși la politie comuniștii au 
declarat că se numesc Bido losef 
și Ion Kișmaș. Asupra lor s'au 
găsit mai multe manifeste incen
diare. Tot astă-seară d. comisar 
Sebastian Popescu a arestat pe co 
muniștii losef Ferentz șl losef 
Sabo, cari veniseră In localitate 
cu un stoc de manileste.

Dună tncheerea cuvenitelor 
comuniștii vor ii înaintați 
ehei ului

GENEVA, 12 (Rador). — In șe. 
dința de azi a comisiunii generale a 
conferinței dezarmării, a luat cuvân. 
tul d. Tardieut șeful guvernului iran, 
cez.

D. Tardieu a mulțumit fn primul 
rând șefului delegației Turciei, care 
i.a cedat rândul la cuvânt. După a- 
ceia d. Tardieu a sublimat caracte
rul simplist și chiar periculos al ini. 
țiativei unei simple suprimări a anu
mitor armamente terestre.

Trebue să ne temem da technica 
militară care caută totdeauna să rea. 
Uzeze cât mai multă putere cu căi 
mai puțin bani, așa cum a făcut-o 
pentru cuirasatele de mic tonaj.

Formațiile polițiste pot să înlocuia 
scă efecti-ele militare și materialul 
civil cum sunt marile vapoare de pa. 
sageri ți avioanele, pot sâ fie cu ușu. 
rință transformate pentru scopuri mi 
li tare.

D. Tardieu opune propunerilor re 
tative la interdicția unor anumite 
armamente ofensive, soluțiunile pre

cen’zate de delegația franceză pen, 
tru internaționalizarea mijloaceio* 
ofensive teiestre, navale și aeriene, 
sub egida Societății Națiunilor șl 
termină arătând că este imoral de 
a priva de aceleași arme pe agre.' 
sori ca și națiunile, ta. stare de de« 
îensivă sau de puterea de represiu.; 
ne și roagă cu insistență conferințe 
ca să înlăture soluțiunile improvi. 
zate și să mențină soluțiunile e'a- 
jorato timp de 13 ani, grație actl- 

v.t«vii tuturor organizaț.ilor Socte. 
tații Națiunilor.

D Taraieu termină, recomandând 
să se consolideze cât mai puteruta 
acțiunea continuă a Societății Na. 
țiunilor.

u. Litvinoff, reprezentantul Sovie 
tclor, luând cuvântul a combătut 
simpla hmitare a armamentelor și 
în numele delegației sovietice apn 
pus redactarea articolulu1 prim dis 
procctul dc convențiane în sensul 
-a el să prevadă reducerea arma, 
montelor ca fiind obligatorie, sub
stanțială, progres>vă și proporțiana. 
lă.

Propunerile Rusiei Sovietice
Declarațiile făcute de Litvinov

acte 
par-

GENEVA, 12 (iei- part.). — As
tăzi primul delegat sovietic Litvi- 
uov a pronunțat un lung discurs in 
ședința coinisiunei generale a con-

D. Lugoșiann despre blocul 
țărilor dunărene

BUDAPESTA, 12 (Rador). — Zia
rul „Pești Naplo’’ publică un inter- 
vlow ou d. loan Lugoșianu, fost sub
secretar de stat, asupra uniunii a- 
propizto a statstef duaărene.

După ce a arătat dificultățile, d. 
Lugeșianu declară că este convins 
e» leloc’il ztafoler dunărene va fi rea 
lizat. Crnzumația trebuie să creas
că pretutindeni precum și calitatea 
preăuseler, abandon£ndu-so în ace- 
laș timp naționalismul economic ca 
tastrofai al micilor state și ajungând 
la eelaberarea universală.

ferinței dezarmării- Tezele discur
sului desvoltat de Litvinov sunt 
următoarele :

Prima etapă a conferinței dezar- 
•nării a durat aproape două luni- doilea 
In acest răstimp conferința a ajuns 
numai la o singură decizie-- a fost 
respinsă propunerea sovietică pen
tru dezarmarea complectă. Prima 
etapă s’a sfârșit așadar cu acest 
• ezultat negativ; acum se începe 
etapa a doua, mult mai modestă-

Revărsarea aiiueniiior 
Tisei in ungaria

BUDAPESTA, 12 (R«dor). — I înainta da a se intra ta 
Inundații!« ta regiunea din nordul Id« zi, deputatul La-ar a 
Ungariei au făcut ravagii In nume- ■ tenția guvernului asupra 
roase locuitățl. Toți afluenții Ti. 
cei s’au revărsat La Miskoloz, 
apele au pătruns in ora». La To- 
kay. valurile au ajuns până tn een 
trai orașului- ta biserica unită din 
Tokay, apa a atins 50 centimetri. 
Sunt inundate ta acest oraș 250 
case.

La Nlregyh«z>„ apele au trecut 
de un metru- Numai 120 case au 
rămas eruțate de revărsarea pu
hoaielor-

Sltuatta este pretutindeni foarte 
gravă.

ta șeCtafa de azi a Camerei,

ordinea 
atras a- 
primej-

dlel inundațiilor.
Ministrul Agriculturii și 

«Iilor t răspuns imediat 
că trebue căutată cauza 
nenorociri in distrugerea pădurilor 
dix regiunile cari au 
țîte de Ungaria prin 
Trlanon. Unele state 
n’au luat măsurile de 
care erau obligate prin convenții 
internaționale. Ministrul a adăogat 
cf guvernul a luat toata măsurile 
pentru a veni in ajutorul populației 
sinistrat*

Dome- 
arătând 
acestei

fost despăr- 
tratatul delà 

succesorale 
apărare, la

Este vorba de limitarea sau mlcșo 
ra.-ea armamentelor. Delegația so
vietică ar dori sâ precizeze dela în
ceput că există o mare diferent^ 
în aceste două termen».

După părerea delegației sovie
tice. este necesară o micșorare a 
armameneîor, care va fi simțită nu 
numai de miniștrii de finanțe și dt 
impozabili, ci și de statei a majoare 
Noi propunem chiar a declara răz- 
boiu statelor majoare și a reduce 
toate planurile lor- Propunem o 
atare micșorare a armamentelor, 
căci ea va fi simțită atât in metro
pole. cât și în colonii ți va atinge 
nu numai contingentul armatei, ci 
$1 contingentul rezervelor instruite 
CUM S’AR PUTEA MIC

ȘORA ARMAMENTUL
Există numai două metode de 

micșorare a armamentelor: indivi
dual și colectiv.

Principiul individual, ta aplicarea 
lui Ia toate cele 54 State partici
pante la conferință, va necesita 
mulțl ani de lucru și nu va aduce 
rezultate pozitive.

Cu toate că acest principiu este 
mult mai avantajos pentru Uniunea 
Sovietică, care se af’ă față tn fafa 
cu primejdia reală a conflictului 
înarmat din Extremul Orient, de
legația sovietică ii respinge și pro
pune principiul progresiv-propor-

tional tn micșorarea armamentelor^ 
care menține raporturile de lorfe 
existente. <

Noi propunem a tmpârțt toate 
Statele in trei grupuri: primul grup 
cu armate ațp căror elective n ar 
depăși 30.000 inși, rămân scutite de 
micșorarea obligatorie. Grupul 8! 

cu armate până la 200.000
oameni sub drapel. Statelor cu ar
mate dela 30 000~50-000 ar urma 
să ie fie impusă o reducere de 5 
la sută, armatei dela SO.OOO până 
la 100 000 o reducere de 25 (a sută, 
armatei dela 100.000 până la 150 
mii o reducere de 30 la sută. Iar 
cefei de 150.000 până la 2oo-ooo 40 
|a sută- Grupul al treilea constă dta 
Statele cari au o armată cu efectiv; 
dela 200.C00 în sus, și care vor șu
ieri o micșorare de 50 la sută.

Propunerea aceasta nu este dic
tată de Interese naționale, dat fiind 
că armata Rusiei Sovietice in ace
ste condițiunl va fi redusă ia 50 la 
suta, deși Sovietele nu caută nld 
teritorii noi, nici colonii trausocea-j 
nîce, nici mandate pentru subjug»-; 
rea Statelor străine și sunt incapa
bile după natura Statului lor |a| 
vreo agresiune.

Acelaș principiu, adoptat pentru 
■irmatele de uscat trebue si fie a. 
plicat și pentru forțele înarmate mâ 
ritime și aeriene, după o scară ele. 
borată de delegația sovietică.

Excepție trebue să fie făcută pez 
tru armatele țărilor, care au micșo» 
rat efectivele lor în virtutea trata, 
lelcr forțate de pace. In viitor, aces. 
te state au dreptul de a mări efecti
vele armatelor lor până la nivelul 
stabilit de principiul de egalitate cu 
celelalte țări.

LONDRA, Î2 (Rador). - Dtn 
cercurile politice autorizate se 
confirmă că d. MacDonald, pre
ședintele consiliului de miniștri, 
va pleca la Geneva în seara zild 
de 19 Aprilie,
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MICA PUBLICITATE SOBE teracotă., merini bucătărie, 
construește, repnri eftin Butman. 
klevlcz Parcul Rahovei. 25952

Anniclurlie ss primesc la Administrația ziarului 
sir. sărindar «, dela orele 8-12, is-20 

Teleton 375128
'CeWii de40widu

Êj£ctt uipantuf

$OFEUR mecanic caut post garaj 
sau eventual familie. Adresați: Dr. 
El. Cojocani, Satu.Nou Brașov.

24000
INGINER de construcții speclalita- 
tțea beton armat șl fier, practică în
delungată, caută post birou, șan. 
tter, primește șl lucrări acasă. Ziar 
^Independent". 25352
MOMANCA 22 ani, drăguță? cultă, 
Hună gospodină caut post ca mena
jeră la un domn bine situat poate 
■avea copil. Adresați ziar L. 20.

25951 
l&IECANIC rutinat specialist textile 
^aut post Întreprindere mare. La 
riar T. 120. 25950

LANGA CIȘMIGIU vând teren 150 
metri pătrați 14 metri fațadă. Ziar 
„Cișmigiu“ 25803
APARAT Radio Farb cu difuzor di
rect la priză singurul care corespun
de cerințelor. Eftin și bun Radio 
Barbu Lipscani 8. 25358
CUMPĂR casă confort, plătesc pes
te credit 300.000—400.000 centru, A. 
’exand.ru Ionescu, Calea Victoriei 
41. 25962
PAT bronz dublu două noptiere. 
Eolintineanu 6 prin Sfinților por. 
tar. 25953
PARCUL RAHOVEI de vânzare Inc 
400 m. p. lânjă Bulevard, 28 m iun- 
jlrn» «I 14 ui lățime. Adreea : Const. 
fon«f»nt:n *ru. «tr- Elen# Cnz# 125

mniEURi! 
cw1Ou| 

fycfáritó'atstá1

lAMICAPUBLiaTATE

3000 două camere, antreu, bucă
tărie, chiuvetă, teracotă, electrici
tate, balcon. Inginer Zablovschi 24 
(Filantropia). 25936

CAUT de Închiriat pentru două 
persoane două camere goale cu 
irontul «pre stradă. De se poate să 
aibs apă și lumină electrică. Scriți 
prețul chirie modeat. La ziar sub 
London. 25803

CAMERA mare bine mobilată, bae, 
tot confortul. Pensiune aleasă Cpt 
Chindiei 10 prin B_dui Maria. Tram 
vaele 15, 8 și autobuze 16, 12, 13. 
Primul etaj. 25600

INDISCUTABIL
>ArNBA'-*4

Ccm&ttiate
' ■ ^Árjt^u ciiod>.tiu£i'''

EFTlN cumpărați numai la Drogue. 
gueria Sft Gheorghe, rugăm obser
vați firmele »Ibsstre, gratis 1 Balon 
la flecare cumpărătură de Lei 300.

25064
UNT FIN AROMAT 76, ouă garan
tate 1.2Q, miere naturală 48, urdă 
dulce șt caș proaspăt 32, sehveiter 
gras 80. Magazinul „Odorhal" B.dul
Maria 4 lângă piață. 85039

In comuna Glldiu din jud. ialo
mița tn marginea satului, la eyi- 
rea spre eâmp, aeum vreo 15 silo 
■'a scufundat pământul tn drum 
*i pe arături, tn formă de circum
ferință pe un diametru de elrea 
J5—M m. la o adâncime de 16-tă 
cnu făcând două crăpături pe 
margine« de 5—6 cm. cea din lăun- 
tru j| a doua pe alocarea 2 m. în
clinată ta spre centru.

50diniac3>isiaiuiuigeneral
al Municipiului

se dea
numele de str. general

unei străzi din

d. DEM. DOBiRESCU a

Ccrupondențe
..... ’

I leu cuvântul

Conferințele ű-int doctor 
Paonon la Paris

6
MIMSTREZ imobil de raport, 
talațiunl, conduc reparații, trans- 
mări gratuit, numai centra mic 
apartament locuibil. Ziar „Inginer". 
b 25808
UT în schimbul camerei goale 

jjponducerea menajului 3—4 clasuri 
me zi la persoană singură. Ziar per. 
Jșoană bine. 25958
l&OMNlbOAttA 23 ani bucovineancî 
iaut post la domn singur in etate 
Jșentru a-i conduce tot menajul fără 
’ajutori, cos, gătesc, spăl. Caut cât 
te poate de urgent. Adresați ziar 33 
jfe. 26634
INTELECTUALA, tânără, simpatică 
.cunoscând lucrări birou caute post 
«ecretară la profesionist. Frintemps 

27000 
'^ANARA pereche, caută loc durabil 
Excelentă jupâneasă și fecior, Even 
ițual bucătar oameni de caritate, 
Sete și recomandați! Melodiei 6. Ste 

ean. 25824
•CAUT perfecte ajutoare la mode, 
făarieta. Cale* Victoriei 43 etaj IIL 
x 25872
CAUT post magsiioner sau comisio- 
tt*r garanție morală. 20.000 mate 
Hală La ziar 77 N. 6980

CREANȚA Blank un milion, vând 
Ing. Bercu, g.ral Praporgescu 11 
(Batlștel), 29000

S VÂND urgent cauza plecăre! S 
§ sufragerie modernă, masă 12 S
♦ persoane, 6 scaune tapetate. 2 j» 
2 bufete, oglindă cristal, cana-2
• yto. cu oglindă, noul. Adresați» 
ț Teodor Aman 14 fund. 25874 J

CAUT cameră goală sau semimobl. 
lată centru, acces bae, loe ordonan. 
ță. Adresați Ziar. 68 A. 25851

EFTIN eumjărațl numai ta Dregua. 
ria Stt. Ghaorgbe rugăm observați 
firmele albastre, gratis 1 Balon la 
fiecare cumpărătură de Lei 200.
____ 25964 

25955

f DOUA studente, caută urgent, 
e •emeră mobilate centru, elee. i 
| -ici, teracotă, aceea la baa.j 
<• ?reț convenabil. Răspuns la < 
g slar sub R. 101. 890731

Ocaziune :
i

Profitați de lichidarea defini-, 
tivă, Tablouri pictori cunoa-1 
cuțl, mare reducere de prețuri. ] 
Sursa cea nuu eftruâ. Vizitat) și va i 
veți conving* i

Vizibil zilnic numai intre 3—4.1 
Duminica, larbători, toată ziua ,

Strada Turturele > 
(prin Labirint) '

Tramvai io (Stația Tabacu) ,

VÂND două bufete, două mese, o 
toiletă, o oglindă cu măsuță mar. 
mori, o garnitură club, fulgi pen
tru perne, un covor mare basaru 
bean o masă birou. B.dul Maria 31 

i Etaj.___________ 25883
DE VANZAKE și Închiriere imobil. 
Turtucaia No. 50, 25860

»ADMINISTRATOR Moșie caut post 
fyurabil. Școală, practică, devota- 
enent, nepretențios. „NIcoloV* Pa. 
lanca Bacău. 23000

DE VANZARE una mașină limuzina 
marca ,Nach“ ca nouă, adresați ște
fan Arlstide str. Badea Cârțan No. 
7. Loco. 80000

fcAUT serviciu la persoană singură^ 
gu cameră și puțină leafă, acte, 
Jrecomandații bune. Strada Buciu. 
yului 17. Ellsabea. t 6981 
jpAUT loc toate, Florica str. Ioan! 
âfo. 57. Floreasa. 6982

VÂND tejghea, rafturi și galantar 
calea Dudești 11. Informațiuni in 
grijitoare. 25860

■I

^VATATOARE, dorește post îă 
topii, str. Inginer Zablovsky No. 6. 

25850
t

șomeri::
cb'fQuu

^äsiß sewlău
FIICĂ PUBLICITATE

J

VÂND casă raport 7 prăvălii și 14 a. 
partaniente cinci jumătate milioane 
Datorii 2.400.000 numerariu termen 
lung. InZomiațiuni Herișescu, Impri 
meriei 12. 25860
CAZANE aramă, forme ciorapi, ca
landru, centrifug, hărdae, birouri, 
vând eftin. Cantemlr 2. 25913

I

MAȘINA blănărie stare foarte bună 
vând convenabil. Calea Rahovei 7Û.

25915
VÂND briliant 1 carat, Radio lumo 
fon, birou tualetă. Moșilor 224 curte 
doctor. 25783
CAK'il drept. Istorice, literatură, 
etc. cumpăr plătesc bine. Bcrițl ; 
„Micu" Izvor 17, sectorul 1. 23309
II VACI cu viței rasă Simmentha. 
ier dela 10—20 litri zilnic garantăm 
Clucerului 8 (Filantropia). 25750

MERG scuturat, apAia», ea'cat preț 
convenabil. Etan« „TAterh 3. Lerne. 
Xru. 25884
ȘpAUT POST orice (om serviciu) 
frost funcționar comercial — instl- 
guțll primul rang — pretențiuni mo. 
sieste. Rădulescu. str. B. No. 48 (șos. 
fcolentina)._________________ 26000
■JÎOÂMN'A, tânără, distinsă, limbi 
saălne caută loc secretară la domn 
bine 2.000—2.500 lunar. Ziar „Since. 
Mă“. ‘ 25800

tgm'awlniliS
UAUT servitoare, externă, drăguță, 

ntru curățatul odăii, un clas săp. 
ămânal, 600 lunar. Cartierul Eief. 

zlar „Tânăr 13“. 25938
AUT casiera .........
iră, dlstlnaâ eunoscând lucrări de 

țbirou oferte cu fotografii la ziar 
'„îndustriM". 25871

IAUT menajeră drăguță, externă, 
entru curățatul odăii, un ceas săp. 
ămânal. 600 lunar. Cartierul Klef- 
srie. Ziar „Tânăr 13". 25933

AUT grataragiu special, bufetar a. 
ănd grădină poziție splendidă, ziar

AMNA serioasă caută combina, 
e croitorie posed mașină nouă cu. 
t, casă bine. La ziar sub „Croi, 
reasă". 25934

TEREN vând eftiu 170 m. p. Pe
tre Locusteanu 4 (Antim) Adresați 
telefon 315/34. 25579
VÂND preț ocazie maș-n* seri», bi. 
tou, patru scaune, Țcpeș Vodă 69.

25611
VÂND baie nouă complectă masă, 
birou, toaletă, două bufete covor 
mare basarabean garnitură club. 
Fotoliu.pat. B-dul Maria 31 etaj.

35816
CUMPĂR casă confort modern. Plă. 
tesc 500.000 peste credit. Ziar K. 100 

25326

S CAUT 3 camere antreu bucătă-J 
• rie tot confortul Adresa la ziare
X sub N. C. 25800X

APARTAMENT parter modem si
tuat splendid, patru camere, stăpân 
baie, dependințe, garaj, Închiriez 
B-dul Regele Carol II. (Indepen. 
denței) 55. Telefon 3.35/90. 25898

CAMERA bine mobilate, 1* față, in
trare separată, găsește la familie o. 
ncrabllă pereche s»u persoană se
rioasă. Strada Lt. Pauleecu 26 bis, 
prin Călărași-Orzari. 25953

CAMERA goală sau mobilată la unu 
sau doi tineri intrare separate, Re. 
gulus 14 după gara de Nord. 25948

ÎNCHIRIEZ una două camere mo 
bilate, acces baie, telefon etrada 
Matei Mlllo 6 etajul 11 vizitare 
1—3- 25949

I ARA chirie local frumos de noap
te, varlete, saloane de dans etc. 
centru. Vând, arendez 12 pogoane 
raza Bucureștilor. Ziar Ranke. 25947

DE ÎNCHIRIAT apartament mic, 
etaj, 2 camere., bucătărie, apălăto 
rle, sobe teracote, electrică, parchet, 
acces baie. B.dul Col. Mihail Ghica 
106, vila 5_a, 30000 lei anual. 25946

DE ÎNCHIRIAT 3 apartamente stra
da Râureanu 5 (lângă poșta cen
trală). Două compuse din 4 camere, 
bae, bucătărie, pivniță, acces spă
lătorie și unul din 2 camere, bae, 
bucătărie, pivniță. Adresați avocat 
Tltorlan. 25957

CAMERA mobilată, foarte discrete 
complect separată având cuvetă, 
apă, departe de centru caut conve
nabil. L» ziar pentru Pol. 25960
CAMERA frumos mobilată, electri
că, teracotă, baie, cu sau fără pen
siune. Horațiu 28, prin general An. 
gelescu. 25959

I'-ATIȘTEI domn serios găsește ca
meră confort calorifer Praporgescu 
11, Segall Parterre. 30000
DE ÎNCHIRIAT 8 camere. 4 holluxi, 
electrică, teracotă, apă, pivniță în 
Întregime sau aparte. Alela Popo
vici 14 Kiseleff. 25872
ÎNCHIRIEZ apartamente modeste 3 
2 camere, bucătărie. Aurel VIjmcu 
No. 3. atu

CAUT de Închiriat pentru două per. 
goane două camere, bucătărie și 
magazie. De se poate și lumină elec 
tricâ, aproape de tramvai sau cen. 
tru. Adresați zlai. Sub „Geo". 28000

CAUT cameră goală frumoasă, apă, 
tetacote numai centru, preț. Ziar 
„Domn”. 25903

iNUHiRiEZ două camere, antre, bu 
cătărie odaie servitor electrică, apă 
pivniță curte singură. Hagi Ghlță 
1C0 Filantropia. 25899
CASA Închiriez, 5 camere, hali, bae, 
intrare principală. B-dul Ferdlnand, 
terasă, grădină, dependințele cores
punzând. Adresați str. Olari 20.

20919
BULEVARDUL PACHE 36, Aparta. 
ment elegant: patru Camere, hali, 
dependințe, chirie convenabilă.

25936
CAMERA mobilată, mică, separat, 
electrică 800, Închiriez, Făgăraș 7 
(Știrbey Vodă). 25932

H. primit viu BaMia.
JEAN1NE, curios că nu ai citit in 
ziar anunțul „apărut“. îndeplinit 
prim* dorință, * doua mal tăraiu. 
M’ar fi mirat c» printre rândurile 
tale, te rătăcească un cuvânt dră
gălaș, care te mi fi alungat din su
flet eelece al lăsat.

Nu știu cum rămâne aeum eu a. 
ce* lipsă da loyalitate de care mă 
condamnai odinioară și cu „prima ți 
decepție"7 Sau... te nu mal desgro. 
Păm morțil! Nln*. 35956
FRIZERIE Helene Reguli 20 curte, 
Coafat 30, Manicurâ 20, Tuns 20, 
Ras 10, lucrători speciali. 25964 
EFTIN cumpărați numai la DroL 
gueria Sft. Gheorgbe, rugăm obser. 
vațl firmele albastre, gratis 1 Balon 
1a flecare cumpărătura de Lai 200. 
________ _ ________________ 25964 

CASAraRl!
I leu cuvântul

GOSPODINA modeste serioasă, preț 
rentabilă, drăguță, simpatică, cali
tăți «uflataști. având gospodăria 
casei, dorește cunoștința domn se
rios etate. Oferte riar Modeste.

25926

D. doctor D. Paultan savantul nos 
tru neurolog va ține In cursul Junei 
Mai a. c... in climclle din Paris, ur
mătoarele conferințe :

Miercuri 23 Mai: fn cRnica d-lui 
prof. Sergent, ora 11—12, a. m.: 
Studii anatomo-riinlce asupra scle
rozei tn plăci (Hôpital Charité).

Vineri 27 Mai: ta clinica d-lui 
prof. Gougerot ora a. m.: Date di. 
ni ce și experimentale asupra virusuri 
lor dermo-neurotrope. (Hôpital St. 
Louis).

Sâmbătă 28 Mai: ta cftnîca 
prof. Claude, ora 10 jum—11 
Rezultatele malarioterapiei ta 
sul nervos. (Hôpital St. Anne).

vonsiiiuî generai al Municipiu
lui s’a întrunit in ședință publică 
«seară la orele 18.

D. DEM. 1. DOBRESCU a pro
pus și Consiliul a admis cu ova- 
tiuni să 
capitală 
Preran.

Apoi,
expus Consiliului planurile privind 
amenajarea unei piețe monumen
tale pe locul unde se afă astăzi 
utata I. C. Brătlanu șl închee ce
rând să se aprobe exproplerea 
unei părți din terenul proprietatea 
ministerului de domenii.

D-na ALEX. CANTACUZINO 
crede că nu sunt vremuri astăzi 
centru a sa face lucrări costisi
toare, mai ales când se știe că 
bugetul Municipiului are un defi-

cit de 750 milioane.
D. AL. O. DONESCU : S*a ce

rut votul nostru de principiu. 
Maci arătările d-Hî Dem. Doore- 
scu asupra posibilităților de rea
lizare ale pieței sunt exacte, a- 
mnei să dăm votul, cu atât mai 
mult cu cât ceeace azi costă mal 
puțin, mâine va costa mai mult

D. A. D. MATAK este de pă
rere să se creeze cât mal multe 
piețe, în limitele posibilităților bu
getare. Consiliul aprobă creiarea 
pieței.

be la în discuție apoi adăugirea 
unor articole la regulamentul pen
tru unificarea lucrărilor 
în Capitală.

Ședința s’a ridicat la 
Consiliul se va întruni 
Vineri.

edilitare

orele 2d. 
din nou

sa înceteze scandalul I

d.lui 
jum.: 
slfili-

Vizita M. Sale Elena 
la Așezămintele Sale

la 
de 
de

ttii Ri apar varii-n p«.,. .to
cind oamere. etaj șa» camere, y# 
torului 4. 25876

AMA, comisionar cu practică 
garanție angajează imediat hotel 

yon, calea Grivlței 88. 20000

APARTAMENTE frumoase, confort 
modern, calorifer, apă caldă, ascen
sor, etc., In casă nouă, se Închiria
ză pentru Sf. Gheorghe, B-dul Da. 
cia 42. 25840
DE ÎNCHIRIAT apartamente cu 
două șl trei camere, bae, bucătărie, 
cameră, etc. Bulev. Basarab 29. 
(Piața Victoriei). 25928-
APARTAMENT luxos, trei camere, 
dependințe, calorifer, apă caldă, 
Romană 3. 25931

APARTAMENTE, două, trei, cinci 
camere, antreuri, bucătărie, băl, 
pivnițe închiriez, strada Doctor Fé
lix 81. 15941

DOAMNA închiriază o cameră dră. 
guț mobilată, str. Bătrânilor 36 
(prin Șerban Vodă). 25877

Deviza trlpoului dela hotel Britania : punga 
sau viața

I
 NUMAI bomooanele Menthamod| 
„Egger" vindeeă tușea și răgu-| 
șeato. Cutia 18 lei. 309881

M. Sa a făcut-o la 
mici. Un 
M Sa a

copilaș a 
mângâiat

In urma reportagiilor noastre ante
rioare asupra scandatului care se pe
trece sub ochii autorităților, ca căte. 
va din localurile (tripourile) de jefui
re ale naivilor, am primit la redacție 
numeroase scrisori. Suntem implorați 
să cerem a se lua măsuri de urgență 
pentru ca scandalul să înceteze cu un 
moment mai de vreme.

Scrisori disperate din partea faml- 
Iilor In cari tatăl șt-a pierdut ultimul 
ban la jocurile de noroc patronate de 
banda Bloch—Rossi, scrisori dela pă
rinții carț văd cu durere că nu mai 
există nici o autoritate care să ia mă
suri contra desfrăulul.

Ni se arată că la tripoul dela ho
tel Britania 8« joacă fără întreru
pere dela 10 dimineața și până a 
doua zl in zori, fără Întrerupere.

Că cei cari Intră pe mâna pira
ților nu mai scapă decât lăsând 
acolo ultimul ban-

Că tripourile funcționează tn dis
prețul legilor și regulamentelor, și 
fără a achita fiscului vreo centimă.

Șl in fine că străinii cari patro
nează toate aceste tripouri nu nu
mai pe cel dela hotel Britania, toa
tă această bandă ce are prototlpl 
tn escrocherii BIoch-Rossi, n’au 
nici măcar hârtii de ședere in (ară-

Toate aceste triste amănunte ie 
dăm publicitătei pentru ca autorită 
file să vadă și să audă, deși au 
văzut destul până acum, și au au
zit. Șl vom mai da ceva-* o listă 
a tuturor acelora cari frecventea
ză acele tripouri, pentru că nu mal 
astfel vom reuși să stârpim racila.

SAMBATA 16 curent apare „Gazete 
Mea« găsiți posturi, servirii, cunoș
tințe, căsătorii urgente. Anunțuri se 
primesc până Joi seara. Redacția 
Sărindar 6 București. 25963
ELITA Capitalei Învață conducerea 
automobilelor la școala de șoferi șl 
amatori pe lângă prefectura Poli
ției Capitalei. Mașini cu dublă co
mandă, înscrieri zilnic. Calea Vlcto 
riei 116. 25069
OFICIUL Vâmav prezinte partida 
selecte. Traian 47 apartamentul din 
față- 29811

Publicațiine

Eri dim„ M. Sa Elena a făcut o 
lungă vizită Așezămintelor Sale 
din șoseaua Versului.

M. Sa a sosit 1a Așezăminte 
orele 11, însoțită de doamna 
onoare Catanzi, fiind primită
d. dr. Victor Gomolu. împuterni
citul M. Sale, însoțit de comitetul 
de doamne și medicii instituției.

Prima vizită 
școala de copii 
spus o poezie, 
pe toți elevii.

M. Sa a vizitat apoi 
Așezământ La -intrare a fost în
tâmpinată de elevele școlii supe
rioare de infirmiere, care au cân
tat Imnul Regal.

D. dr. Gomoiu a urat bun venit 
M. Sale, oferindu-I diploma și 
uniforma de soră de caritate.

M. Sa a văzut pe toți bolnavii 
din spitalul acestor Așezăminte.

La urmă M. Sa a vizitate Ma
ternitatea acelorași Așezăminte.

întregul Repararea șoselelor din i ud. Ilfov

Lista de subscripție 
ntru slnlstrațll Inun- 
iilor de pretutindeni

UNATAȚIȚI.VA situația, îngri. 
țl-vă viitorul deveniți șoferi me. 

ci școala șoferi mecanici și ama 
atașată serviciului circulației 

Prefectura Poliției Capitalei pri. 
Jnește zilnic înscrieri. Cursuri 6 săp
tămâni, ziua seara nepărăsindu.vă 
Serviciul, taxe reduse, provincialii 
dormit gratuit. Calea Victoriei 116, 
prospectul gratuit. 25965

CAUT cameră goală spațioasă even
tual o mică bucătărioară numai 
lângă Cișmigiu. Ziar „Luminoasă".

25938
AVANTAJOS închiriez cameră goală 
bună pentru birou. Doritorii se vor 
adresa str. Sărindar No. 14. Etaj 
II 20000

CAUT servitoare fără bărbat, să cu. ; j----- -Inoasefc bucătăria Vasile Lascăr 101. 
7008

antum
l. — *

VâjqâriiiCumiârărt
JAND teren cea. 890 m. p. cu 4 ca- 
pere locuibile, bun pentru orice de 
ipozit la 8 minute departe ae piața 
Bibescu-Vodă. Adresați Sfinții A. 
^ostoU SE 23000

CU IO LEI 
gâra cosi amfafafiiâ 

unanwufa<üMcupit& 
ia MICA PU6LICITATF

ÎNCHIRIEZ trei camere baie, depen 
dințe 40.000 prăvălie cii locuință 40 
mii. Rahova 63. 25880
APARTAMENTE închiriez, două trei, 
cinci camere, cu antreuri, băi bu
cătării. Str. Doctor Felie81. 25905

CAMERE mobilate intrare separată
cu 1000 și 1200, Fundătură isr,„
Vodă No. 15. 25870
ÎNCHIRIEZ (jrramoxio o. pa. 
marchiză, hali, 4 camere — 3 ta 
stradă — tot confort informațiun 
etage. 25857

APARTAMENT parter, 6 camere, bae 
dependințe, aer curat, liniștit, ora 
14—16, str. Barbu Catargi 20.

25881
8 CAMERE, 4 holluri, electrică, te 
racotă, apă, pivniță In Întregime 
sau aparte. Aleia Popovici 14 Kire. 
leff. 25872
ÎNCHIRIEZ două camere cu zece de 
pendinte. Confort modern. Rondă 7. 

I 25807

Se aduce ta cunoștința generală 
că în ziua de Miercuri 12 Malu 
1S32, orele 10 a. m. se va ținea li
citație publică In conformitate cu 
legea de eomptabllltate publică a 
Statului pentru furnizarea Regiune! 
Iași a Societății ocrotiră» orfanilor 
din război cu următoarele :

a) Nouăzeci vagoane lemne de 
foc.

b) încălțămintea șl reperam el, 
precum șl articolele de îmbrăcă
minte necesare orfanilor în cursul 
«nulul 1932.

Licitația se va ținea la sediul Re. 
glunel Iași str. M. Kogălnlceanu No. 
11, unde se pot vedea caetele de sar
cini.

Concurențil sunt obligați a depune 
odată cu ofertele șl garanția provi
zorie de 5 la sută asupra valoare! 
fumlturel pentru care vor oferta.

DIRECȚIUNEA

Suma din urmă 
D-ra W* L- Loco lei

Total tai

Comisia Interimară * județului ț 2000 m. c. pietriș de Prahova pentru 
Ilfov a ținut ieri dimineață ședință 
sub prezidenția d Iul col. Aurel 
Jacolu, prefect, asistat de d. 
Musceleanu, secretarul general 
prefectura.

In urma discuțiilor ee-au avut loc, 
sumisiunea a încuviințat proectcle 
pentru aprovizionarea cu pietriș 
prin licitație publică * porțiunilor 
deteriorate ale șoselelor următoare:

1200 m. c. pietriș de Sabar pentru 
șos. București Măgurele, in valoare 
de 272.400 lei; 440 m. c. pietriș de 
Dunăre pentru șos- Herăști.Grulu, 
in valoare de 281.520 lei; 1000 m. c. 
pietriș de Sabar pentru șos. Broscă- 
rta-Dărăști 165.134 lei; 350 m. c. 
pietriș de Dunăre pentru șos. Bu- 
deștl-Crivăț 198.830 lei; 950 m. c. pie 

100 j triș de Argeș pentru șos. Tântav»- 
4740 Pod 3rgeș-Bălășoenl 149.150 lei;

4840

Bo 
Gh.

al

C.-LUNG (Muscel) 12. — Co-1 asigurarea celui mai prolund de- 
adtetul de aețlune al comerclan-1 voiament. Cere in acelaș timp 
țllor șt meseriașilor, s’a întrunit 
■sta scări la ora 8 ta Cercul 
merclal, pentru a afla modul 
decurge greva fixați eri.

S’au alcătuit pe foc două

Co- 
cum

SANATORIUL SF. ELISABETA 
Loco 

Șoseaua Kiselef No, I

Notificare

guvernu-

telegramă 
ion Ulur- 
la Bucu-

a tallmen
C.-Lun-

delegat!«

Subsemnatul Dr. A. Hoenig, domi 
clliat In București, str. Dlmltrle 
Ghica No. 10, fac opoxițlune, in con
formitate cu lege» din 15 Noembrle 
1918, la plata atât • capitalului cât 
șl a derivatelor, acțiunilor m*i jos 
menționate al soc. anon. Sanatoriul 
Sf. Elisabeta din București, șos. 
Kiselef No. 8, proprietate» mea cari 
au fost pierdute.

Totalul acțiunilor pierdute sunt 
56 bucăți, fiecare cu valoarea nomi
nală 500 lei șl cu cuponul de divi
dende nr. 10, dintre care:

5 bucăți No. 110—116—11», cum
părate in 1925 dela Dr. Obreja.

1 buc. Nr. 120 cumpărate dela d. 
I. G. Saita.

30 buc. No. 430—459 cumpărate în 
1927 dela G. M. Eftimiu.

2 buc. No. 518—519 
23 Ianuarie 1927 dela

8 buc. No. 539 —546 
23 Ianuarie 1927 dela

10 buc. No. 557—566 cumpărate 
la 26 Noembrie 1926 del» Dr. An- 
gelescu.

Dela aceste acțiuni nu am înca
sat niciodată dividende.

Aceste acțiuni le-am pierdut Îm
preună cu alte acte prin 
1928.

Fac alegere expresă de 
in str Dlmltrle Ghica No.

Rugându.vă să luațl cunoștință 
de cele de mal sus, vă fac 
că voi urma a face toate 
tățile cerute de legea de

Cu toată
p. Dr. HOENIG 
avocat L. OZIAS

cumpărate la 
V. Manolescu. 
cumpărate la 
V. Manolescu.

luna Mal

domiciliu,
10.

cunoscut 
formali

mai sus 
stima.

me
morii prin care se cere; reduce
re« impozitelor și în special re
vizuirea patentei fixe, suspenda
rea executărilor silite șl 
telor la orașe, socotirea 
gulul zonă de răsboL

Cu aceste memorii o
tn frunte cu d- prefect se va pre
zenta forurilor competinte din Ca
pitală.

S’a trimis următoarea telegramă 
M. S. Regelui:

„Comtrclanțli industriașii pa
tentări și meseriașii din C.-Lunt 
Ișl îndreaptă gândul către M. 
Voastră; Vă roagă să primiți

înalta protecție a M. Voastre 
pentru satislacerea justelor do
leanțe ce au prezentat 
lui M. Voastre“.

S’a trimis o altă 
omagială d-lui primar 
culescu, care e bolnav
reștl, pentru atenția dată cauzei 
cornercianților din localitate.

S’a luat la sfârșit cu* 
noștință că in cursul zi
lei au fost închise toate 
magazinele și prăvăliile, 
deasemenea că nici un 
mijloc de locomoție pu
blică n’a funcționat astă
zi. ’neiefonte nu i'au pe
trecut m oroș.

Petrán

CAPITALA

se sinucidă zdrobln- 
capului cu un corp

Cojocaru, delà circa 
a deschis o anchetă.

Moartea unui sinucigaș
La spitalul Colentlna a încetat 

din viață eri dimineață, strungarul 
Marin Trângaciu, din str. Rădulcs- 
cu Tei li, care acum două zile 
a încercat să 
du-și țeasta 
contondent.

D comisar 
9-a de poliție
încercare de sinucidere
Tânărul legător de cărți Toma 

Qheorge Țâru, de 16 ani, din str. 
Popa Farcaș 12, a încercat să se 
sinucidă trăgându-și un glonte de 
revolver in tâmpla dreaptă.

In stare disperată a fost trans
portat la spitalul Brâncovenesc.

Autoritătle polițienești au des* 
chls o anchetă spre a stabili mo
tivul disperatului act.

Accident de tramvai
Vagonul de trac#val Nr. 263, aepe 

Rnla 8. trecând cu vltete pe strada 
isvor a lovit pe măturătorul Al. Pa- 
velescu, de 48 an, domiciliat ta ca
zarma din strada Lânăriai. Mătură-

torul s’a ales eu ușoare leziuni șl a 
fost pansat la Salvare.

A căzut depe scară
Pensionarul Const. Popovici. de 

67 ani, din strada Olimpului 4. a lu- 
cat pe acara imobilului rostogolim. 
du-se pe trepte dela O înălțime de 6 
metri. Rănitul a fost pansat ta Salva 
re.

Incendiul din calea 
Moșilor

Eri după amiază pe ta ora 5 un 
Incendiu s’a declarat 1a imobilul d u 
calea Moților 102, proprietatea d-lu1 
avocat Titi Ionescu. Focul a luat nas 
tere del» coșul unui cazan care er» 
tn contact cu acoperișul.

CerAndu.se concursul pompierilor 
ta incendiu s’a dus postul ..Centrai" 
de «ub comanda d-lui locotenent Fin 
{eacu.

Dup* o muncă de peste o oră pom 
pierii au reușit să stingă focul.

A ars o parte din acoperișul bucă, 
tăriei. Autoritățile polițienești au des 
chis o anchetă.

șos. Militari.Brezoaia 1.353.736 lei;
l. 500 m. c. pietriș de Prahova pen
tru șos. București-Bercenl-Dobrcnl 
839.124 lei: 2000 m. c. pietriș de Pra 
nova pentru șos. Bucureștl-RobeșU- 
lânganu-Moara 1.122.640 lei; 1000
m. c. pietriș de Prahova pentru țos. 
București.Tunari 485.300 lei; 1200 
m. c. piatră spartă de granit pentru 
șos. Hipodrom-Țurloala-Străulești 
1.147.950 lei; 2080 m. c. pietriș <M 
Pranova pentru șos. Brâncoveul. 
Gara Lehliu 1.370.950 lei; 220 m. e, 
piatră spartă de granit pentru șos. 
Mihai Vlteazu.Herâștl șl 700 m. e. 
pentru șoseaua Greaca-Hotarcle 
976.940 lei; 1554 m. c. pietriș de Ia
lomița pentru șos. Preoțești-Moara 
Săracă șl 946 m. c. pietriș de Fra- 
hova pentru aceiași șosea 1.448.814 
lei; 1900 m. c. pietriș de Argeș șl 
Sabar pentru șos. Ciorogârla-Grădi. 
nari.Fălcoianca 300.000 lei; 725 m. 
c. pietriș de Prahova pentru șos. Fer 
blnțil de Jos.Micșunești-Moara. 
Nuci-Sudiți 255.825 lei; 400 m. c.ito 
tilș de Prahova pentru șos. Bucu. 
rești-Târgoviște 205.400 lei; 1500 m, 
c. pietriș de Prahova pentru aceeași 
șosea 719.340 lei; 1500 m. c. pentru 
aceeași șosea 586.860 lei; 1100 m. c. 
pietriș de C'iorogârla și Sabar pen
tru șos. Bucure;, U-Pitcștl 384.120 iei; 
1670 m. c. pietriș ‘de Sabar pentru a- 
eee.asi șosea 395.740 lei.

Ședința s’a ridicat la ora 13. ;

Știri diverse
Maiestatea Sa Regele a primit din 

partea Excelenței Sale d-lui Angusttn 
P. Justo. o scrisoare prtn care notifi
că alegerea Sa ca Președinte al Re- 
publisei Argentinei, precum șt luarea 
tn primire a Înaltelor Sale funcțiuni.

Astăseară la orele opt jumătate 
ta sala restaurantului „Modern" 
are Ioc masa anuală, a grupului de 
la „Democrația” revista cercului 
de studii ai partidului națlonal-libe 
rsi*

Masa va tl prezidată de d- L G. 
Duca.

In continuarea anchetei ce se face 
la Direcția Cadastrului d. Gh. Iones. 
cu S sești, ministrul agriculturii a dis 
pus suspendarea din serviciu ți trimi
terea in judecată a d-lor: Mircea Fo 
tescu, lnsp. cl. II fi Grigore Boxan. 
subinspector dela Inspectoratul Ca- 
dastral Chișinău.

Deasemenea, d. ministru al atfdcul* 
turiț a dispus suspendarea din servi
ciu șl trimiterea In judecată a d-lui 
V. C. Spiridon. șeful ocolului silvic, 
Mân&strea Neamț.

—niMiir •

O precizare
In legătură cu acuzaț'a adusă M 

Parlament, de d. deputat Trifu, co
laboratorilor și redactorilor ziarului 

' ,,Curierul" din Chișinău, corespon
dentul nostru de acolo d. Radu Vifor, 
redactor la suszsul ziar, ne toagă să 
arătăm că atuzația adusă de d. Trifu 
e complect nefundată. RedactorrU 
ziarului ,.Curierul' n’au prtm t până 
ari n!ci salariul cuvenit la numitul 
ziar, necum să încaseze alte sume dela 
conducerea oazetai.

exand.ru
CerAndu.se
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CELE MAI FRUMOASE FETE
ai r onAiAmri ™deiU*pe scens Din“HLX nUmAlvlLlv Teatrului-Cinema

I 11 Sâmbătă 16 Aprilie, a. c, orele 9 seara, I I I
111 când se va alege de către spectatori | 11

MISS ROMÂNIA 1932
Ia afară de acest concurs senzatfonal, spectatorii vor asista 

ia premiera 
„Conamopolitan-Cabaret” sketch comico-muzical cu 

celebrul trio Gron«r"Vasllache-Greta Popp
Biletele ae pot retine dela Administrația revistei „Realitatea ilu

strata" str. Const. Miile 9 orele 8-12 și -1-7

CORPUL PORT. TRIB. ILFOV

Pubiicațiune No. 31.920
5 Aprilie 1932

In baza adresei cu No. 14684/932 
a jud. ocol. 6 București, se publică 
spre cunoștința generală că In ziua 
de 26 Aprilie 1932 dela ora 13 din 
zi Înainte se va vinde eu licitație 
publică la localitate strada Sfân
ta Ecaterlna No. 2 București, 
averea mobilă urmărită a debit. 
Petre Gârboviceanu, compusă din: 
una bibliotecă lemn ștejar ți altele 
anume specificate In procesul ver
bal de urmărire spre despăgubirea 
credit. Jean Goldștein.

Șeful portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, IndeseifrabH 

25779/931.

eTTItCâ' Ot tll TA'

wMțMffMgLi îmi »MWU MBBf FBT wowiiMiyi

CAL. VICTORI El • PIAȚA PALATULUI REC AL

PENTRU SCURT TIMP iC1E7C i B.
I M R C K 0 £ f L | TA' 

MARI SEDUCERI DE PRETURI 
la distinsele modele de incâll&minte

„C E C I E"
PROFITAIT DR ACEASTA UNICA O CAZ»

Citiți

Mica Publicitate BISCUIȚI , 
BRIOȘI '

FRANZELE
PA I N E

CAMERA A VOTAT LEGEA MONOPOLULUI ALCOOLULUI
Ședința se deschide la ora 10 

sub preșidentia d-lui Em. Micle- 
scu.

Pe banca ministerială d-nil ge
neral Șteiănescu-Amza, Zamfir 
Brătescu.

LEGEA PENTRU CON
TROLUL AVERILOR

D. M. NEGURA (liberal), privi
tor la cele IOD de legi cari sunt la 
ordinea zilei, regretă că nu se a- 
duce in discuție una din cele mai 
Importante legi și care va avea un 
efect moral și hotărâtor in viata 
publică: controlul averilor (apt.).

In atâtea rânduri s’a adus la cu
noștința Camerei fraudele ce se 
săvârșesc, fără să se ia măsuri.

Acest fapt impune de urgentă vo 
tarea acestei legi care va avea un 
efect moral de avertisment asupra 
acelora înclinați spre rău.

S'a făgăduit de pe banca mini
sterială că după legea monopolului 
se va lua in discuție legea contro
lului averilor.

Dar paralel cu legea monopolu 
lui alcoolului se discută alte legi. 
Iar legea pentru controlul averilor 
este lăsată deoparte.

In consecință cere să se la In 
discuție, imediat legea pentru con
trolul averilor.

In altă ordine de Idei, d. NegurS 
cere să se ia in discuție legea pen
tru recompensarea celor cari au 
»Virtutea militară“.

D. președinte MICLESCU, a- 
nuntă că această lege va fi pusă 
Imediat la ordinea zilei.

D. V. RADULESCU-Mehedinti 
In numele partidului național-țără 
nesc se asociază la propunerile 
făcute de d. Negură (apl.).
LEGEA PENTRU MONO. 

POLUL SPIRTULUI

D. D. R. IOANIȚESCU propune 30 
la sută peste prețul vinului și se 
admite.

Art. 59 se votează eu amendamen
tul d lul Consta ntlnescu .Buzău eu 
propunerea d lui D. R. Ioanițescu.

La art. 73 d. Constantinescu-Bu. 
zău propune un amendament prin 
care țuica de prune, rachiurile din 
fructe, derivate din fructe din vin, 
vin se taxează cu 0.80 bani pe grad 
decalitru.

D nii Anastasescu, Clpăianu, D. 
R loanițascu, cer scăderea taxelor 
La jumătate pentru țuică .drojdie și 
tescovină.

După lungi discuții se admit ur
mătoarele taxe: 1 leu pentru flecare 
kgr. de țuică șl 1.50 pentru droj
die și tescovină.

Art. 73 se votează cu această mo
dificare.
PRG3LEMA OTELULUI
La art. 109 d. D. R. ÎOANIȚESLU 

ța de oțet făcută din surcele la 120 
lei de kgr. In loc de 20 pentru a se 
încuraja oțetul de vin.

D. dr. Costinescu, Marin I. Stă- 
noiu și Constantinescu.Buzău se ■■■. 
sociază la această propunere.

Se admite ca taxa pentru esența 
de oțet să fie de 120 lei — așa cum 
a propus d. D. R. Ioanițescu și ce. 
rut și de d. prim.ministru lorga.

Se ia in discuție art. 160.
In continuare, se votează până la 

art 194.
D. TRANCU-IAȘI propune ca Ia 

băuturile importate, taxa să fie de 5 
ori mai mare decât la cele indigene.

D. ZAMFIR BRĂTESCU s’a de
clarat împotriva propunerii.

D. dr. I. COSTINESCU a cerut 
încurajarea berei ușoare.

D. D. R. IOANIȚESCU a propus 
ca taxele de brevet d n comunale ur. 
bane, rurale și suburbane, pentru de

bitele cu amin untul, să se fixeze în 
raport cu valoarea locativă și cu felul 
comerțului, adică 10 la sută din va
loarea locativă.

Au mal luat cuvântul d-nii Murei 
Miilea, pe, Cuciujna, Radu Ionescu, 
Busuiocescu, dr. Bogdan,

S'a votat apoi restul articolelor.

O DEZAVUARE INTE
RESANTA

D ZAMFIR BRĂTESCU mulțu
mind Camerei pentru concursul 
aat tn discutarea și votarea legii 
spirtului, spune •*

D, ZAMFIR BRATESCÜ

„Dacă tn focul discuției s’au 
pronunțat unele cuvinte mal tari, 
vă rog să credeți că n*am vrut să 
atingem cinstea nimănui șl In spe
cial a unora dintre foștii miniștri 
de finanțe, pe care noi li credem 
cinștiți și devotați numai interese
lor țării’.

Șed.nța s’a ridicat Ia ora 1 jum.

vare a sinistraților. Roagă guvernul 
sa găsească fondurile necesare des
păgubirilor ce se datoresc sinistra
ților.

D. MANOILESCU se asociază și 
d.sa la cuvintele de mulțumită ros
tite de d. Mirto. Roagă deasemenea, 
guvernul să ia măsuri urgente pentru 
ajutorarea și despăgubirea stnistrați. 
lor. Cere să se dea preierințq cu a- 
ehitarea pens:ilor și salariilor, func
ționarilor și pensionarilor, din regiu. 
nile inundate.

D, M. NEGURA afirmă el modul 
țn care se concesionează restauran
tele din stații constitue o sfidare șl 
c batjocură.

Cele mai tndrSznețe fraude se eo. 
mit eu această ocazie. Citează mai 
multe cazuri, pentru a dovedi cele 
afirmate.

D. VALCOVICI, ministrul comu
nicațiilor, răspunzând, arată că se pa
re că felul în care au fost concesio. 
nate restaurantele căilor ferate a fost

înființarea Case
D. TRANCU-IAȘI eere să se adu. 

că de urgență in discuție proectul de 
lege pentru înființarea Case: de a. 
ortizare.

D. VALER POP, ministrul justi
ției, răspunde eă problema datoriiloi 
urbane preocupă Îndeaproape guver
nul, care o va soluționa la timpul 
eportun.

D. ȘTEFANESCU.GOTCEANU, 
eere și d-sa ea neîntârziat să se vo
teze legea Casei de amortizare. Pro. 
ectul a trecut prin comisie, a fost 
pus pe ordinea de zi și apoi scos. Gu- 
vernul și.a luat un angajament pe 
care trebue să și.l țină,

D. D. MODREANU comunică

neregulat. Va fi sesizat parchetul.
D. NEGURA: Ancheta făcută la 

efr., conchide ci au fost intermedi. 
ari.

D. VALCOVICI promite că va 
cerceta, de urgență, cele semnalate 
de d. Negură.

D. A. C. CUZA observă că ele 
semnalate de d. Negură nu privesc 
administrația d-lui general Ionescu. 
Vinovatul este d, Vidrighin.

D. NEGURA: Vă spun eu cine 
sunt— Sunt d-nii Vidrighin și gene, 
ral Ionescu,

D. ȚIN O face o comunicare în le
gătură cu pagubele provocate de i- 
nundații tn jud. Brăila. Propune des 
chiderea de noui fonduri pentru si- 
ristrați.

D. V. LAPEDATU anunță o inter 
pclare tn legătură cu acuzațiile aduse 
de d. deputat Negură Oficiului Na
țional al cooperației și Băncii Cen. 
trale cooperative.

i de amortizare
D. VALER POP, ministrul justi. 

țleî, tși exprimă satisfacția de a ve. 
dea că proectul de lege întrunește 
aprobarea unanimității partidelor po 
litice. Femeia română are dreptul de 
a fi egală in drepturile civile cu băr. 
bătui. Începutul îl facem prin acest 
pt oect,

Proectul este luat în considerare.
Votul cu bile se dă astăzi.
Se mai la în considerare proiectul 

de lege prin care se transforma o ca
tedră a facultății de drept din Iași; 
proiectul de lege prin care ministe
rul de agricultură este autorizat să 
închee o tranzacție cu d na Marosin; 
proectul de lege prin care ministerul

initrucțiunei aste autorizat aă con.. palatului Universității din laș*, 
tracteze un Împrumut de 15 milioanei Ședința se ridică la orele 9 
lei, necesar terminării construcției | Azi la 9 dim. ședință.

proectul. arătând că el trebue come 
pledat.

D BINDER a făcut deaeemenf 
o serie de propuneri. Proectul a 
fost apoi votat

Ședința de după amiază

aslgurărilor și 
ministerului 
un împrumut

2) pentru 
cultelor să 
de 12 ml-

să se vină

zi*de 
legi, a 
pentru

D. președinte Sadoveanu deschide 
ședința la ora 4.15. Pe banca ministe
rială d-nii C. Argetoianu și Ionescu- 
Sisești.

D. Q ARGETOIANU depune 
proectul de lege pentru monopolul 
alcoolului, — iar d. IONESCU-SI- 
SEȘT1 proectele: 1) pentru modifi
carea legii 
autorizarea 
contracteze 
Iloane.

D. CANANAU roagă 
în ajutorul sinistraților din Bârlad.

D. ARGETOIANU spune că s'a 
trimis un inspector în vederea măsu
rilor ce trebue să se ia.

D. RADULESCU-RÂMNIC arată 
doleanțele studenț'lor farmaciști.

LEGI VOTATE
Intrându-se în ordinea 

care înșirue 32 proecte de 
fost votat proectul de lege
instituirsa ..Meritului agricol’’.

La proectul pentru reglementa
rea plantațiilor de vii, d. ministru 
l S1SEȘTI relevă necesitatea de 
a se limita plantațiile de vii pe 5 
ani, așa cum s’a făcut în Franța șl 
Grecia. Această limitare se tace 
printr’o taxă prohibitivă- S’au pre
văzut excepțiile necesare- și cazu
rile de replantatle.

D. PRODAN s’a ocupat de 
za prin care trece viticultura, 
clară că va vota proectul-

ü. gen- VA1TO1ANU aprobă

cri- 
De-

VALORIFICAREA 
CEREALELOR

apoi în discuție proec- 
modificarca legii de va- 
a cerealelor (votat de

de d-nll: CănănSu, Pro-

S'a luat 
tul pentru 
lorlficare 
Cameră).

întrebat
dan ș- a*, d. ministru S1SEȘTI a 
dat o serie de lămuriri.

Timbrul pe pâine va fl desființat, 
când se vor acoperi avonsurile pen 
tru primele do export Cu acesta 
timbre s’au comis fraude, dar une
le falsuri de timbre au fost doaccte 
per! te-

Contractele se vor înregistra fia 
Ta bursă, fie la minister. Legea 
fost apoi votată cu bile. A

A fost votat fără discuție proec 
tul de lege pentru stabilirea regM 
mulul fiscal al loteriei de Stat- i

Tot fără discuție au fost votata 
proectele: pentru exportul tlțetu« 
lui; pentru modificarea art 18 dini 
legea Academiei de înalte Studfli 
Comerciale din București. pentrW 
autorizarea fondului bisericesc dUj 
Bucovina a contracta tui împrumut 
de 20o milioane lei. ?

— Ședința a fost ridicată ta li! 
jum- Azi ședință la 9 jum. dim.

Se continuă discuția pe articole la 
legea pentru monopolul spirtului.

Se ia !n discuție art 21 care fu
sese rezervat

D. BUSUIOCESCU a depus un a 
mendarnent după care 30 la sută 
diu cele 3500 vagoane să fie date 
spirtului de vin.

D. D. R. IOANIȚESCU declară că 
vâlva produsă de acest articol se da- 
torește (aptului că nu s’a admis a- 
meruiamentul d-sale ca spirtul rafi
nat să tie scos din băutură.

Propune un amendament prin ca 
re cere ca cantitatea spirtului de 
vin să înceapă dela minimum 600 
de vag. și In fiecare an să sporească 
cu câte 35 la sută până la dispariția 
complectă • spirtului de cereale.

In concluzie, respinge amenința
rea că acest procedeu ar fi neconsti
tuțional și ar duce la o expropriere 
deghizată.

D. BRĂTESCU spune că ține să 
precizeze amendamentul d-lui loa- 
nițescu că ține să dea până la 900 
vag- minimum și cote proporționale.

D. IOANIȚESCU In replică cere 
Si se treacă de 1000 de vag. cu ten
dința ca să se suprime complect 
spirtul de cereale In băuturi.

D. CONSTANT1NESCU-BUZAU 
propune un amendament prin care 
certificatul de spirt de vin ce se va 
fabrica va putea fi mărit și dublat 
dacă interesele viticulturii o cer lu
ând și avizul ministerului agricultu
rii Contingentul de 3500 vag. se va 
reduce In ceeace privește spirtul din 
orice origină cu 25 la sută, după fie
care perioadă de 5 ani, Incepându-se 
gk alcoolul din cereale.

Se admite.
D. TRANCU-IAȘI propune ca oțe

tul să nu se fabrice decât din spirt 
de vin- .. . . „

Se admite.
Art. 25 este votat cu aceste amen

damente.
8e ia In discuție ut. 25.

D. CONSTANTINESCU-BUZĂU 
propune ca fabrlcele agricole de 
spirt și fabrlcele industriale de spirt 
de vin șl distilerii precum și fabrl. 
cele de spirt industriale piere defi. 
nltlv și irevocabil autorizarea de 
funcționare dacă timp de 2 ani nu 
au funcționat efectiv.

D sa mal propune și se admite ca 
h fabricarea oțetului administrația 
monopolului va întrebuința spirt de 
pin și In Upsâ spirt de cereale.

Art. 35 se votează cu aceste mo
dificări.

La art. 50, d. D. R. Ioanițescu 
propune ca la fixarea prețurilor co. 
misiune aarbitrală să aibă in sânul 
șl un un reprezentant al producăto- 
a cerut ridicarea taxei pentru esen. 
pilor. Deasemenea cere să se preci. 
șeze competlnța acestei comisiuni.

D. STOIANOVICI susține și d sa 
acest punct de vedere.

Se admite ultima propunere.
Art. 50 este votat cu această mo

dificare. Art. 51 se votează nemo- 
difleat.

La art 59 d ni C. Constantinescu 
propune ca prețul spirtului să fie 
fixat cu 20 la sută mal mult decât 
prețul vinulu superior.

D CIPAIANU cere 40 la sută 
parte prețul vinului. , - I

Pe banca ministerială d-nii N. 
lorga, general Șteiănescu-Amza, C. 
Argetoianu.

Ședința se deschide la orele 3 și 
jum. d, a., sub președinția d-lui dr 
Petre Topa. —

Se ian în considerare două proiec
te de legi prin cari ministerul arma, 
tei este autorizat să cedeze niște te
renuri.

Se ia In dicuție legea pentru reor. 
ganizarea Învățământului superior, 
amendată de Senat. După câteva ex. 
plicații date de primul ministru, 
proiectul este votat în total cu bile.

Se mai votează In total cu bile 
proiectul de lege al monopolului al. 
cooluluL

Se votează, deasemenea, proiectul 
de lege pentru modificarea unor ar. 
ticole din lege* învățământului se
cundar.

Se ia In discuție proectul de lege 
pentru crearea subsecretariatului a. 
viației.

SUBSECRETARIATUL 
AERULUI

D. VASILE RADULESCU (naț.. 
țar.) la art. 1 propune un amenda, 
ment tn care se precizează că sub. 
secretarul de stat al aerului lucrea
ză sub directa răspundere a ministru
lui armatei. Acest amendament este 
primit de d. ministru.

Art. 3 este votat cu amendamentul 
că secretarul general se va numi di. 
rector general.

La art 4 se admite ca subsecreta. 
Hatul aerului să aibă un consilier ju. 
ridic.

La art 7 se admite ca pentru func 
ționarii civili ai ministerului arma, 
tei și ai subsecretariatului aerului să 
funcționeze câte o comisiune de dis* 
ciplină și una de numiri și înaintări.

Art. 22 și 23 se voteaza cu mici 
modificări propuse de d. D. R. Ioa
nițescu.

D. VALCOVICI, ministrul como, 
nicațiilor, depune proectul de lege 
pentru crearea unui fond destinat 
înființărei unui post de radio-difuzi. 
une.

0 statue pentru
D. N. MICLESCU (conservator) 

propune deputaților să renunțe la 
cl-urna pe o zi pentru ridicarea u. 
nel statui lui Nieulae FUipescu. 
D.sa face elog’ul mareî personali, 
tați a Iul Nieulae Ffiipeecu.

D. FERIANU in numele majorîtă. 
ții se unește la această propunere. 
Aduee omagii memoriei lui Filipes. 
eu

D. TRANCU-IAȘI în numele par. 
Udului poporului se asociază la a. 
ceastă inițiativă.

D. M. OROMULU în «urnele 
partidului liberal se unește la oma 
giile aduse memoriei lui Filipescu.

D. MIRT O se asociază tn nu
mele partidului național-țărănese.

D. A. C. CUZA aduee omagii 
memoriei lui Filipescu, pildă vie 
de patriotism.

D. ministru g-ral AM7A se n-

Continuă discuția pe articole a le
gii pentru crearea subsecretariatului 
de Stat al aerului. La art. 130, se ad
mite amendamentul d lui D. R. Ioa. 
nițescu prin care se precizează că 
bugetul va fi la dispoziția ministeni. 
lut aerului.

In locul art. 183 se propune de 
către d. D. R Ioanițescu un nou ar. 
ticol care precizează că legile prin 
care se acordă pensiuni familiilor 
aviatorilor Romeo Popescu și Ocu- 
leanu rămân în vigoare.

La art. 53. se primește un amenda
ment al d.lui D. R. Ioanițescu, prin 
care personalul navigant este acela 
care zboară efectiv cu brevet de pi. 
lot ș: cu serviciu comandat, oricare 
ar fi gradul și funcțiunea lui.

La art 54 se admite amendamentul 
d lui D R. Ioanițescu prin care îna
intarea ofițerilor de echipaj se va 
face numai la alegere și na la ve. 
chime.

La art 73, d. D. R. Ioanițescu pro 
pune un amendament pentru obliga
tivitatea antrenamentului personalii, 
’u de rezervă.

La art. 135, tot d. D. R. Ioantțe. 
seu, propune un amendament după 
care prima de zbor va fi egală cu 75 
la sută din leafa unui căpitan și să se 
dea tuturor aviatorilor, indiferent de 
arad. Deasemenea prima de instruc
tor și pentru zborul de noapte să so 
dea tuturor gradelor în mod egal. 
Toate amendamentele de mal sus 
sunt admise.

In privința asigurării în caz de ac- 
cident și de moarte, d. Ioanițescu 
cere ca suma acordată ca despSgu. 
bire să fie de 70 de ori leafa gradu
lui imediat superior. In caz de moar, 
te, această sumă se va da copiilor, 
soției sau părinților, fiind socotită 
ca o recompensă națională.

Proectul de lege este, apoi, votat 
tn total cu bile. D. g-ral ȘTEFANE- 
SCU.AMZA mulțumește adunării 
pentru votul dat.

Se votează, apoi, proectul de lege 
'pentru armonizarea pensiilor invalizi 
lor, văduvelor și orfanilor de război. 

Nicolae Filipescu 
uește ta «urnele guvernului ta o- 
magiile exprimate, afirmând, că 
Nieulae Filipescu a fost cel mai 
bun ministru de război. Aduce o- 
magii in numele armatei.

D-nii ISAC, CORNELIU CO- 
DREANU șl pr. ALEXE (Iuplst) 
se asociază la omagiile exprimate.

D. N. MICLESCU mulțumește 
adunării pentru că a primit pro
punerea făcută.

D. N. SIMIONESCU.BARLAD, 
cere guvernului să ia măsuri pentru 
ajutorarea sinistraților din județul 
Tutova. Mii de case au fost distruse 
de inundații, mii de oameni au rămas 
pe drumuri,

D ED. MIRTO exprimi mulțu 
mrrt ofițerilor și trapei din garnizoa. 
na Bârlad cari au dat dovadă de un 
adevărat eroism în lucrările de sal

d lui prim ministru și ministrului' de 
finanțe starea nenorocită a tnvățăto. 
rilor și preoților din Muscel. Am a. 
sistat — apune d.sa _ la întrunirea 
de Duminică a lor, unde au arătat că 
din cauza lipsei de bani, căci nu li 
s’au achitat lefurile de 6 luni, gazdele 
le refuză masa, negustorii le.au m. 
chis creditele, iar hainele pe care le 
au. au fost sechestrate de datornici 
sau aștemuturile ridicate din case.

Rog pe d. președinte al Camerei și 
pe d-nii deputați să se asocieze la 
comunicarea mea pentru a sili guver. 
nul să pună capăt situației de azi, în 
care se sbat nu numai salariații din 
Muscel ci din toată țara.

RIDICAREA INCAPACI
TĂȚII FEMEII

Se ia fn discuție proectul de lege 
pentru ridicarea incapacității femeii 
măritate.

D. TR. DIMITRIU-SOTMU roagă 
pe d. ministru de justiție să vină eu 
nn proect de lege eare să Întregească 
drepturile femeii. Mulțumește d.lui 
ministru pentru început.

D. TRANCU-IAȘI mulțumește ?i 
d-sa d-lui ministru de justiție.

D. M. NEGURA mulțumește șl 
rl.sa, în numele partidului liberal.

D. RADU LASCU (georgist), mul
țumește și d-M.

D. V, LAPEDATU mulțumește, țn 
numele partidului național-țărănese.

Un dușman al Poporului
Uriașul comparat cu Shakespeare, 

văzut de Latini ea prin ceața nor. 
oului munții scandinavi, Ibsen, a 
fost de multe ori în viața sa „Un 
dușman al poporului”, !n senzul că 
s’a Împotrivit năzuințelor plebei, 
intereselor ei meschine șl a avut o 
părere slobodă și deslnteresată.

„In dușmanul poporului'-, Ibsen 
pune In conflict conștiința unul 
medic cu Interesele sale bănești. 
Tragedia nouă și puternică, este cu
noscută în lumea Întreagă și inscri 
să în toate repertoriile teatrale.

No. 288 Biblioteca pentru Toți.
Se găsește la toate librăriile din 

țară.

Eî orsioniști polonezi 
spre Palestina

Mâine va sosi la Grlgore-Ghlea 
Vodă un tzan special cu ascurslonlști 
poloneri cari pleacă In Palestina 
pentru sărbătorile Pastelul. Cu va. 
goanele sosite din Polonia se va for. 
ma In stația Ghlca-Vodă trenul ac
celerat No. 52 partea II-a până la 
Buzău, Iar de acolo trenul accele
rat No. 97, partea a doua până 
la Conștanța-port.

Direcțiunea generală a eăllor fera 
te a acordat eseurslonlștilor o re. 
ducere de 50 la sută din taxele tari 
fare, pe baza unul certificat model.

Tot în jurul apiopieriiromâno-biilgare
Un interview cu d. Ion Răducanu

Ideia apropierii romlno.bulgare a 
stârnit in lumea noastrt politici va
rii comentarii ți multiple discuțiuni. 
Am crezut deaceea, deosebit de inte. 
resant, să avem ți opinia d.lui l, Jtă- 
ducanut care a fost deunăzi cu dele. 
gația români la Sofia, asupra acestei 
importante probleme.

Am Întrebat pe fostul ministru na. 
țional-țărănist:

— Ce impresie v>a ficat reuniunea 
dela Sofia, din trecuta săptămână?

— ,S& mulțumesc mai întâi pen
tru prilejul ce-mi oferiți, ca să pot 
arată pe această cale cercului larg 
de cetitori ai prețiosuui dvs. organ, 
impresiunile și părerile mele cu 
prilejul alcătuirii amiciției bulgaro- 
române.

înjghebarea acestei asociații din 
ziua de 8 Aprilie a avut un carac
ter impunător. Am convingerea ne- 
«trămutată că in vremurile de astăzi 
care zguduie o parte din temelia ve- 
'■hei societăți, se impune o colabo
rare largă internațională. O astfel de 
colaborare este imperios cerută mai 
ales Iii sud-estul Europei. Nu mă o- 
bcsesc să repet că aceste țări cu o 
structură agrară prea puțin diferen
țiată, cl o balanță de plăți externe 
deficitare cu valute stabilizate prin 
credite externe, unele destul de scum 
pe, sunt silite să se solidarizeze în 
domeniul economic tn raporturile lor 
eu economia europeană capitalistă 
și industrială. Altfel sunt osândite 
să suporte flagelul pauperizării care 
se Întinde vizibil și care amenință 
să prăbușească viața culturală a a- 
proape o sută milioane de țărani’’.
NU NUMAI LEGATURI 

ECONOMICE
Credeți dv. că această colaborare 

trebue să se restrângă numai In do
meniul economic 7

— „Hotărât, na I Economicul tre
bue să meargă pas eu pas, aș putea 
■pune ca o consecință, cu activitatea 
de apropiere culturală. Nu sunt scla
vul dogmei materialiemului istorie 
«i pe urmA se știe că spiritul stăpâ
nește materia. Numai insa printr’o 
cunoaștere aprofundată & vieții celor 
doua popoare vecine vom ajunge u* 
șor la constatarea că ietoria ne-a În
frățit prin dureri identice șl ne ehia* 
mă apte urmărirea aceluiaș țel, tot 
atât de departe do Idealul uolșevts» 
mulul ea și de eoneepjla pur națio
nalistă a „apusului oivilizat”.

Să vorbim limpedei A» 
vem mari interese co
mune cari vor Impune 
conștiinței oelor douâ po 
poare dela nordul șl su
dul Dunărei, să lase In 
umbră chestiunile de or
din secundar cari ar pu
tea să întunece raportu
rile dintre ele.

in manifestarea dela Sofia a fost nu 
numai numărul celor cari au înțeles 
rostul amiciției bulgar o.române, ci ți 
calitatea lor. Este cu neputință deci 
ca mâna întinsă de acolo să nu gă. 
seasci înțelegere la București, Și sun 
tem mulțumiți că la noi, oameni se. 
rioși, fără excepție, din viața eultu. 
rală ea ți reprezentanți ai partidelor 
politice înțeleg să dea răspunsul aș. 
teptat de vecinii noștri dela Sud, 
Foarte curând vom avea la Bucu
rești amiciția româno.bulgară, stră.

D. I. RADUCANU

duiada.ne să Înlăturăm dela injgke. 
bar ea ei orice preocupare de ordin 
personal sau politic. $i sperăm apoi 
că in fruntea ei va figura o persona
litate din viața noastră culturală, 
care să aibe darul de a strânge pe 
toți laolaltă".
CUM SE POATE ÎNFĂP

TUI APROPIEREA
— Cum vedeți dv, realizată această 

apropiere ?
— „Văd ta primul rând un vast 

câmp de aotivitate culturală pentru 
noua înjghebare, eare susținut între 
ținut va putea în foarte scurt timp 
să întărească raporturile amicale 
distra Bulgaria șl noi. Cunoașterea 
reciprocă a instituțiilor, în domeniul 
cultural și artistio, ca și cercetarea 
vieții reale prin studii la fa(a locu
lui — acole și aloi — sau schimbul 
ae proiesori și student!, toate aoestea 
vnr netezi drumul unei eât mal de
săvârșite înțelegeri.

Dealtfel, depe asuma înregistrăm 
semne îmbucurătoare. In cursul a* 
eestei săptămâni, la Academia de 
înalte studii eomereiale și industria
le, un element admirabil pregătit, 
guvernatorul băneil agricole bulgare, 
Cecterul Sakaroff, va ține o prelege
re despre organizarea creditului m 
agricultura bulgară. Apoi, In zilele 
de 18 și 17 Aprilie are loe In Capi-

gricole Și un alt exemplu: cu ami
cul meu Costa MuraviefL ministrul 
da Instrucție publioă din aotualul oflli 
tunet bulgar, ne-am înțeles să tri-> 
mitem anual câte 20 da studențl, pn 
timp de trei luni, dela noi In Bulga« 
ria și de acolo, aici, In cursul vacav 
țelor mari, pentru a putea ounoașta 
viața socială și a se familiariza CQ 
limbile respective. <

Opera noastră nu are nimic ofem» 
siv față de alții. Este un fapt tnsț 
pe care, nu-1 poate nimeni tăgădui 1 
Sofia se simte mai apropiată de Bu<ț 
curești decât de multe alte Capitale 
Uin Peninsula Balcanică.

Și țin să precizez că nu 
avem nici un gând du 
hegemonie, nici in do« 
meniul cultural nici In 
cel economic sau politia 
și aceasta se știe la So
fia.

Nu-i mal puțin adevărat tacă el 
urmărind interese oomune, Interese* 
Ie fiecărei țări vor fl mai eficace a- 
părate. Dar toate cele arătate până 
acum In ce privește ielul cum înțe
legem să activăm pentru această 
proprere, nu formează decât un mo« 
deșt inceput de muncă; evident, eets 
nevoie de eforturi colective, po oari 
le nădăjduim cât mai repede reali* 
sate prin răspunsul pe oara suntoaF 
datori să-l dăm: „Amiciția bulgazo-re 
mână din București*’.
REALIZAREA INȚEXE- 
GER 11 ROMANO-BUL

GARE
Când credeți că o vom putea ta<* 

plini 1 ,
— „La o dată mal apropiat* d« 

cât S'ar crede. Acum au loc dtsco« 
țfunl prietenești șl adaog, cu o sin
ceră satlsacțle că o desăvârșit^ 
obiectivitate domnește și cA ni
meni nu urmărește să compromit! 
ideia prin vanități sau ambiții per
sonale. Vă pot spune numai atât 4 
că fruntași din mai multe partid« 
au și pus in circulație numele pro* 
zumtlvului conducător; ceeace în
seamnă că problema a fost pusă, 
câ exrstă șl că lumea e preocupați 
de ea. Conducătorul insă — cum 
spuneam — in nici un caz nu tre. 
bue să fie luat dintre oamenii poli
tici activi șefi de partid sau 1M- 
derl. II vom găsi — a sfârșit d. 
Răducanu — in atmosfera senin* 
a vieții culturale”.

L. Kalustlan

ta&ă o oonferizță a delegaților coo
perați»* din Iugoslavia, Bulgaria șl 
România tn vederea unei acțiuni con 

Ceeace m'a imprestenat fn deosebi! certato, pentru atenuarea crizei a*

Legea spirtului 
la Senat

D. ministru Argetoianu a depus erf 
d. a. la Senat, proectul de lege pentru 
monopolul algolului, proect votat de 
Cameră.



?;

Tratativele pentru refacerea noastră Știri politice
economică și financiară Plecarea prințului Micoiae

Consiliul Ligii Națiunilor
și situația economica a țărilor sud-est-europene

oaza lor o tormeaza acordarea unui însemnat Împrumut. D. Gharles Rist 
va sosi in tară pentru acordnl netinitiv

către d. C. Argetolanu, 
de finanțe, precum și 

publicate, cu această o- 
„Curentul“ asupra tra
ce se duc în străină-

Declarațiile făcute Luni în Se
nat de 
ministrul 
detaliile 
cazie de 
tativelor
tete pentru asanarea economică 
|f financiară a țării, au suscitat, 
lesne de înțeles, un deosebit inte
res în opinia publică.
NECESITATEA AJUTO

RULUI FINANCIAR
Ministrul de finanțe, inarginin- 

fcfa-se numai la anunțarea faptului 
T|l retranșându-se pe poziția sgâr* 
Deniei in ce privește bazele pe care 
tM duc tratativele, a dat loc la di- 
ÎVerse comentarii, ce toate incer
ta» să nimerească detaliile, de 
Sari lumea financiară și economică 
SSte avidă in astfel de cazuri. 

ț< Este neîndoios că o asanare a 
Bconomlel naționale șl a finanțelor 
Statului nu poate avea loc, in îm
prejurările de azi, decât cu ajuto
rai material al străinătății. De ne
cesitatea aceasta suntem convinși 
na numai noi. Recentul proect al 
d-lul Tardieu nu reprezintă altceva 
decât recunoașterea acestei nece
sită^ a cărei satisfacere ar da posi
bilitate să fie Înlăturată cumplita 
priză economică, prin care trecem 
șl care — se pare — a ajuns la 
culmea de unde începe versantul 
peliAlt. al coborârii.
CREDIT PE TERMEN 

SCURT?
Chestiunea ce se pune e •' ta ee 

formă. se va acorda acest ajutor. 
Unii înclină a crede că ne va fi 
acordat în formă de credit pe ter
men scurt, pentru ca din contra
valoarea Iui să se poată face față 
Cuponului și anuităților datoriilor 
externe, mai ales. Nu credem că 
se va ajunge la această soluție. 
Sarcina pe care bugetul nostru o 
suportă în acest scop, reprezintă 
aproape o treime din totalul lui. 
O saicină excesiv de grea, pentru 
Capacitatea de plată actuală a 
contribuabilul român- Împrumu
turi cu astfel de caracter pentru 
ușurarea acestei grele sarcini ar 
ti binevenite, dacă n’ar avea sca
dente. Dar cum și ele au sca
dențe și încă urgente, soluția 
aceasta ar însemna : pentru a te 
Ușura de o sarcină ce-țl frânge 
{pinarea, îl

DUPĂ
mai adaogi o sarcină.
PLANUL TAR-

ÙIEU
financiar necesar asa-'Ajutorul 

nării noastre bazată pe un plan de 
ansamblu, trebue să fie reprezen
tat de un adevărat împrumut pe 
termen lung și, tn cadrul căruia 
Să intre convertirea cuponului și 
anuttdtllor din împrumuturile de 
azi 'aferente unei perioade de cinei 
saa sase ani, astfel ca bugetele 
acestor ani să fie sensibil ușurate. 
rAr li si soluția amânării plăților 
de pe acești cinci ani. Soluție,

care pentru perspectiva lansării 
unuf nou împrumut, trebuește con
siderată, din punct de vedere al 
armoslerli, înlăturată.

N’ar rămâne așa dar 
pentru asanarea econo
miei și finanțelor noastre 
decât calea unui împru
mut însemnat. Acest lu
cru este învederat și In 
planul d-lui Tardieu. Și 
dacă el nu se poate tnca, 
sau

Deci dueerea tratativelor pe a- 
eeastă bază n'ar constitui o sen
zație- Și n'ar Întâmpina obiecții de 
ordin moral financiar. Pentru că 
România s’a achitat perfect de 
obligațiile ce și-a luat prin stabili
zare, iar scadențele cupnoului șl 
anuităților au fost și sunt respec
tate cu scrictețe-

Principele Nicolae, Ins
pectorul general al arma
tei, a părăsit eri dimi
neață Capitala cu auto
mobilul spre Paris, prin

Craiova - Timișoara-Se- 
ghedin, însoțit de d. ge
neral Job Bădescu co
mandantul vânătorilor 

de gardă.
A. 3. va rămâne in stră

inătate Ump de un an do 
zile, în virtutea concediu
lui ce i-a fost acordat de 
Suveran.

Rezoluția adoptată pentru ajutorarea lor financiară

nu se va putea aplica

*n»

b CHARLES RIST

r

unui grup de țări, nu 
«istă nici un 
contra aplicării lui par
țiale, pe țări izolate. Cum 
este cazul cu țara noas
tră.

e-
argument

SOSIREA D-LUI CHAR. 
LES RIST

De altfel, din informațiile ce de
ținem respectarea sțrictuală a ace- 
«tor angajamente, constitue girul 
tratativelor ce au loc și cari se duc. 
asiduu, cu șanse de incheere favo
rabilă.

In această privință Ro
mânia a găsit un serios 
sprijin in persoana d-lui 
Charles Rist, care se bu
cură de încrederea gu
vernului france» și a cer 
curilor bancare din tfran 
ța și care face ea preeen- 
ta d-lui C. Argetolanu în 
Paris să nu fie necesară.

De oarece, din informa 
țiile ce deținem, d. Char
les Rist urmează să vie 
tn țară.

Data acestei vizite nu 
poate fi precizată încă. 
Putem adăoga insă că d. 
Charles Rist va aduce în 
capitala noastră și cuvâ- 
tul bancherilor și punc
tul de vedere al guver
nului francez, pentru ca 
In urma discuțiilor ce va 
aveă la noi cu factorii ho 
târâtori, să stabilească a- 
cordul definitiv.

Ion Biciolla

Audiența d-lul Goga 
ia Rege

D OetavfaH Cega va fi primit tn 
«udlență de Rege, in cursul aces
tei săptămâni.

Audiența d-lui Vaida
D. Vaida Voevod va fi primit 

in audientă de Suveran si reținui 
apoi la dejun, Joi.

Mișcarea in diplomație
D. Bem. Ghîea, ministrul afaceri

lor străine, a fost primit eri la amia
ză tn audiență de Rege.

Ministrul de externe a supus eu a- 
eeastă eeaziune Suveranului spre a* 
probare, propunerile pentru mișca
rea In eerpul diplomație ee urmează 
a se taee tn eurftnd.

Se ver numi neui titulari, tn pos
turile dela Berlin, Varșovia și Vati
can.

GENEVA, 12 (Rador). _  Censi.
liul Societății Națiunilor s’a întrunit 
azi după amiază, pentru a se ocupa 
de raportul comitetului finaneiar a. 
supra situațiunei economice a Euro
pe» tn general și a Bulgariei, Austri. 
ei. Ungariei Și Greciei ta special,

Iaainte de a intra ia discuția ra
portului, d. Tardieu, președintele con 
eiliului a făcut elogiul funebru al lui 
Sokal, ministrul Poloniei pe lângă 
Societatea Națiuniler și al colonelu
lui elvețian Reynier, mort în servi, 
ciul Societății Națiunilor, pe când se 
afla fn misiune în China.

D. Zaleski, delegatul Poloniei s 
mulțumit în numele guvernului polen.

D. Braaeîad (Norvegia), rapor
torul chestiune! a dat citire ra
portului său.
DECLARAȚIILE DELE- 

GAȚ1LOR MARILOR 
PUTERI

D. Tardieu, președintei» consiliu 
lui a subliniat apoi cele trei idei 
dominante ale raportului, adică: 
dificultățile Europei central» cari 
au origina lor ta criza 
șl financiară generală; 
darea unei operațiuni 
ca terme» scurt și cu 
ranții internaționale și
levarea Importanței de a se sta
bili relațiuni »eonemlee mai strânse 
Intre țările dunărene și celelalte 
țări.

D. Tardieu a dat apei faferaratii 
asupra conferinței celor patru pa
teri, ținută la Londra, cari tn prin 
ciplu au cerut asistenta Ligii pen
tru statele dunărene.

Va aparține bineînțeles consiliului 
de a decide măsurile de luat, în urma 
raportului, care va 
scop în ordinea de 
siuni.

Rezoluția depusă 
a fost adoptată de

dintelui comitetului financiar asu
pra necesității unei colaborări a 
țărilor Europei centrale cu restul 
lumii și găsirea unei formule de 
înțelegere, d. van Braadland, ra
portorul s supus o rezoluție.

Prin această rezoluție 
se recomandă stabilirea 
de relațiuni economice 
mai strânse și de propu
neri in vederea organi- 
zârei in condițiuni apro
piate a unei acțiuni fman 
ciare concertată. Se mai 
cere să se autorise comi
tetul financiar și organi
zațiile technice ale Socie 
țaței Națiunilor să cola
boreze cu reprezentan
ții oficiali ai guvernelor b_ _
celor patru mari puteri cl-rsii Beneș și Marinko- 
Iientru a le da concursul viei.
or de care ar putea avea *

«sevoie in cursul anchetei geneva, 12 (Rador). — d. Tar. 
și studiului lor asupra mă va Piec* Ia Paris Miercuri seg. 
surilor de luat. ra-

fi inscris in aceri 
zi a viitoarei ce

de d. Braadland, 
consiliu.

0 nouă întrevedere 
Tardleu-Tituiescu 
GENEVA, 12 (Rador)r— 

D. ministru litulescu a 
avut azi o nouă întreve
dere cu d. Tardieu.

D. Tardieu a invitat la 
masă pentru mâine seară 
pe d. Titulescu, împreună 
cu ceilalți doi reprezen
tanți ai Micei înțelegeri,

■ rm a

Senatul a votat de» 
ființarea primei 

de export

economică 
reeeman- 
financiare 

unele ta
in fine re

Hitieristii vor intra 
in guvernul gurntan ‘1

Hotârîrile biroului 
nationaMărânesc 

Conncared cnmitetului central executiv

In ședința de eri, Senatul a vo
tat proectul de lege, adoptat de 
Cameră, pentru modificarea unor 
articole din legea pentru valorifi
carea produselor agricole, proeet 
prin eare se desființează prim» de 
export-

Acest nou proect modifică arti
colele 8, 9, 17, 25. 27. 28 și » 
vechea lege.

Biroul partidului națioial-țără- 
nesc s’a întrunit din nou aseară 
la locuința d-lui Gh. Gh. Miro- 
nescu. înainte de a începe discu
țiile, membrii biroului au luat 
masa la 4. Miroaescu.

La ședința de aseară au parti
cipat, ta afară de amfitrion, d-nii 
Mihalache, Vaida, Iunian, 
Popoviei, .Virgil Madgearu 
Mirt».

Discuțiile s'au purtat în
aceleași chestiuni dezbătute în 
ședința precedentă: programul de 
activitate al partidului pe timpul 
vacanței.

Ou eearia eangiresater regtenal» 
ale Ardealului și Vechiului Regat, 
latre alte hotărâri, s’a luat și aeeia 
a modificării statutelor partidului.

Mihai 
și Ed.

farul

Este verbe de e centralizare a een- 
dueeri de natură a suda și mai mult 
fuziunea eelor două ramuri ale par
tidului.

Congresele regionale au lăsat blu 
roului sarelna do a redacta modifi
cările de statut ee ver fi supuse ra
tificării congresului general.

Data congresului general n'a fost 
Axată, încă, probabil insă eă el se 
va întruni în primăvara aceasta.

S’a decis, tn schimb, con 
vocaroa comitetului cen
tral executiv al partidu
lui pentru zilele de 25 ți

Suveranul la vânătoare
Astăzi M- S. Regele va lipsi «fia 

Capitală, ducându-se la o vânătoa
re In împrejurimile Ploeștilor.

VARȘOVIA 12. (Rador). - Zia
rul „Robotnlk”, organul partidului 
socialist, comentând rezultatul a- 
legerilor din Germania, constată 
ca balotajul a fost numai o goană 
după voturi, iar nu e luptă pentru 
fotoliul președințiaL Mareșalul 
Hindenburg a fost bătut de oare 
ce Hitler a câștigat două milioane 
de noul voturi față de cele 700.000 
voturi in plus ale Mareșalului 
Hlndenburg.

Față de cele 13 milioa
ne de votări pe care le-a 
întrunit Hitler, circulă 
svonul că guvernul Rei- 
chuiui trebue să încea
pă negocieri cu Hitler și 
că aderenții acestuia vor 
primi câteva portofolii 
in guvern. Soarta demo
crației germane ar fi ast
fel hotărâtă de mai îna
inte. Mareșalul Hinden- 

trebue să se indrep-

eriză și victoria lui Hindenburg c- 
mână numai partea finali a acestei 
erize, fără ca să poată să o înlăture.

BERLIN, 12 *Tel. part). — fa 

cercurile guvernamentale german» 
se confirmă, că in timpul audienței 
de eri a cancelarului Bruening 1» 
președintele Reichului. s’a decis în 
mod definitiv că remanierea actua
lului guvern german să albe loc 
imediat după terminarea alegerilor 
pentru Landtag-ul din Prusia, când 
se va clarifica însemnătatea ade
vărată a partidului hitlerist ta Ger
mania șl dreptul acestui partid ta 
participarea in guvern.

D. general Samsonovici 
spre București

PARIS, 12 (Rador). ». general 
Samsoaovtei, șefid marelui stat ma. 
jor al Remăaiei, a plecat astăseară 
spre București, eu OrieirtJBxpresul.

D. Goga și anularea 
mandatelor amicilor săi

la ședința de Luni seara, a co
mitetului de direcție al partidului 
național-liberal, convocat pe neaș
teptate la locuința d-lul Dinu 
Brătianu. s’au petrecut unele lu
cruri, deosebit de interesante, 
care imprimă partidului o altă ți
nută, o nouă atitudine.
0 VIOLENTA CAMPANIE 
ÎMPOTRIVA GUVERNU

LUI
Ședința comitetului a fost extrem 

la agitată. D. Dinu Brătianu ,luând 
ouvăntul. a declarai că nu mai ac
ceptă modul cum ee comportă as- 
făzi partidul liberal, care a abdicat 
iota tiuia lui da hotărâre și curaj, ce 
făcuse vreme de decenii e caracter!* 
tioă a acestui puteruie organism pe- 
litio. D-sa, ca atare, a adăugat eă fși 
ta deplina libertate de acțiuee — in
diferent dacă va fi urmat sau an — 
șt eă va înoepe să publice deocam
dată interview-uri șl articole prin 
eare va critica actele și acțiunile gu 
vernulul.

Mal mult deoât intervenția d-lui 
Dinu Brătianu a surprins însă eși- 
zea d-lui Bébé Brătianu, fostul sub
secretar de stat delà președinția eon 
Mliului.

D. Bébi Brătianu pe un ten foarte 
energic a spus eă partidul național- 
liberal e dator, în împrejurările ac
tuale, să adopte o atitudine deopotri 
vă de intransigentă și fa|ă de Coroa
na șr fafá de guvern. Prin această a- 
titudine — a precizat d-sa — se va 
face un real serviciu atât țării ett și 
fi factorului cenatitnjienal.

D. Duca, intervenind, a spus el 
nu e momentul pentru o acțiune ea 
»ceia préconisais de d-nii Dinu și

B«be Brătianu. La aeeastă opinie s’a 
asociat și 4. Ion Ineuleț.
APROPIEREA DE RA
ȚIONA L-ȚA RĂNI ȘTI 

âTa lumt etpoi tn discu
ție ehestiunea apropie
rii de nuțional-țărăniști» 
In aceat sene de mai bine 
de daui aăptămdni ae fae 
felurite demerauri fi s’au 
dua numeroase tretati- 
ve, eeere arse hotărât înce
perea unei acțiuni para
lele, eu aeelaș aeep, adică 
pentru retntrenarea unui 
regim eonatituțional, fă
ră insă eă ee încheie tos 
vederea aeeatui fapt vre
un pact acria,

Tat eu acest prilej, s’au stabilit 
întrunirile eari se vor tine în țară 
pentru răsturnarea guvernului si 
s’a fixat ea la întrunirea de Du
minică din Capitală să nu vor
bească nimeni decât d. 1. G. Duca, 
șeful partidului.

Astăzi dimineață. In șe
dința sfatului parlamen
tar se va comunica mem
brilor partidului hotărâ
rile luate, iar după amia
ză comitetul de direcție 
se va întruni din nou pen 

" * tn continua
sau nu, 
pte atl- 
MPultor 

cerută de ri. Dinu Bră- 
fianu.

/D. a a. MIRONESCU

D. Oetavian Goga, setul parti
dului național agrar, față de ati
tudinea care s’a luat cu anularea 
mandatelor din parlament ale a- 
micilor d-sdle, nu va mai parti
cipa la eventualele discuții din 
comisiunea Camerei; dacă insă 
chestiunea se va discuta In șe
dință publică, va veni la Parla
ment pentru a susține punctul 
d-sale de vedere.

Comisiunea Camerei, eonvoeată 
pentru a discuta această ches~ 
liane, se întrunește azi.

L. IC.

Se știe că acest comitet 
este organul de conduce
re al întregului partid.

Bl se alege pe 2 ani de congres 
ti se eempune din 41 membri din 
earm ti are Veehiul Regat, 12 
Ardealul si Banatul, 7 Basarabia și 
2 Bueovina. In atribuțiile lui intri 
toate chestiunile privind conduce
rea si organizarea partidului cum 
ti atitudinea politiei.

Biroul partidului a discutat si 
situația politiei.

“EHÎțr In pag. 7-a
Tot In jurul apropierii 

româno-bulgare

D TARDIEU

^’r Jeh» Si»»», delegatul Maréi 
Britanii^ a deelarat eă guvtraul brita 
■ie, reeunoajte gravitatea și urgența 
problemei. Bl va da imediat instrue- 
țivni teehnieieniler săi de a participa 
la examinarea reeemaadăriler făeute 
de eemitetul finaneiar.

t>. Grandi, delegatul Italiei s’a a. 
seciat la eele apuse de d.nii Tardieu 
și jehn Simen. D^a a declarat deue- 
meai «I eele patru puteri erau de a. 
cori asupra necesității de a »»»sulta 
eemitetul fipaneiar ale eărtn euneș. 
tiațe asupra tuturor problemelor 
pot fi de ua mare ajutor. —

D. von Buelow, delegatul Ger
maniei, a făcut apoi o lungă expu
nere asupra conferinței dela Lon
dra. Se pot pronunța de asemeni ta 
favoarea und acțiuni eomune a 
țărilor dunărene, eu restul țărilor 
europene.

Trebue lărdtd șețiunea pentru 
reorganizarea viețel eeonomlce a 
Europei, a adăogat <L von Bue
low. Trebuesc liberate aceste țări 
de tutela financiară străină. Este 
nevoe de o dlseuțiune complectă 
șl de e acțiune imediată. Este re
gretabil eă conferința dela Londra 
a fost amânată. Orice amânare 
poate să eoste foarte scump, a de 
eterat d. von Buelow. Se declară 
de acord eu eele spuse do d-nli 
Tardieu șl Simon.

REZOLUȚIA ADUNĂRII
După câteva euvinte ale preșe-

ATITUDINEA FATA DE 
GUVERN

- Ia eeeaee privește atitudinea față 
de guvern, părerile fruntașilor na- 
țional-țărăniști sunt foarte împărți
te. Unii sunt de părere a se porni de 
îndată e acțiune energică de răstur
nare a guvernului, alții opinează a 
se lăsa guvernului să se uzeze pe 
deplin.

Chestiunea șefiei se găsește tn a- 
■elaș stadiu. Sunt foarte multe pro
babilități eă niei congresul general 
al partidului nu va adueo e schim
bare tn această direcție.

In chestiunea reformei 
electorale biroul a hotă
rât ca partidul să-și con
tinue acțiunea pentru a 
face ca legea să fie vota
tă in actuala sesiune.

Biroul partidului vn ține o nouă 
ședință astăzi. D. Vaida Voeved 
se vi înapoia Ia Cluj astă-seară 
sau sdfae dimîseatX.

BERLIN, 12- (T«. part.). - Rr 
diostațiunea din Leningrad a difu
zat aseară darea de seamă asupra 
activității partidului comunist din 
România-

Cominternul din Moscova este 
mulțumit de activitatea partidului 
comunist român, dat fiindcă >,atât 
partidul comunist din România, cât 
și tineretul comunist român (eom- 
somol-ul român) due propagandă 
comunistă și antimilltaristă nu nu
mai in rândurile muncitorimii și ti. 
nerotuiul el ehiar la sânul armatei 
române, răspândind din belșug li
teratură antimilitaristă.

In sarein* partidului comunist 
cade aeum, — subliniază darea de 
seamă sovietică, — lupta eea mal 
mare șl nouă împotriva legii e»n- 
versiunil, eare treee aeum prin Par
lamentul român. Țărănimea română 
este amăgită do această teg», «ar»

Intredoee o micșorare simțitoare a 
datoriilor agricole șl dă Înlesniri de 
plată.

Deasemenl partidul comunist ro
mân are datoria de a dovedi eă Im 
pușcările dela Nistru se fae au de 
grănicerii sovietici, ei de grănicerii 
români; pentru a desmlnți la Liga 
Națiunilor eaipmnia, răspândită, di» 
sursă română, asupra „pretinsei 
brutalități a grănicerilor sovietici 
la Nistru

întrucât actualul guvern român, 
stăpânește massele populare, ae- 
cesită intensificarea activității co
respunzătoare șl din partea parti
dului comunist român, care „luerea 
ză neom ca m«r» sueces ta sânul 
populației românești sub lor ta. i- 
let : ,,«u toții împotriva războiului 
imperialist și «a toții ta apărarea 
Untanei Seviettee”.

Guvernuiuî Bruening 
i-a lost respinsă demisia 

BERLIN 12. ÍRador). — In con- 
formitate cu uzanțele, tn «rina 
alegerii mareșalului Hlndenburg Ca 
președinte al Relch-ului, cancela
rul Bruening a remis președintelui 

I gu-
Lre centru și stânga, rul Bruening a remis președln 
l-au sprijinit, față Hindenburg demisia întregului 

inragis- vern.
■ Alareșalul Hindenburg a respins 

Gtrmania treee priatr’o adevărată demisia.

de noul succes 
trat de partidul hitlerist.

Catastrofala erupție
a vulcanilor din America de Sud

BUENOS AIRES, 12. Ra
dor. — Catastrafa provo
cată de erupția marelui 
vulcan Tinguirîrica și a 
altor vulcani mai mici din 
regiune Anzilor centrali 
a fuat proporții imense. 
Nourii de cenușă arunca
tă di ncratere sunt duși 
de vânt și întunecă cerul.

Sinodul și alegerea 
adunărilor eparhiale

Membri Sf. Sinod s’au întrunit ieri 
dimineață din nou la Patriarhie, sub 
președenția I. P. S. S. Patriarhului.

Punându-se în discuție proiectul de 
lege pentru modificarea legii de or
ganizare bisericească în partea privi
toare la alegerea adunării eparhiale, 
Sinodul a exprimat mulțumiri d-lui 
prim-nrinistru pentrueă i s’a cerut 
avizul asupra acestui proiect

Cercetând proiectul, Sf. Sinod a 
găsit eă nu este de eempetința auto- 
rității laice să propună aeeastă mo
dificare, și și-a exprimat părerea, eă, 
acest lueru depinde numai de consi
liul superior biserieeae, singurul In 
măsură să modifice actualul regim 
bisericesc.

Sinodul inianțlanAnd să adusă u- 
nele modificări în procedura electo
rală pentru alegerile eparhiala, s’a 
adresat In acest seep celor cinci mi
tropolii ortodoxe pentru a foce propu 
nori.

In sensul eelor hotărâte s’a trimis 
o adresă ministerului instrucțiunii.

Ședința s’a ridicat la ora 1 și ju
mătate.

Declarații 
pentru conversiune 
In ședința de eri a Senatului, au 

făeut declarație ed tin să se știe 
ci votează legea conversiunei, 
următori d-ni senatori eari au fost 
absenți in ședința trecută: C. Bar- 
haeioru, C. Disseseu, I. Ghiea, Du
mitrescu, N. N. Săveanu, general 
Gh. Märdiräseu, U. G. Orleanu, 1. 
C. Anteneviei, V. D. Manoleseu, 
Th. Or ghidon, Dr. I. Boeriu, V. 
Dores, Arhiepiscopul Cizar, Epis
copul Gher ontic, general N. Ale-- 
vra sl Medeaan.

Cenușa cade ca o ploaia 
deasă, întrerupând toata, 
comunicațiile. In regiu
nea Rampa trenurile nu 
mai pot circula, deoarece 
cenușa a format o pătură 
greasă de 80 centimetri.

La Buenos Aires și la 
Montevideo, cenușa cade 
fără întrerupere de asea. 
ră. Orice activitate osia 
suspendată. Erupțiile vul
canilor sunt însoțite de 
cutremure. Populața ora
șelor și satelor este îngro
zită. Regiunile lovite do 
acest fenomen se întind 
pe o zonă de 650 kilome
tri lungime și IOOO kilo
metri lărgime.

Până acum nu se sem
nalează victime.

Provincia Mendoza 
evacuată 

BUENOS AIRES 12. (Rador).^ 
Autoritățile au luat măsuri de pro 
vedere pentru evacuarea a 80.000 
locuitori din provincia Mendoza, 
unde s’au înregistrat trei cutre
mure de pământ Locuitorii vor 
ti evacuați cu mai multe trenuri 
succesive.

In unele regiuni, stratul de cu- 
nușe vulcanică atinge 35 de centi
metri. Cenușa vulcanică căzut! 
tn regiunea Buenos 
valuată până acum 
tone.

Asupra întregel
nește o obscuritate puternică. Tru 
pele cooperează la măsurile da 
ajutarea populației.

Aires este e- 
la peste 3.0M

regiuni dom-

Grav accident In timpu7 
unei nunți 

ROMA, 12 (Radon*)« — In 
cartierul Sassari din mar 
ginea Romei, unul dintre 
cele mai populate, s’a pro 
dus un impresionant ac
cident.

Podeaua salonului in 
em*e se sărbătorea o nun 
tâ, s’a prăbușit. Treizeci 
de invitați au fost grav 
răniți. Mirii au scăpai 
neatins!.
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